БЕЛЯЕВ ИГОРЬ ПЕТРОВИЧ

01.08.1949- 07.01.2010

Дирекция Научно-исследовательского института информационных технологий (НИИИТ) и руководство сайта с глубоким прискорбием сообщает, что 7 января  2010 года после внезапно открывшейся тяжелой болезни скоропостижно скончался один из ведущих сотрудников НИИ информационных технологий, руководитель научно-исследовательского и учебного центра практической психологии бизнеса, доктор технических наук, профессор, академик МАИ Беляев Игорь Петрович.

Игорь Петрович родился 1 августа 1949 года в семье военнослужащего. После окончания Московского физико-технического института Игорь Петрович поступил на работу в НИИИТ, который в то время назывался Главный научно-исследовательский центр Исполкома Моссовета (ГлавНИВЦ), в котором он работал с небольшим перерывом до последних дней своей жизни. Работу в НИИИТ Беляев И.П. успешно совмещал с преподавательской деятельностью в МГСУ, МАТИ, МИРЭА и МИЭМ. 

Фундаментальные научные результаты, полученные Игорем Петровичем за время научной, производственной и преподавательской деятельности, были им опубликованы в ряде монографий и учебных пособий по проблемам системного анализа, теории и методологии принятия решений,  проектирования автоматизированных систем управления. Ряд последних работ Игоря Петровича Беляева были опубликованы на нашем сайте.

Игорь Петрович воспитал большое количество высококвалифицированных специалистов, многие из которых защитили кандидатские диссертации и успешно трудятся в различных сферах, связанных с информационными технологиями и вычислительной техникой.

Игорь Петрович в жизни был общительным, добрым, жизнерадостным и оптимистическим человеком, который пользовался большим уважением в коллективе института.

Светлая память об Игоре Петровиче Беляеве навсегда сохранится в наших сердцах.

Руководство и сотрудники НИИИТ, обитатели сайта  Rema44.ru выражают свое самые глубокие и искренние соболезнования супруге, всем родным и близким Игоря Петровича. 

