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Специфика применение конфигурационного управления процессом решения жилищных проблем в республике Вьетнам.

1. Метод конфигурационного управления [1,3] предназначен управлять выработкой больших объёмов нового знания во время выполнения масштабных проектов. В мировой  литературе этот метод освещён мало. Имеется ещё работа [2], которая трактует процесс массовой выработки нового знания в рамках творческих функций планирования.

В работе [4] нами осуществлён синтез и выявлена структура цикла стандартного алгоритма решения проблемы (САРП) на примере реализованной масштабной проблемы «Решение жилищной проблемы г. Москвы». В данной работе, адаптировав опыт Москвы, мы сообщаем о дополнительно изысканных эффективных возможностях применения метода конфигурационного управления в разворачивающемся инновационном процессе решения [5] жилищной проблемы в Социалистической республике Вьетнам.

Известна «максима прагматизма» [6], которая  так оценивает инновационность изобретённой «уединённой» идеи: «Примем во внимание, какой практический эффект может быть связан с данным объектом, и наше понимание этого объекта будет состоять в совокупности наших знаний о его практических приложениях».

Другими словами, если данная идея (изобретение) ничего немедленно не меняет в нашей практической жизни, то она бесполезна и потому для инноваций непригодна. Ошибочность этой максимы опровергается контрпримером: «Долгое время отдельно взятые идеи «электрическая ёмкость», «электрическая индуктивность» и «источник электрической энергии» ничего не меняли в жизни общества, пока не были объединены в изобретении «колебательного контура». Теперь радиоиндустрия и электроника – основа всей нашей цивилизации.

Напрашивается вывод и рекомендация: «Если изобретение пока ничего не меняет в практике, желательно ждать появления дополнительных изобретений, которые, возможно, и составят синергический инновационный ансамбль, в котором существенно и кумулятивно изменится полезность каждой из идей ансамбля». Этот вывод и эта рекомендация могут считаться метафорическим определением сущности конфигурационного управления выработкой новых знаний в масштабных проектах.

2. За время выполнения масштабного проекта, в течение одного года, от его инженерного персонала поступает около 100.000 предложений по изменению состава базовой конфигурации создаваемой системы. Согласно структуре САРП эти предложения вырабатывают на фазах: «синтез принципа решения проблемы», «планирования проекта» и на «фазе выполнения плана», на которых и реализуется выработка больших объёмов нового знания и основная работа с инженерными альтернативами.

Совсем коротко говоря, по каждому предложению об изменении базовой конфигурации системы может быть принято лишь три типа решений: отвергнуть, принять, подождать (отложить решение). Эксперт-специалист обязан, работая с очередным предложением и памятуя о возможных синэргических ансамблях, в которые может войти это предложение, принудительно рассмотреть совместимость и синэргию его, приблизительно с 50.000 уже имеющимися предложениями (включая не только принятые ранее к исполнению, но и, возможно, ошибочно отвергнутые и отложенные).

Поэтому, по нашим экспериментам и расчётам, один эксперт-специалист по конфигурационному управлению может принять решение не более чем по двум-четырём предложениям об изменении базовой конфигурации системы. Значит, в год он может обработать около 500 - 1000 предложений. Следовательно, непосредственно решающих экспертов в Службе конфигурационного управления проектом должно быть около 100 - 200. С учётом трёхуровневой иерархии управления (в проекте Appolo было предусмотрено 5 уровней иерархии!) и необходимости обобщений и стратегических парадигм, потребуется ещё 30 специалистов.

Данный простой, но необходимый вывод и рекомендации о составе Службы конфигурационного контроля включён нами в документы «Профиля стандартов» в проекте решения жилищной проблемы Социалистической Республики Вьетнам.
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