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ОРГАНИЗАЦИЯ 

КОММУНАЛЬНОГО ЖИЗНЕУСТРОЙСТВА

Дроздов Б.В.

ВВЕДЕНИЕ В ПРЕДМЕТ 

Жизнеустройство, как следует из смысла используемых составляющих этого термина (жизнь и устройство), подразумевает широкое  содержание, тесно связанное с такими понятиями, как цивилизация и культура.  Жизнеустроительный взгляд отличается от экономического, политэкономического, политического, культурологического  или социологического взгляда на общество. Можно сузить понятие жизнеустройство и ограничиться только системами жизнеобеспечения. Тогда  взгляд на общество приобретет скорее технологический, чем социо-культурный оттенок, скорее "хозяйствующий", чем экономический в современном понимании. Это взгляд на то, как принципиально должна быть организована жизнь людей,  выделяя, прежде всего,  ее жизнеобеспечивающие части. 

Итак, объектом  дальнейшего рассмотрения является  СИСТЕМА жизнеустройства, описываемая на принципиальном уровне. В самой СИСТЕМЕ жизнеустройства  основными объектами  являются системы (подсистемы) жизнеобеспечения. Системы жизнеобеспечения определяют качество жизни людей, формируют необходимые условия для воспроизводства этой жизни, создают гарантии безопасности проживания людей на нашей планете. Системы жизнеобеспечения выполняют такой минимально необходимый набор функций, без которых полноценная жизнь людей на Земле оказывается просто невозможной. При отсутствии таких систем вся жизнь превращается в одну сплошную и бесконечную борьбу людей за выживание. Победа в такой борьбе совсем не гарантирована. Все усилия людей будут тратиться на то, чтобы победить голод, холод, болезни, лишения – жару, засуху, наводнения, ураганы, чтобы как-то вырастить детей, выжить в условиях природных катаклизмов,  стихийных бедствий, преодолеть все напасти и испытания, которыми окружает людей дикая природа.  

По тому, как устроены системы жизнеобеспечения, как они выполняют свое основное предназначение – обеспечение жизни людей, - можно судить о справедливости самого жизнеустройства на Земле или в отдельном государстве, в пределах отдельного региона. Требования социальной справедливости к рассматриваемым системам особые. Ведь жизнь – это величайшая из ценностей на Земле. Никому не позволено делать эту жизнь совершенно невыносимой, лишать людей самого необходимого для нормального существования. Вроде бы  совершенно естественно, что все  люди на Земле должны иметь общий и беспрепятственный доступ к необходимым ресурсам жизнеобеспечения.  В этом и заключается один из ведущих принципов социальной справедливости, - принцип равноправия всех при пользовании ресурсами жизнеобеспечения.

 Идеологи современного рыночного либерализма могут оспаривать этот принцип, утверждая, что только сильные имеют право на достойную жизнь, остальные должны умереть или согласиться на полуголодное и нищенское существование. В этом утверждении много весьма уязвимых моментов. Вначале нужно договориться о том, что значит сильный.  В каком смысле? С какой стороны? Если человек опередил других в способностях зарабатывать деньги в условиях либерально-рыночных отношений, значит ли это, что именно он должен быть признан сильным, в остальные слабыми и недостойными нормальной жизни? Далее. Почему "проигравшие" в рыночную игру (т.е. якобы "слабые"),   должны  нищенствовать, либо освобождать эту землю для сильных? Ведь все богатство "сильных" - только за счет бедности слабых. Потом, прочему достойная жизнь только для этих "сильных"? И что, по сути, эта самая достойная жизнь? Подобного типа вопросов может быть задано много…

Настоящая работа посвящена изложению организационно-технологических вопросов будущего коммунального жизнеустройства. Рассматриваются принципиальные черты способа устройства жизни будущего социума на нашей Земле на основе коммунального принципа.

Системы жизнеобеспечения (СЖО) не могут быть созданы одним человеком, каким бы он ни был могущественным. Это плод труда миллионов. Для этих создавших их миллионов людей и многих других миллионов жителей планеты, которые также трудятся в других, не менее важных и нужных сферах деятельности,  они и должны работать. Вроде бы, для всех совершенно очевидно, что никто не имеет права иметь особые привилегии при доступе к ресурсам этих систем. СЖО создают принципиальные предпосылки для равенства людей, для социальной справедливости. Здесь под равенством понимаются равные возможности людей при доступе к жизненно необходимым ресурсам. 

Бессмысленно оспаривать факт различия людей по их способностям в различных сферах деятельности, различия психо-физиологических потребностей, индивидуальность духовно-нравственных запросов. Но в возможностях удовлетворять свои потребности жизнеобеспечения за счет ресурсов систем, которые специально созданы всем обществом, включая все предыдущие поколения людей, не должно  быть дискриминации. Например, все человечество трудами многих и многих поколений людей создавало такую важнейшую для поддержания жизни людей науку, как медицину, и организовывало систему здравоохранения, чтобы сохранить и поддержать здоровье людей. Почему тогда ресурсы здравоохранения должны предоставляться не всем людям одинаково, а  строго дифференцированно? Например, какую-то категорию людей нужно лечить с применением всех современных достижений медицины, а другую – по остаточному принципу, либо совсем лишать их этой возможности. Выживут – хорошо, не выживут – такова их судьба (?).  

Далее будут излагаться основные организационно-технологические положения, на базе которых должны строиться системы жизнеобеспечения.  Для наглядности и доходчивости доводов в пользу излагаемых принципов иногда будет применяться принцип "от противного". Например, если вместо утверждаемого принципа в сфере жизнеустройства будет применяться прямо противоположный, то можно обнаружить совершенно очевидные нелепости и бессмысленности современных форм жизнеустройства в этих областях.  

ДВА ПРИНЦИПА ЖИЗНЕОБЕСПЕЧЕНИЯ СОЦИУМА - КОММУНАЛЬНЫЙ И ЧАСТНЫЙ

Со времени зарождения жизни на нашей планете, а затем, - становления человеческого общества, сформировались две основные тенденции жизнеобеспечения – частная и коммунальная. При частной тенденции каждая особь, семейство само заботится о своем жизнеобеспечении. Вся жизнь, ее воспроизводство в этой первичной общности строится на принципе самостоятельного, автономного обеспечения. Все необходимое для своей жизни семья (род) создает сама – добывает воду, пищу, создает запасы на зиму, организует жилище, обогревает его и сохраняет тепло, изготавливает одежду и т.п.

При частном (индивидуальном) принципе каждый сам заботится о сохранении и продолжении своей жизни и весь комплекс сопутствующих забот об этом берет на себя. В наше время это означает, что можно строить свои собственные автономные электростанции (например, солнечные или ветровые электростанции), бурить автономную артезианскую скважину для снабжения водой или рыть собственный колодец, создавать автономную систему очистки сточных вод, организовывать и вести собственное натуральное хозяйство по производству продуктов питания и изготовлению одежды. Также индивидуально можно решать свои возможные транспортные проблемы – заводить свой выезд (лошадь, телегу, сани, собачью упряжку), самостоятельно заботиться о прокорме тягловой силы, об уходе за ней, об упряжке  и сбруе. Если вместо гужевого транспорта появляется автомобильный, все равно может сохраняться все тот же средневековый (автономный)  принцип удовлетворения транспортных потребностей. У каждого свой автомобиль ("лошадь с телегой") своя "конюшня" (гараж). 

При коммунальном принципе жизнеобеспечения, -  наоборот, - социум строит коллективными усилиями, как правило, на индустриальной основе специальные системы, которые обеспечивают всем людям благоприятные условия для поддержания жизни. Это единые общегосударственные (общественные, коммунальные) или региональные системы электроснабжения, теплоснабжения, водоснабжения, системы общественного транспорта, коллективные комплексы по производству продуктов питания и т.д. 

Вся человеческая история наглядно показала преимущества, эффективность именно коммунального принципа организации жизни. Человек как вид животного мира выжил и развился до современного состояния только благодаря тому, что об обеспечении своей жизни заботился не в одиночку, а вместе, коллективом, обществом – родом, племенем, народом. Основные системы  обеспечения   его жизни изначально были общественными, коллективными, коммунальными. У первобытного человеческого племени общим был костер, пещера; общей, коллективной была охота на мамонтов и дальнейшее коллективное разделывание и приготовление пищи. Поддержание огня в  костре было важнейшей социальной функцией.  Во враждебном и полном опасностей мире человек в одиночку никогда не выжил бы как вид. 

Коммунальное – значит общественное, коллективное. Содержательная основа всех этих понятий – латинское communis  или французское commune (общий). Это совокупность идей и представлений, связанных с формами, методами и технологиями совместного (коллективного, общественного) пользования, распоряжения, владения и управления необходимыми для жизни богатствами. В России аналогом понятия "коммунальное" является "общинное", общественное. Оно происходит от корня общий (мирской).. Общий, - значит принадлежащий всем, используемый совместно, коллективно. Западно-Европейской коммуне соответствует наша Российская община. В дальнейшем изложении эти два термина будут употребляться в качестве равнозначных.

 Если какая-то система или ресурс используется совместно, коллективно (принадлежит всему обществу), то ясно, что для эффективного коллективного пользования этим ресурсом нужна определенная организация, технология, дисциплина (порядок, регламент). В противном случае может возникнуть хаос, неразбериха, толчея, что может привести и к разрушению системы, гибели коммунального ресурса. Коллективно пользоваться каким-либо ресурсом в организационно-технологическом плане значительно сложнее, чем при индивидуальном пользовании. Это означает, что проблема управления коммунальным ресурсом является значительно более сложной и важной, чем для автономного жизнеобеспечения. 

СОСТАВ КОММУНАЛЬНЫХ СИСТЕМ ЖИЗНЕОБЕСПЕЧЕНИЯ

Состав коммунальных систем жизнеобеспечения (КСЖО) показан на  Рис 1. Как видно, этот состав весьма широкий и включает  элементы, системы и комплексы, которые вырабатывают, производят все, что нужно человеку для жизни.

Как видно из приведенного рисунка, коммунальные системы жизнеобеспечения - это те системы, которые  снабжают людей самым необходимым для поддержания  жизни – электроэнергией, теплом, газом, водой, продуктами питания, одеждой. Эти же системы избавляют или защищают людей от болезней, делают их жизнь на Земле безопасной, помогают быстро и комфортно перемещаться по ее поверхности, создают необходимые жилищные, бытовые и коммунальные удобства.  

Уже даже из своего названия ("коммунальные") следует, что эти системы являются общественными по своему хозяйственно-экономическому и социальному статусу. Они изначально строились на принципах общедоступности, массового пользования и индустриализма. Это позволило создать системы, обладающие большой мощностью (производительностью), обеспечивающие значительную экономию  ресурсов, а также высокую надежность функционирования. 

Наиболее представительные  места концентрации коммунальных систем – это города. Применительно к городам возникло  самостоятельное понятие – коммунальное хозяйство, под которым подразумевается «комплекс предприятий, служб и хозяйств, осуществляющих обслуживание коммунально-бытовых нужд населения городов и поселков» [1].  В состав так понимаемого коммунального хозяйства входит жилищное хозяйство, общественный пассажирский транспорт, системы энерго- , тепло-, газо- и водоснабжения, системы канализации (водоотведения), дорожного хозяйства и благоустройства, бытового и коммунального обслуживания. Коммунальное хозяйство стало, таким образом, синонимом понятия городское хозяйство. 
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Коммунальные системы строились, как правило,  на промышленной, индустриальной  основе.  Именно индустриализация систем жизнеобеспечения привела к появлению самого понятия коммунальных систем. Для коммунальных систем индустриальный метод используется как в процессе создания этих систем, так и при последующей эксплуатации, включая текущий и капитальный ремонт. 

Коммунальные системы, как системы принципиально массового использования, являются крупномасштабными в смысле территориального ареала своего обслуживания, протяженности протекания технологических процессов и производительности их производственно-технологических процессов.   Территориальные масштабы распространения коммунальных систем непрерывно расширялись. Сфера действия первой системы электроснабжения в городе Москве, использовавшейся для освещения улиц, распространялась только на центральный район вблизи и вокруг Кремля и Красной площади. Далее границы действия этой системы расширились на весь город, а в последствии - на всю Европейскую территорию Союза, на все государство (Советский Союз), и, наконец, -  на всю территорию стран СЭВ. 

Постепенно такие системы становятся экстерриториальными, выходящими за административные границы регионов, далее, - за границы существующих государств.  В дальнейшем такие системы  начинают приобретать глобальный характер. Примеров  функционирующих глобальных систем коммунального обслуживания уже сейчас достаточно. Это и глобальные системы навигации (GPS, Глонасс, Галилео), системы телекоммуникаци и связи. Характерным и показательным примером такой системы является информационно- телекоммуникационная сеть Интернет ("глобальная паутина").  Общедоступность глобальных систем навигации проявляется, в частности,  в том, что радиосигналы навигационных спутников доступны для приема всем, кто имеет соответствующий приемник. Технически невозможно ограничить прием этих сигналов и их последующее использования для различных целей.

В любом передовом государстве на такой же коммунальной, то есть индустриальной и коллективной (общественной) основе,   строятся и все другие системы жизнеобеспечения. Сюда входят и системы здравоохранения, социального обеспечения, охраны общественного порядка и безопасности, борьбы со стихийными бедствиями и чрезвычайными ситуациями.

 На коммунальной основе создаются также системы воспитания и образования, наука и  сферы культуры, туризма, спорта и развлечений. 

 Смысл «коммунальности» всех вышеперечисленных систем жизнеобеспечения состоит в том, что они имеют общественный (коллективный) характер с точки зрения их использования, применения, распоряжения и индустриальный (промышленный) характер с позиции применяемых в этих системах технологий, методов организации и осуществления деятельности.

   Итак, коммунальный принцип дает существенную экономию времени, средств, материальных и энергетических ресурсов, обеспечивает гарантированное высокое качество и надежность обслуживания. Для того, чтобы наглядно убедиться в этом, достаточно сравнить технологию обогрева деревенского дома с помощью обычной печки на дровах и систему центрального отопления городского многоквартирного дома. В системе здравоохранения возможности крупной многопрофильной городской клиники несоизмеримо больше, чем домашнего лекаря-самоучки. Качество и эффективность обучения современным сложным профессиям в крупных государственных университетах несопоставимы с частным учителем-одиночкой. 

Среди широкого класса коммунальных систем выделяется особый, исключительно важный подкласс коммунальных систем (КС) непрерывного (потокового) типа. Это системы электро-, тепло-, газо-, водо- снабжения, нефтепродуктообеспечения, водоотведения и утилизации твердых бытовых отходов (ТБО). 

Первая важнейшая особенность  систем этого класса - непрерывный и потоковый характер производства. Продукция в этих системах вырабатывается и доводится до потребителя в непрерывном технологическом цикле. Сплошной и непрерывный поток этого производства практически невозможно разделить какими-то искусственными границами. Сбой в любой цепочке производственного цикла сразу же отзывается на всех последующих элементах этого цикла. Более того, - этот сбой прямо отражается на работе и всех предыдущих звеньев технологической цепочки. 

Вторая особенность этих систем - ограниченность или невозможность складирования готовой продукции и технологических переделов. Запасы чистой воды в резервуарах чистой воды на выходе водопроводных станций крупного города не превышает одних суток. Запасы газа в газохранилищах (газгольдерах) в системах газоснабжения большого города также исчисляется единицами суток. Запасы готового моторного топлива в резервуарах нефтеналивных станций, снабжающих этим топливом город, исчисляется также несколькими сутками. 

В системе электроэнергетики (электроснабжения) основной продукт - электроэнергию практически вообще невозможно складировать, запасать для будущего потребления. Производство этого специфического продукта  происходит одновременно с его потреблением. Возможности существующих систем накопления и хранения  электроэнергии ("складирования" готовой продукции) весьма ограничены. Мощности всех существующих аккумуляторных систем не выдерживают никакого сравнения с реальными мощностями, вырабатываемыми и пропускаемыми через систему электроснабжения. Запасы энергии, накапливаемые гидро аккумуляторными станциями, также весьма ограничены. Если система вырабатывает электроэнергию, а она не потребляется в необходимом объеме, то это приводит к перестройке всей системы генерирования и передачи этой энергии. Точно также, но  еще более жестко, система реагирует, когда потребляемая мощность превышает возможности генерирующих звеньев (электростанций). В этом случае возникают перегрузки системы выработки и распределения электроэнергии, что может привести, в конечном счете, к аварийным ситуациям.

Третья существенная особенность рассматриваемых систем – большие масштабы их пространственной протяженности. Технические сооружения, комплексы и агрегаты, участвующие в производстве, передаче и распределении электроэнергии, разбросаны по огромной территории на десятки, сотни и даже тысячи километров. Для эффективного управления такими протяженными системами необходимы совершенные централизованные, интегрированные  и пространственно распределенные системы.

Четвертая особенность этих систем - исключительно большая тяжесть последствий от  аварий. Аварии, возникающие в таких системах,  самым серьезным и даже катастрофическим образом сказываются на работе всех других систем жизнеобеспечения. Перестает работать система водоснабжения, останавливается общественный транспорт, люди застревают в лифтах многоэтажных домов, создаются аварийные ситуации во многих производствах с самыми тяжелыми и часто необратимыми последствиями.

Все вышеперечисленные особенности непрерывных (потоковых) систем жизнеобеспечения предъявляют особо жесткие требования к структуре, технологии и дисциплине систем управления ими.

Другой класс коммунальных систем – производственные накопительно  распределительные системы. В этих системах процессы производства ресурсов и их распределения разделены системами хранения-накопления. Из продукции этих систем могут быть созданы необходимые запасы, которые позволяют обеспечивать устойчивость и надежность снабжения при всех колебаниях спроса, в том числе при возникновении чрезвычайных ситуаций. К классу таких систем относятся, например, большинство систем производства и распределения продуктов питания, предметов одежды и обуви, изделий бытовой химии и сангигиены. Здесь вполне допустимо накопление, хранение и отпуск со складов готовой продукции.  

СОЦИАЛЬНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ КОММУНАЛЬНОГО ЖИЗНЕУСТРОЙСТВА

Массовое распространение коммунальных систем жизнеобеспечения влияет на социальную организацию жизни. В целом это влияние мало зависит от господствующей в обществе социально-экономической системы.  Сам характер построения таких систем, технология их функционирования и использования приводят к определенным сдвигам в социальном устройстве. Эти сдвиги состоят в следующем.

Коммунальные системы создают необходимые условия для устранения сословности (элитарности и кастовости). Они способствуют распространению социальной однородности, социальной мобильности и многомерности социального существования и развития. Наличие в обществе общедоступных коммунальных систем создают для всех живущих поколений одинаковые стартовые устройства при самоопределении в жизни. 

Неравенство стартовых условий для представителей молодого поколения всегда являлось  признаком социальной несправедливости. Частные, автономные системы жизнеобеспечения резко дифференцировали молодое поколение по  доставшимся им по наследству средствам жизнеобеспечения. Кто-то, только родившись, уже имел все необходимые условия – комфортное и просторное жилье с полным набором современных услуг, а кто-то вынужден был проживать молодые годы в тесной коммунальной квартире, или бараке с печным отоплением. Либерально-рыночные отношения резко разделили людей по стартовым материальным условиям, дискриминируя их, нарушив тем самым права как живущих, так и будущих поколений. 

Итак, важнейшая особенность коммунальных систем, имеющая серьезные социальные последствия, –  общедоступность предоставляемых ими услуг. 

Общедоступность коммунальных систем выравнивает всех людей  в смысле одинаковых возможностей пользования   ресурсами этих систем. 

Общедоступность  обеспечивает вполне определенные гарантии  получения услуг от этих систем для всех пользователей и подкрепляется надежностью получения этих услуг. 

Общедоступность создает основные предпосылки для построения общества социальной справедливости. 

Общедоступность формирует в людях чувство надежности жизни, уверенности в своем будущем и будущем своих детей и внуков. 

Общедоступность снимает с людей тяжелый груз каждодневных забот о "хлебе насущном" и о том, как обеспечить себя и своих родных и близких средствами к существованию. 

Коммунальный характер систем жизнеобеспечения действует как великий уравнитель. Коммунальное жизнеустройство ориентирует людей на равенство в возможности доступа к жизненно-необходимым ресурсам. Этот тип жизнеустройства  не признает категорию "белая кость". Вода из городского водопровода подается всем одинакового качества и в необходимом количестве. То же самое относится к системам электроснабжения, теплоснабжения и газоснабжения. 

Коммунальное жизнеустройство способствует увеличению трудовой и бытовой мобильности населения, поскольку существующая инфраструктура жизнеобеспечения создает в любом месте примерно одинаковые возможности пользования услугами жизнеобеспечения. Возникающая в этом случае резидентная мобильность способствует более полному раскрытию потенциальных способностей населения. Высокая резидентная мобильность – это нормальное явление для развитой цивилизации. Коммунальная цивилизация, таким образом,  – это динамичная, высоко мобильная цивилизация. 

Коммунальные системы (КС) при нормальной их организации – это системы массового обслуживания без очередей.  Это обеспечивается за счет того, что КС имеют избыток, запас мощности  обслуживания. Наличие такого запаса – явный признак богатства общества. Очередь за обслуживанием унижает человека, она же создает неравенство (кто впереди, а кто позади). Очередь – это растрата общественно полезного времени. Ликвидируя очереди, КС резко повышает качество жизни населения.

Коммунальность создает условия для эффективного, рационального накопления богатств и разумного (рационального и социально справедливого) их распределения среди особо нуждающихся. Социальные запасы  и мощные, высокопроизводительные коммунальные системы ликвидируют нужду в зонах с неблагоприятными климатическими условиями.

Коммунальное жизнеустройство несовместимо с вандализмом, варварством, хулиганством. Поскольку КСЖО создаются всем обществом для массового использования, то всякие факты вандализма по отношению к технической и технологической части КСЖО должны будут рассматриваться как тягчайшее  преступление, осуждаемое как с нравственной, так и правовой стороны. 

 Ясно, что прежде, чем эти богатства окажутся в распоряжении и пользовании у людей, они должны быть вначале созданы, произведены. То, что все эти богатства создаются коллективными усилиями, ни у кого не вызывает сомнения, даже у убежденных либеральных рыночников. 

Условием общедоступности и надежности коммунальных систем являются индустриальные методы их построения и эксплуатации и наличие превышения мощности (избыточность мощности, наличие резервов, запасов мощности).  

Идее коммунального (общинного) в человеческом сознании и реальной практике противостоит идея частного, отдельного, индивидуального. Массовое распространение идеи частного приводит к другим, прямо противоположным социальным последствиям. Вместо общедоступности доступа к ресурсам жизнеобеспечения возникает строгая ограниченность доступа, дозированность отпуска ресурсов,  резкое имущественное расслоение, распространяется сословность, элитарность. Естественной нормой становится неравенство в потреблении самыми необходимыми для жизни ресурсами. Основным и определяющим понятием в системе жизнеустройства становится СОБСТВЕННОСТЬ.  Собственник частного может делать с этой собственностью все, что допускается рыночными отношениями, даже просто уничтожить. 

К коммунальным системам по существу нельзя применять понятие собственности. Такие системы есть общественное достояние, это общественное богатство, к ним больше подходит понятие общенародная собственность. Но и это понятие "общенародная собственность" не вполне корректно, поскольку собственность как таковая может быть только частной, а к общественному достоянию, общественному богатству  понятие собственности, строго говоря, не может быть применено. Отношения к этому богатству самого общества и отдельных его элементов должны описываться совсем другими, более содержательными понятиями, которые полнее отражают отношения в коммунальных системах. 

Коммунальное, общинное не просто нельзя превратить в чью-либо частную собственность, его нельзя также никак, ни в каком смысле и никаким способом  поделить между членами социума. Само понятие "деления" по отношению к коммунальному не применимо в принципе. Оно, коммунальное, может принадлежать только всем, всему социуму и никому в отдельности. Дележ коммунальных объектов по  любой схеме (в виде ли акций, ваучеров и прочее) равносилен их уничтожению.

ФОРМЫ И ВИДЫ КОММУНАЛЬНОСТИ

Под коммунальностью в широком смысле определим тип отношений между субъектами и объектами, где в качестве субъектов выступают 

· отдельные люди (физические лица, индивидуумы),

· различные сообщества людей (коллективы, ассоциации, объединения), выделенные по разным основаниям объединения,

· народы как достаточно широкие общности людей, принадлежащих  определенной культуре, "погруженных" в пространство этой культуры,

· нации, как исторические общности людей, объединенных общими условиями экономической жизни, 

· государства (страны), 

· все человечество (все население Земли).

Объектами коммунальности являются ресурсы, которые могут при условиях коммунальности находиться во владении, пользовании или распоряжении у субъектов (см. Рис. 2). 

В качестве объектов коммунальности могут выступать

· территория Земли (вся или отдельная ее часть),

· недра Земли,

· интеллектуальные ресурсы,

· достижения культуры,

· природно–экосферные ресурсы (атмосфера, гидросфера, почвенный покров, флора, фауна),

· инфраструктуры жизнеобеспечения,

· производственно-технологические процессы,

· продукты питания,

· одежда и обувь,

· объекты и системы воспитания, образования, культуры, отдыха, развлечений,

· прочие системы обслуживания.

Коммунальные отношения (отношения между субъектами по поводу объектов коммунальности) разделяются по уровням и дисциплинам коммунальности.

Среди уровней коммунальности можно выделить две крайние позиции:

· всеобщая (полная) коммунальность,

· частное владение (полная противоположность  коммунальности).





ДИСЦИПЛИНЫ КОММУНАЛЬНОСТИ

Структура и технология работы коммунальных систем жизнеобеспечения как систем массового обслуживания во многом зависит от принимаемых дисциплин этого  обслуживания (см. Рис. 3). В качестве таких дисциплин выделим следующие типы: 

· всем поровну (уравнительный принцип) (дисциплина 1 – Д1),

· каждому по групповой или индивидуальной норме (дисциплина 2 – Д2),

· каждому по потребностям (дисциплина 3 – Д3),

· каждому по личной потенциальной способности освоения коммунального ресурса (дисциплина 4 – Д4).

Первая дисциплина (Д1) на первый взгляд может представляться как самая простая для исполнения. Эта же дисциплина современными идеологами рыночного либерализма выбрана в качестве предмета беспощадной критики. Они презрительно называют ее "уравниловкой", связывают именно эту дисциплину с "казарменным коммунизмом" и видят в ней главный порок всех социальных систем жизнеустройства. 

Справедливости ради следует сказать, что эта дисциплина обслуживания вводилась во многих социальных системах при определенных социально-экономических условиях вне зависимости от того, какой тип социальных отношений господствовал в обществе. Любая социально-ответственная власть в условиях острого дефицита жизненно-необходимых ресурсов (например, продовольствия в условиях неурожая, засухи, угрозы голода и пр.) в явочном порядке вводит эту дисциплину распределения ресурсов (но едокам) и создает все необходимые для этого организационно-технологические условия (карточную систему, централизованные распределители, жесткий контроль и учет).   Можно себе представить, что было бы, если в условиях реальной угрозы голода  вся сфера распределения продуктов питания была отдана в руки коммерсантов, которые стали бы действовать по законам либерального рынка.

В условиях острого дефицита ресурсов жизнеобеспечения введение дисциплины Д1 позволяет обеспечить необходимые условия для выживания социума. Печально знаменитые карточные системы в условиях военного времени спасли жизни миллионов гражданского населения во многих странах мира. Распределение жилищного фонда по стандартной норме жилплощади на человека в условиях стихийных бедствий, приведших к массовым разрушением жилых зданий, позволяет всем пострадавшим получить "крышу над головой" и не погибнуть от холода и непогоды. Если бы в той же ситуации частные владельцы жилой площади по законам либерального рынка стали бы продавать 




свободное жилье, то основная масса пострадавших так и осталась бы на улице под открытым небом, а небольшая кучка коммерсантов несказанно обогатилась бы.

При всей кажущейся технологической простоте реализации дисциплины Д1, для некоторых коммунальных систем жизнеобеспечения (КСЖО) (в частности, для непрерывных, потоковых систем) реализация этой дисциплины связана с серьезными трудностями. Например, как для этих систем строго дозировать потребление ресурса (например, потребление воды из городского водопровода, или электроэнергии из системы электроснабжения)? Для этих систем более естественной и удобной оказывается дисциплина Д3 (по потребности). Не нужен здесь никакой хитроумный персонифицированный учет, достаточно лишь следить за тем, чтобы не было перегрузки системы.

Следующая дисциплина (Д2) является развитием Д1. Она также вытекает из условия дефицита жизненно необходимого ресурса, но устанавливает дифференцированную систему распределения, позволяющую учитывать некоторые наиболее существенные особенности реальных потребностей  отдельных категорий людей. Дифференцированные нормы учитывают профессиональные, должностные, социальные особенности населения. В технологическом плане появляются различные типы талонов, билетов, пропусков, специальные "распределители", очереди, сложные системы учета и контроля. Недобросовестные люди в этой ситуации будут создавать свои теневые системы оборота материальных носителей, открывающие доступ к распределяемым ресурсам, может возникать спекуляция карточками, талонами, дефицитными товарами и услугами. Для потоковых коммунальных систем эта дисциплина создает очень большие сложности для реализации. В ряде случаев ее реализовать практически невозможно. Например, невозможно отпускать по дифференцированным нормам питьевую воду из водопровода, или электроэнергию из системы электроснабжения. Для этих систем самой удобной является дисциплина Д3 (по потребностям).

Дисциплина Д3 (по потребностям) современными либерально-рыночными идеологами подвергается осмеянию как, по их убеждению,  явно утопическую, как пропагандистский лозунг идеологов недостижимого будущего всеобщего благополучия. Нам же представляется, что эта дисциплина наиболее естественна именно для большинства коммунальных систем жизнеобеспечения, прежде всего, для непрерывных потоковых систем. Необходимым условием реализации данной дисциплины обслуживания является наличие необходимых запасов мощностей, производительности КСЖО. При создании таких запасов мощности, естественным образом, нужно знать (спрогнозировать) потребности с учетом возможной динамики (неравномерности) спроса. С управленческой точки зрения задача прогнозирования спроса, планирования и реализации ввода мощностей КСЖО  является вполне разрешимой. Практически в большинстве крупных современных городов по такой дисциплине удовлетворяются потребности жителей в воде, электро и тепло энергии, в услугах водоотведения и удалении твердых бытовых отходов (ТБО).

Наконец, последняя дисциплина, -  Д4. Дисциплина относится к таким специфическим коммунальным ресурсам, которые не имеют ограничения по потреблению. Такими ресурсами являются знания, информация, произведения литературы и искусства, записи музыкальных произведений, все накопленное духовное богатство человечества. Условием реализации этой дисциплины обслуживания является неограниченная доступность этих ресурсов, что при современных технологиях (например, информационных) вполне достижимо.

МЕХАНИЗМЫ УЧЕТА КОММУНАЛЬНОГО ПОТРЕБЛЕНИЯ

Учет – это обязательная, необходимая функция, которая выполняется в любой системе управления. Структура и способ организации и исполнения учетной функции определяется тем, какой тип экономических отношений, утвердился в обществе. Специфика производственно-экономических процессов, протекающих в КСЖО, диктует свои формы организации выполнения функции учета. 

 Самая простая форма такого учета - это отсутствие какого-либо персонифицированного учета на уровне отдельного потребителя (субъекта коммунальности). Учет здесь осуществляется на макроуровне,  то есть на  уровне самого производителя этого ресурса, либо на каком-либо из промежуточных звеньев системы распределения ресурса. Например, в системе водоснабжения, это могут быть уровни водопроводных станций, районов водоснабжения, уровня городских кварталов и далее самый нижний уровень – домовладение.  Потребление в целом ограничивается мощностью самой системы производства (поддержания) этого ресурса.  

Другой способ учета - групповой. Здесь учитывается потребление определенной группы пользователей ресурса (всеми жильцами дома, микрорайона, района и т.д.). Это одна из разновидностей предыдущей формы учета, при которой персонифицированная система учета потребления ресурса вообще не применяется.

Третий способ учета - индивидуальный - каждому субъекту коммунальности устанавливается отдельный счетчик потребленного ресурса, или каждому открывается индивидуальный счет в банке и вручается электронная кредитная карточка, с помощью которой осуществляется персональный учет потребления коммунальных ресурсов. 

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ ПРИ КОММУНАЛЬНОМ ЖИЗНЕУСТРОЙСТВЕ

Известно, что между субъектами и объектами хозяйственной деятельности возникают отношения владения, распоряжения, пользования и управления.

Ведущим в системе этих отношений являются отношения пользования. Субъекты пользуются услугами, имеют доступ к ресурсам коммунальных систем. Для пользования необходимы определенные правила (дисциплины, регламенты), устанавливающие технологию такого пользования. Дисциплины и регламенты должны специально разрабатываться, вводиться и соблюдаться. Для этого должна выполняться функция распоряжения ресурсами. Данная функция является частью специального вида деятельности - управления. При отсутствии управления никакие субъекты не в состоянии эффективно   реализовать пользование ресурсом.  Совокупность функций управления можно назвать операционным пространством, соответственно этому  тот субъект, который профессионально выполняет эти функции, то есть, работает в этом пространстве, может быть назван оператором (Рис.1).

Итак, в коммунально организованном обществе вместо отношений частной собственности по отношению к ресурсу (богатству) возникают отношения коллективного пользования, общественного владения и профессионального управления. 

Профессиональное УПРАВЛЕНИЕ, реализуемое организацией-оператором, обеспечивает условия для эффективной эксплуатации и развития ресурса для коллективного ПОЛЬЗОВАНИЯ им, в результате чего все общество реально ВЛАДЕЕТ этим ресурсом.  

Коммунальные системы жизнеустройства должны строиться на своей собственной  экономике, представляющей собой определенную противоположность  либерально-рыночной экономике.

Принято утверждать, что альтернативой рынку является план. Но на деле план не есть альтернатива рынку. Это не противоположные категории, они находятся в разных содержательных плоскостях и по смыслу могут взаимно пересекаться, "проектироваться" друг на друга.

Общинные отношения  в экономической сфере можно назвать отношениями согласованного многоуровневого балансирования. 

Одной из альтернатив либеральному рынку является именно эта система многоуровневого балансирования – система многоуровневого сбалансированного мироустройства (жизнеустройства) и многоуровневого ведения и организации хозяйства.

Опыт такого многоуровневого балансирования накоплен во многих высоко развитых странах. Например, в Японии рассчитывается 12 тысяч натуральных балансов.

Следующая особенность экономического устройства при коммунальной организации жизни -  наличие развитой системы коммунальных (общественных) фондов разных уровней. В коммунальном обществе общественные фонды берут на себя заботу о развитии общества и о будущем.

Из средств этих фондов обеспечивается научно-техническое развитие,  осуществляется строительство и реконструкция материальной инфраструктуры, создаются страховые запасы на будущее. В той мере, в какой эти фонды реально определяют жизнедеятельность общества, это общество и может быть определено как коммунальное.

В основе коммунальной экономики – нерыночные и нетоварные формы организации хозяйства. Вся политэкономия коммунального жизнеустройства строится на принципиально другой концептуальной основе. Понятия товара, стоимости, цены, потребительской и меновой стоимости теряют здесь всякий смысл.

Коммунальная экономика при осуществлении  процедур учета и планирования должна использовать исключительно натуральные показатели, дифференцированные по группам населения, по территории, по предприятиям и по другим детальным разрезам.

Движение в направлении создания такой экономики может происходить через расширение сферы безналичных расчетов и хозяйственных взаимоотношений, внедрение персональных электронных счетов и персональных расчетных (кредитных) карт, через постепенное сворачивание сферы денежного обращения и эмиссии бумажных денег.

Другая существенная особенность экономики коммунального хозяйства - производство по заказу. Если в рыночной экономике товары производятся для того, чтобы их продать на рынке, то в коммунальной экономике эти товары производятся уже заранее известному потребителю по его предварительному заказу. 

При коммунальной экономике портфель долгосрочных и краткосрочных заказов - это основа организации производства. Система таких предварительных заказов является основой  системы итерационных балансов на всех уровнях производства и потребления. Эта же система предварительных заказов кладется в основу планов производства. 

 УПРАВЛЕНИЕ

 КОММУНАЛЬНЫМИ РЕСУРСАМИ

Коммунальные системы жизнеобеспечения (КСЖО) предъявляют особые требования к управлению. Эти требования определяются принципиальными особенностями функционирования таких систем и исключительно высокой социальной ответственностью, которые объективно возлагаются на коммунальные системы. Об этом уже говорилось выше. Качество работы КСЖО прямым образом определяет морально-психологическую атмосферу в обществе, уровень доверия населения к существующей власти и сложившимся порядкам. Сбои и нарушения в работе КСЖО, особенно связанные с тяжелыми последствиями от возможных аварий, могут настолько накалить социальную обстановку, что любая власть, не справившаяся с управлением всем комплексом коммунальных систем, может быть просто сметена волной массового возмущения людей.

    Важнейшая особенность КСЖО, влияющая на построение системы управления,  определяется тем, что такие системы относятся к классу системам массового обслуживания (СМО). Некоторые из этих систем так и называют "массовые", например, массовый пассажирский транспорт.

Одно из негативных проявлений неумения  управлять такими системами в режиме массового обслуживания – очереди. Это очереди на получение жилья, очереди в магазинах за продуктами, товарами, очереди на приемных пунктах предприятий коммунального и бытового обслуживания. Можно продолжить список таких возможных очередей - очереди на прием к врачам, очереди за билетами на пользование транспортом (на самолет, поезд) и т.д. и т.п..  В науке очереди становятся предметом специального исследования, возникла даже  специальная теория очередей как часть теории систем массового обслуживания [3, 4, 5]., теория управления запасами как часть исследования операций [6]. 

Основная задача управления созданием и эксплуатацией КСЖО – сделать эти системы общедоступными и надежными. Достижение таких качеств естественным образом предполагает в предельном случае – отсутствие очередей, а в реальности, - сведение очередей к минимуму. 

Проблема исключения очередей  в СМО не так проста, как может показаться на первый взгляд. Сложность не только в том, что спрос на получение ресурса принципиально непостоянен, имеет существенную случайную и нестационарную составляющую. Сложность полного исключения очередей состоит также и в том, что отсутствие очереди пользователей, потребителей (клиентов) может быть достигнута (при непостоянстве спроса) только при избытке  самого потребляемого ресурса. А это, "в свою очередь", означает возникновение очереди "наоборот", т.е. очереди невостребованного ресурса. Это тоже потери, потери от простоя, от хранения, от ожидания ресурсом своего клиента. Таким образом, это проблема изначально противоречива. Полное ее разрешение зависит от наличия избыточного богатства общества, от возможности общества иметь наиболее рационально допустимые запасы мощности, производительности коммунальных ресурсов, чтобы исключить дефицит этого ресурса для потребителя. 

Разрешение проблемы очередей на обслуживание в КСЖО предусматривает эффективное решение задачи согласования спроса на услуги КСЖО и предложения. В свою очередь решение этой задачи возможно только путем всестороннего анализа и прогнозирования спроса и согласованного со спросом планирования ввода новых мощностей КСЖО. Внедренное в сознание обывателей недобросовестными идеологами либерально-рыночных отношений представление о том, что эти отношения (либерально-рыночные) сами разрешат все проблемы балансирования спроса и предложения, на деле оказалось блефом. Ничего эти отношения эффективно не разрешают, а только порождают новые, еще более сложные проблемы. Корпоративный сговор, коррупция, хитроумное мошенничество, шантаж, терроризм рыночных монополистов не оставляют камня на камень от надежд на универсальную способности рынка все балансировать, согласовывать  и улаживать. Никуда не уйти от суровой необходимости выполнять традиционные и совершенно обязательные функции управления – прогнозирование, планирование, оперативное управление, учет и контроль (Рис. 4).

Пример организации функциональных связей между управленческими процессами при решении жилищной проблемы города  показан на Рис. 5. 

Решение проблемы эффективности КСЖО может быть только комплексное. Оно лежит в организации всей системы жизнеустройства общества, включая создание КСЖО, смежных и взаимосвязанных производственных и социальных систем, систем общественной организации.

Среди всего множества КСЖО особо выделяется важнейший подкласс потоковых (непрерывных или дискретных) систем. Эти системы должны обслуживать потребителей всех сразу и одновременно (т.е. параллельно в режиме массового обслуживания). Здесь даже квазинепрерывный режим (в режиме разделения времени) невозможен. Только всем сразу и одновременно!

Это системы электроснабжения, теплоснабжения, газоснабжения, водоснабжения, водоотведения. В таких системах нет и быть не может очередей. Эти системы должны обладать необходимой мощностью (с гарантированным запасом), абсолютной (гарантированной) надежностью и общедоступностью (при разветвленности и надежности всех инженерных систем коммуникаций). 







Чтобы такие системы работали эффективно, совершенно обязательно выполнение всех  вышеназванных необходимых управленческих функций (Прогнозирование, Планирование, Оперативное управление, Учет,  Контроль) [7].

Для потоковых систем важен масштаб реализации этих функций. Он должен охватывать всю систему полностью, а не только какую-либо одну часть. 

Требование абсолютной надежности таких систем предполагает необходимость особой слаженности работы всех управленческих звеньев, их взаимной согласованности. Слаженность, взаимная согласованность  работы особо проявляется в оперативном режиме, при ликвидации последствий аварий, сбоев и чрезвычайных ситуаций. В этом режиме основной объем работ берут на себя оперативно-диспетчерские службы, реализующие одну из важнейших функций – оперативное управление, составным элементом которой является оперативно-диспетчерское управление (ОДУ).  

Ввиду того, что большинство наиболее важных  КСЖО являются территориально-протяженными, технологически тесно связанными производственными системами, то  ОДУ для них по необходимости реализуется с помощью  централизованных, вертикально интегрированных систем. Таким образом, принцип централизации и вертикальной интеграции является одним из важнейших при управлении КСЖО. Пример централизации системы ОДУ для водоснабжения и водоотведения крупного города иллюстрируется схемой на Рис. 6.
Идеологи либерально-рыночных отношений при словах "централизация и вертикальная интеграция" будут недовольно морщиться, считая это грубым нарушением принципов рыночного либерализма. Такая реакция является сплошь лицемерной, поскольку именно в существующей мировой рыночной финансово-экономической системе налицо централизация даже в глобальном масштабе, которая связана с деятельности такой организации, как Федеральная резервная система США.








ОРГАНИЗАЦИЯ КОММУНАЛЬНЫХ ПРОЦЕССОВ

Неверно представлять, что коммунальность приводит к упрощению организационно-управленческих форм, к   упрощению самой  управленческой деятельности. Наоборот, - сложность управления возрастает, к самой системе управления предъявляются значительно более высокие требования, чем в случае с жизнеустройством, построенном на частнособственнических принципах. 

Центральной, базовой организационной формой коммунальной организации является КОММУНА, а в российском варианте - ОБЩИНА.

Каждая община - это определенная человеческая организация. Рассмотрим структуру общины на примере потребительской общины, предполагая при этом, что кроме таких общин существуют и производственные общины. Для структуризации понятия ОБЩИНА выделим в ней пять принципиальных элементов (составляющих) (см. Рис. 7): 

· члены общины, 

· общинный (коммунальный) ресурс, 

· регламенты (правила, механизмы, технологии) использования этого ресурса,

· оператор общинного ресурса,

· орган управления общины. 

Системообразующим элементом в этой целостности является РЕСУРС, находящийся в коллективном пользовании. Такое представление характерно именно для  потребительской общины.

Применительно к трудовой (производственной) общине таким общим ресурсом является производственно-технический комплекс, с помощью которого члены общины (трудовой коллектив) организует производственный процесс. В состав этого комплекса входят оборудование, приборы, инструменты, здания и сооружения, материальные, энергетические и информационные ресурсы, участвующие в производственном процессе. 

При структуризации понятия производственная ОБЩИНА выделяются такие элементы, общие с потребительской общиной, как члены общины (производственной общины - ПО) и представительный орган управления этой общиной (см. рис. 8). Вместо общинного (коммунального) ресурса появляется производственно-технический комплекс (ПТК), общий производственный процесс (ПП), а также регламенты (правила, механизмы, технологии) реализации этого процесса. Место оператора общинного ресурса занимает оператор производственного процесса (ОПП,  рис.8). 






Поскольку любой производственный процесс протекает только в системе разделения труда, то есть в системе взаимосвязанных и "вложенных" друг в друга производственных процессов, то в этой сфере реально существует многоуровневая система "вложенных" друг в друга производственных коммун (см. схему рис.8). Признание этого факта приводит к тому, что кадровое назначение оператора производственного процесса  не может рассматриваться только как исключительная функция данной конкретной производственной общины. Формирование такого оператора есть результат сложного процесса согласования, в котором должны участвовать следующие звенья:

· представители органов управления вышестоящих производственных общин (макрообщин),

· операторы производственных процессов более высокого уровня (макропроцессов),

· орган управления производственной общины,

· сама производственная община.

Руководство предприятия (в том числе и его директор) как оператор производственного процесса должно работать не только в интересах своей производственной общины, организуя собственный производственный процесс, но и в интересах производственного процесса более высокого уровня (макропроцесса). Это определяется объективной необходимостью  строгого соблюдения требований кооперации, специализации и разделения труда.

В качестве обязательных принципов организационного определения (институирования) производственной сферы при коммунальном жизнеустройстве выдвигаются следующие:

· состав и структура операторов производственных процессов задается особенностями технологии этих процессов, параметрами их целостности, кооперированности, взаимосвязи, ориентацией на основной результат (ВЫХОД),

· оператор производственного процесса работает под прямым наблюдением и контролем соответствующего органа пользователей или участников производственной общины (контрольно-наблюдательного совета),

· взаимосвязь цепочки производственных процессов, их кооперация и специализация координируется оператором макропроцесса, который контролируется контрольно-наблюдательным советом обобщенной производственной общины (макрообщины).

Рассмотрим в качестве примера организационную форму одного вида производственной общины – общины по  производству знаний, то есть проектную общину (ПО). Это добровольное объединение людей, профессионально занятых чисто инженерной деятельностью - проектированием, изысканием или конструированием. Результат деятельности такой общины - это всегда проект. Любой проект предназначается для своей реализации с помощью некоторого производственного процесса. Поэтому, проектная община вместе с производственной общиной образуют проектно-производственную макрообщину. Весьма часто каждый конкретный проект входит в состав другого глобального проекта (макропроекта). Отсюда возникает объединение проектных общин, работающих на один общий макропроект (см. Рис 9).. Наличие обязательных связей внутри макрообщин существенно усложняет всю организацию деятельности ПО. Оператору проектного процесса ПО приходится осуществлять тесное взаимодействие с операторами всех смежных производственных и проектных процессов, с операторами макропроектных и макропроизводственных процессов. Естественно, что подобные же связи будут устанавливаться между представительными органами смежных производственных и проектных общин. Кроме этого, можно представить себе и естественное формирование соответствующих макрообщин проектного и производственного типа с формированием необходимых управленческих звеньев.  

ВЫВОДЫ

1. Характер производственных технологий коммунальных систем жизнеобеспечения (КСЖО) определяет особенности структур управления этими системами и социальной организации жизнедеятельности социума.

2. Производственные технологии КСЖО обеспечивают наиболее благоприятные условия для массового применения дисциплины обслуживания   "по потребности".

3. Широкое распространение КСЖО способствует созданию в перспективе общества социальной справедливости 
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Рис.1. Структура коммунальных систем жизнеобеспечения 
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Обозначения:


ОКР - оператор коммунального ресурса


1 - отношения пользования


2 - отношения институирования


3 - эксплуатация и развитие


4 - управление пользованием
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Рис. 2   Основные элементы коммунального


жизнеустройства
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Обозначения дисциплин коммунальности


1 - всем поровну (Д1)


2 - по нормам (Д2)


3 - по потребностям (Д3)


4 - по способности   (Д4)








Рис. 3   Уровни и дисциплины      коммунальности
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Рис.4.   Взаимосвязи общих функций управления
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Рис.5. Состав процедур при решении жилищной проблемы
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Рис. 6. Структура системы оперативно-диспетчерского управления водоснабжением и водоотведением 


крупного города
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Рис. 7   Основные элементы организации потребительской  общины
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Условные обозначения: 


ПО- производственная община


ПОУ- представительный орган управления ПО


ОПП - оператор производственного процесса, ПП - произв. процесс


УПП 0 укрупненный производственный процесс


ОУПП - оператор УПП, 


ПО-УПП - представительный орган ПО УПП, 


УПО - укрупненная производственная община


РИС. 8 . СХЕМА ОРГАНИЗАЦИИ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ОБЩИН
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ОМПО - оператор макропроектной общины


ОПП - оператор проектного процесса


ПО ПО - представительный орган проектной общины


ОПО - оргпроектант оператора


МОП - методолог оргпроектанта





Рис. 9. Базовая модель проектной общины
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