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Современный этап развития земной цивилизации характеризуется кардинальным изменением среды обитания человека. Впервые в истории человечество столкнулось с появлением и возрастающим влиянием информационной составляющей, образующей дополнительный кругооборот к имеющимся в биосфере круговоротам вещества и энергии. Этот факт означает возрастающую информационную прозрачность среды, которая бросает вызов человечеству, который оно не может не заметить и на который нельзя не ответить.  

Сложившаяся новая информационная среда невольно способствовала ослаблению нравственных норм и запретов, приведшему к большей публичности интимных сторон жизни человека. Средства массовой информации, естественным образом стремясь к максимальному самовыражению (всем знать обо всём), неизбежно превышают меру любого действия, которая должна быть во всём, в том числе границы между публичными и интимными сторонами  жизни. 

Двадцатый век характеризуется ускоренным развитием технологий и переустройством социальных сторон жизни общества (мировые войны, революции), вследствие чего собственно человеческая природа или душа отошли на второй план и в известной мере выпали из целеполагания человечества, что, в известном смысле приводит к потере смысла жизни. Кстати, не лишне заметить, что единого человечества до сих пор нет; разобщенность культур, народов и государств - превалирующая черта современности.  

Хорошо известный, обозримый период истории является по-существу процессом выхода человечества из фазы выживания, и в этой обстановке наиболее успешными оказались люди, стяжавшие наибольшие материальные (финансовые) ресурсы, которые определили нравственную атмосферу сегодняшнего дня.  Завершение этого процесса привело к колоссальной поляризации человечества по имущественному признаку. Реальные возможности богатых позволили им навязать всему человечеству свою систему ценностей как примат материального над духовным. И в условиях информационного изобилия это стало достоянием всего человечества. Вот откуда взялась эта духовная опустошённость на фоне слабого голоса творческой интеллигенции, лишённой соизмеримых информационных возможностей. В этом плане примата материального над духовным и наука задержалась в рамках материалистической парадигмы, игнорируя порой явные и неоспоримые свидетельства и феномены духа. 

Закон, как известно, есть первый признак рациональности. Если опираться на это положение, мы можем утверждать, что синтез науки и религии не только состоялся, но и закреплён таким историческим документом как итоговый документ Всемирного русского народного собора, состоявшегося весной 1998 года в Свято-Даниловом монастыре, где присутствовали крупнейшие представители отечественной науки, в том числе и Президент РАН Ю.Осипов.

"Религиозное постижение мира как творение Божия не отрицает правомерности научного познания, его закономерности" - сказано в итоговом документе. Президент РАН Ю.Осипов на этом соборе сделал поразительное признание: "Сайентическое (научное) мировоззрение, претендовавшее на универсальную парадигму, которая заменила бы религию, конечно, не состоялось". И далее: "Создание любой стройной научной системы неизбежно приводит к мысли о существовании Абсолютного Бытия или Бога. Сейчас во всем мире началось сближение науки и религии".

 Доминирование людей рационалистического и экономического типов в настоящее время привело к доминированию сообщности по интересам, то есть корпорации.  В этом и состоит суть современного глобализма. Если провести аналогию между человечеством и организмом, то отдельные сообщества представляют собой органы, а подавляющее доминирование одного из них идет  в ущерб другим и организму в целом, что в медицине называется  раком. Поскольку интересы корпораций лежат в узкой области и никак не связаны с интересами вышестоящих сообщностей и человечества в целом, то их деятельность подобна распространению раковых метастаз. Работая на укрепление своей фирмы, как устойчивого образования в социуме, они преобретают характер мафиозного типа,  противостоящего государственным (и всем другим) структурам и системам (индивидуумам, семьям, этносу и др.).

Развитие корпораций приводит к конкурентной борьбе между ними. В этой борьбе побеждает корпорация экономического блока, поскольку экономический тип людей в содружестве с интеллектуалами являются чемпионами стратегии фазы выживания. Они пытаются создать симбиоз с корпорациями власти (а это люди воли), и частично им это удаётся. Такое положение дел привело к современному уровню общественного сознания, в котором Олимпийские игры являются самым значительным событием в жизни человечества. А, между тем, большой спорт есть символическое воплощение противостояния людей, несовместим со здоровьем, с идеей любви к ближнему и культивирует нездоровые страсти как среди спортсменов, так и среди фанатов. 

Сформировавшееся общественное  сознание неадекватно сложившейся ситуации завершающего этапа системообразующего процесса  становления человечества как единого целого. То же относится к наличию большого количества религиозных конфессий, что не даёт возможности завершить объединение человечества. 

Возвращаясь к вызову, который создаётся информационно прозрачной средой, отметим несоответствие общественного сознания характеру и существу возникшей среды. 

Это и есть системный кризис человечества.

 В связи с этим выход из кризиса соответствует преодолению возраста с доминантным типом человека воли и переходом к обществу с доминантой человека этического типа и началом этапа совершенствования человека как духовной сущности.

Пути выхода из кризиса состоят в направленном изменении общественного сознания социальными институтами, выполняющими эту функцию в обществе. 

Социальными институтами, формирующими общественное сознание, объективно являются наука, искусство, религия.

К сожалению наука находится в крайней степени дифференциации, из чего следует, что она не способна изучать мир, как единое целое. Фундаментальная наука должна заниматься только тремя вопросами: что такое человек в совокупности со средой своего обитания вплоть до Вселенной, его возникновение и смысл жизни. Это требует перехода науки в фазу синтеза. Единственный, кто это предпринял в научном творчестве, был В.И.Вернадский, создавший  учение о биосфере и ноосфере. Фундаментальная наука должна подходить к изучению человека как органической части мироздания, его места в мире и смысла жизни в планетной фазе. 

В более широком аспекте синтеза науки, искусства и религии необходимо упомянуть великого подвижника Н.К.Рериха, усилия которого реализовались заключением "Пакта Рериха" (Гаага, 1934) о сохранении культурных ценностей во время войны, а также подтолкнуло к созданию ЮНЕСКО, как постоянно действующего органа по культуре, образованию и науке.

Осознание гармонии Мироздания в произведениях истинных служителей искусства способствует изменению общественного сознания посредством интенсивного влияния на эмоциональную сферу человека. Это изменение делает возможным осознанние красоты и величия Божественного замысла, состоящего в развитии человечества как сознательного сотворца.

Предлагаемое изменение общественного сознания имеет конечной целью религиозное мировосприятие человечества. Именно в этом состоит смысловое значение термина  religio - возвращение к объединению. Находящаяся в каждом человеке искра Божественного духа изошла из единой сущности и, проходя через сознание людей, объединится в итоге  в единое духовное человечество, или ноосферу.
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