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А. Доклад базируется на детальной проработке таких книг, как 

1. Дэвид Аллен. Как поддерживать дела в порядке. Принципы полноценной жизни без стресса. Изд-во «Манн, Иванов и Фербер», М.- 2010

2. Феррацци К. Никогда не ешьте в одиночку и другие правила нетворкинга. Изд-во «Манн, Иванов и Фербер» Москва, 2010.-336с.

3. Кехо, Д. Подсознание может всё! Минск: «Попурри», 2009. — 176с.

4. Кехо, Дж. Деньги, успех и вы — 8-е изд. — Минск: «Попурри», 2011. — 256с.

5. Аксельрод А. Думай и изобретай как Эдисон. 102 урока креативности для бизнеса и не только. — С-Пб.- 2010-208с.

Б. Несмотря на специфику рекламных названий указанных книг, следует сразу предупредить, что это серьёзные научные труды, базирующиеся на личной практике авторов, применивших принципы креативности и тайм-менеджмента и добившиеся успеха. Каждый из них – мультимиллионер.

В. Книга Дэвида Аллена раскрывает алгоритмы организации его собственного бизнес-процесса, - начиная от технических алгоритмов и кончая его личными философскими прагматическими установками.

Г. Феррацци посвятил свою книгу «прагматике человеческого общения», выделил и сгруппировал основные алгоритмы и принципы деловой этики. Их набор довольно широк и интересен.

Д. Обе книги Джона Кехо, несмотря на их сугубо рекламное название и уклон, как может показаться, в пресловутый психоанализ и жажду наживы, на самом деле не имеют с ними ничего общего. Это глубоко материалистические книги, в которых наблюдения внимательны, а выводы полностью обоснованы. Джон Кехо – практик, который воспитал когорту миллионеров, но и сумел оформить свои взгляды в очень экономной и убедительной форме.

Е. Наконец, Алан Аксельрод. Его книга максимально нагружена модной ныне «креативностью» и содержит подробный разбор методов творчества Томаса Альвы Эдисона. Это, по существу, первая книга, автор которой не пересказывал сомнительные легенды и мифы о «Великом Эдисоне», а вместо этого поселился в Музее Эдисона на Манхеттене и два года читал все документы и «блокноты Эдисона». Он впервые оформил и подготовил 103 урока Эдисона, которые как никогда актуальны сегодня.

Ж. Докладчик взял на себя непосильную задачу синтетического соединения находок перечисленных авторов только потому, что сам в течение уже сорока лет занимается этой предметной областью, хотя и не будучи мультимиллионером. Результат оформлен в виде атласа процессных схем.

