                        О возможности применения методологии 
        естественных и точных наук к анализу социальных процессов 
                                               Г.И.Хохлова

     По материалам семинара «Применение методов естественных и точных наук для 
      анализа социальных процессов» секции «Философские и методологические 
      проблемы естествознания» Московского общества испытателей природы

                                                             «Есть только одна наука – физика, все остальное – 
                                                               коллекционирование марок» 
                                                                                                 Резерфорд

     При написании текста, который пишется для передачи информации той или иной профессиональной или общественной группе, выработаны определенные нормативы построения текста. Хорошо известно, что текст начинается с введения, далее – главная часть, затем заключение. Если уточнить эту норму для научного текста, то в нем, как правило, главная часть содержит постановку проблемы, литературный обзор (что сделано предшественниками по обозначенной проблеме), описание метода, который использован при исследовании, далее – результаты, их интерпретация и объяснение, обсуждение полученных результатов, выводы и заключение. 
     В данной работе автор несколько нарушит принятые нормы и начнет текст, предлагаемый Вашему вниманию, с зачина, а именно: здесь будут описаны реальные события, участником которых довелось быть автору. 
     Лет пять назад я присутствовала при разговоре моей подруги с ее родственником. Моя подруга – кандидат наук, работала в одном из академических институтов, ее отец был участником Великой Отечественной войны, имел ранения, работал в академическом институте, был доктором наук, заведующим лабораторией, секретарем партийной организации. Мать моей подруги также была доктором наук, автором нескольких изобретений, вещество, разработанное ею, до сих пор применяется в медицине. Сын родственника моей подруги при советской власти работал на закрытом предприятии, в перестроечные времена, как говорится, удачно вписался в процесс дележа собственности, купил квартиру своему отцу, то бишь родственнику моей подруги. И вот разговор – говорит родственник: «Я много поездил по белу свету, был в Европе, Израиле, Америке – и понял, что русские отстали навсегда». «Это как же? И что ж теперь делать?» - спрашивает моя подруга. «Да все очень просто – отвечает он – В Америке индейцы живут в резервациях, им там очень удобно жить: их кормят, одевают, обеспечивают всем необходимым, охраняют, и они счастливы. Так же будет и с русскими, другого выхода нет». Самое удивительное, что это был обычный бытовой разговор.
     И другая история. Начало бурных 90-х (год точно не помню). Метро «Пушкинская», спускаюсь по эскалатору. На платформе, опершись на мраморную колонну, обхватив голову руками, сидит молодой человек, вполне прилично одетый, в кроссовках (в те времена это была еще не очень распространенная обувь). Я подхожу к нему, спрашиваю: «Нужна ли помощь?» Молодой человек начинает медленно подниматься, я его, как могу, поддерживаю, он делает несколько шагов по платформе, вдруг его заносит, и он падает на рельсы в метро. Я зову на помощь, но на меня смотрят непонимающие лица – и никакого движения. Я бегу вперед, сейчас появится поезд (метро, днем, интервал между поездами – 2-3 минуты), прошу девушку с красным шарфом махать шарфом машинисту, хоть как-то притормозить поезд, опять непонимание. В ужасе оборачиваюсь – двое ребят подхватили упавшего за руки, за одежду, вытащили его из рельсовой ямы, поставили на ноги, тут уж и милиция появилась, взяли его под руки и повели в отделение. Слышу женский голос: «Избили его». Поезда в метро шли своим чередом. К чему этот рассказ? Ни в одном фильме, ( а в наше время много кто создает фильмы убегалки-догонялки, из одного Голливуда их сколько выходит) я не видела подобного эпизода, потому как представить такое как реальное событие нельзя. А потому: жизнь – она богаче любой придуманной конструкции. Эти короткие истории-притчи можно интерпретировать как иллюстрацию того, что же будет происходить с нашим народом: либо - резервация, либо - чудесное, почти невероятное спасение. 
   
     Вернемся к эпиграфу. Поначалу это мнение великого Резерфорда кажется обидным, но если попытаться оценить устройство и состояние разных современных наук, а тем более наук об обществе, вероятнее всего, придется с ним согласиться. Если принять мнение Резерфорда как гипотезу, то надо бы понять, как устроена физика, в том числе и в ее историческом развитии, и тогда именно устройство физики можно будет взять за эталон, сравнивая с которым и станет возможным определить уровень развитости той или иной науки. 
    Об исследовании, в том числе научном, как одном из способов познания окружающей действительности, написано много. В работе В.Верхоглазенко довольно внятно описано развитие способности к исследованию как одному из фундаментальных свойств человеческого познания окружающего мира для выживания человека в природе. В этой же работе описано, как развивается и выделяется в отдельную деятельность исследование и, как следствие социального развития этого процесса, формирование науки как отдельного социального института в обществе.
      А.А.Зиновьев выделял три признака развитой науки, а именно: 
     - должно быть четко определено то, что исследует данная наука, т.е. должен быть зафиксирован объект исследования; 
     - должны быть разработаны методы исследования, которыми изучаются исследуемый объект;
     - и должен быть сформирован специальный, профессиональный язык, понятийный аппарат, с помощью которого исследуются и описываются свойства изучаемого объекта.
        В том случае, если какой-то из признаков отсутствует или находится в недостаточно развитом состоянии, имеет место быть наука или в стадии ее зарождения и формирования или же в обратном процессе – деградации.
     А теперь попробуем разобраться – как работает наука физика. Наука физика изучает явления, т.е. природа каким-то образом устроена, и вот ее устройство проявляется в каком-то явлении. Причем тот момент, когда выделено какое-то явление, это понимается как очень важное событие, о котором были и легенды передаются из поколения в поколение. Например:
     Архимед, садясь в ванну, зафиксировал явление вытеснения воды при его погружении в воду. И по легенде об этом событии Архимед решал задачу определения, из какого металла сделана корона. И как результат - был сформулирован Закон Архимеда :
      Яблоко упало на голову великому Ньютону, и этот опытный факт помог ему зафиксировать явление притяжения тел, изучая которое был сформулирован Закон всемирного тяготения.
       Не менее великий Менделеев хотел хоть как-то более-менее внятно рассказать студентам о ворохе химических веществ и их свойствах. И вот ему во сне приснился способ упорядочения этого вороха, и после проделанной им работы (уже наяву) получилась Таблица Менделеева. И этот случай показывает, что при выполнении процедуры классификация (а упорядочение и классификация есть один из способов расположения коллекционером марок в определенном порядке) могут быть получены фундаментальные знания, если для классификации выбирается правильная базовая характеристика упорядочиваемых элементов.
      И таких легенд в науке немало, всех не перечислишь.
      После того, как явление природы было выделено и обозначено, начинается его изучение. Вначале собираются опытные данные, хоть как-то характеризующие это явление, проводится их упорядочение, классификация, выявляются закономерности. Далее строятся теоретические представления и модели для изучения природы этого явления. Исходя из этих моделей, планируется и проводится эксперимент (как реальный эксперимент, так и мысленный) по проверке моделей. Подчеркнем важность мысленного эксперимента при изучении уникальных, трудно изучаемых объектов. В физике известен мысленный эксперимент Галилея по доказательству независимости ускорения свободного падения от величины массы падающего тела. Примерно сто лет спустя Ньютоном было введено различение инертной и гравитационной масс, и именно это различение позволяет переформулировать результат мысленного эксперимента Галилея как подтверждение эквивалентности инертной и гравитационной масс. Далее после проведения ряда экспериментов, направленных на понимание сущности изучаемого явления, если удается понять суть явления, строятся сущностные или базовые модели, на основе которых формулируются законы, описывающие природу этого явления.
     Итак, выделено явление, понята его природа, сформулированы законы, описывающие это явление, по возможности законы сформулированы в формульном и графическом виде. Итог научной деятельности следующий: из исходного продукта (фиксации некого природного явления) получен конечный продукт – знание о природе этого явления. На этом исследовательская, научная деятельность заканчивается.
     Далее начинается инженерно-конструкторская и изобретательская деятельность, конечным результатом которой будет практическое использование полученного знания.
     Еще раз уточним: наука есть комплексное, сложное явление. В развитой науке, (а физика в наше время одна из самых развитых наук), присутствуют
      - явление природы и объект исследования, построенный для изучения этого явления, 
      - методы исследования, разработанные и адаптированные для изучения именно этого объекта исследования и его свойств, 
       - и специальный профессиональный язык и понятийный аппарат, который используется для изучения и формулирования законов, описывающих изучаемое явление.
     Процедура построения объекта исследования или онтологии идеальных объектов, которыми пользуются при изучении природы явления, на сегодня не очень-то четко зафиксирована. Современная европейская наука, научный подход зародились в Х!!!-Х!У в.в. Кто и как строит идеальный объект, онтологию явления? Ученый? Теоретик? Философ? Методолог? Исходя из чего, из каких принципов строится объект для изучения зафиксированного явления? Из истории науки - Галилей, Бэкон, Ньютон, Декарт стояли у истоков формирования современной науки физики, как научного способа познания мира (в отличие от религиозного), основным принципом которого было «Ничего на веру».
 
       Для изучения природы явления в физике разрабатываются свои методы исследования. Но очень часто, методы исследования, разработанные однажды для изучения того или иного явления, применяются и для изучения вновь зафиксированных явлений, при этом проводится специальная работа по их адаптации для изучения природы именно данного явления. С развитием науки появилась возможность изучать уникальные явления, объекты, которые никак не проверишь с помощью эксперимента, одно из требований которого – повторяемость. Возник целый класс задач, изучение которых было, казалось бы, невозможным в принципах классической науки: процессы с памятью (немарковские процессы) и процессы без памяти (марковские процессы), обратные задачи, некорректные задачи, синергетические явления и пр., на первый взгляд, казалось бы, чудесные и малообъяснимые явления стали объектом изучения науки физики (В.А.Лисичкин, Л.А.Шелепин, Глобальная империя зла, изд-во Крымский мост, Форум, М.,2001). 

     А теперь о профессиональном языке. Для описания свойств и природы каждого такого явления разрабатывается свой профессиональный язык:
    - для формулирования Закона Архимеда понадобились понятия и измерение массы, объема и плотности вещества;
     - для изучения и формулирования закона всемирного тяготения – вводятся понятия и измеряются: путь, время, скорость, ускорение, сила, масса; 
      - Менделеев пользовался при создании своей Таблицы описанием химических и физических свойств химических элементов и их соединений и атомным весом как базовой характеристикой химических элементов.

     А теперь несколько слов именно о практической пользе от научного познания природы вышеперечисленных явлений:
     - по рекам и морям стали плавать не только деревянные суда, но и металлические (закон Архимеда);
     - определение величины ускорения свободного падения помогло определить силу, которая понадобится, чтоб его преодолеть. И после создания устройства, способного развить скорость для преодоления силы тяжести, стал возможным выход человека в космос. Правда, на это ушло лет 300, но это не так важно, главное, что мечта человека, сформулированная в мифе об Икаре, осуществилась (законы Ньютона).
     - были предсказаны открытия некоторых химических элементов и их соединений, были спрогнозированы их свойства. Впоследствии, после создания квантовой механики, Периодическая таблица Менделеева послужила одним из ее убедительных обоснований при построении атомной теории строения вещества.
      Таким образом, научное познание сути каждого зафиксированного явления естественной природы позволяло все более удобно и комфортно устроить жизнь человеку.
И, кроме того, именно научное знание и представление о природе обеспечивает достаточно удобную и эффективную трансляцию этих знаний все большему числу людей. А.А.Зиновьев говорил, что таблицу умножения изобрели гении, а теперь ее изучают с первого класса. 
     Если верна такая версия организации научного познания, разработанного и реализованного в физике, попробуем проговорить некоторые вопросы организации научного познания социальных процессов в обществе, используя методологию познания в науке физика. В настоящее время есть достаточно много утверждений, что научное познание общества невозможно из-за большой сложности общества как объекта познания. Да к тому же общество состоит из людей, имеющих свои цели, интересы, волю, хитрость и многое др., что мешает научному познанию общества. А возможно ли научное познание таких явлений как цели, интересы, воля и хитрости и пр., и пр. – большой вопрос. И как следствие этой сложности делается утверждение, что общественному сознанию необходимы религиозные представления об устройстве общества. Или - другая версия: общество – слишком сложно, познать его нельзя, но есть некоторые части в устройстве общества, которые можно познать научно, остальное – надо принять на веру как религиозное знание, задаваемое некими силами свыше. Надо иметь в виду следующее: отличительной чертой религиозных представлений об обществе есть описание и оправдание ныне существующего общества, но, ни в коем случае, не его изменение. А как мы показали при рассмотрении познания явлений природы физикой, это познание приводило к более удобной жизни человека, к высвобождению его сил и времени от обеспечения только витальных потребностей. Можно ли предположить, что применение методологии познания науки физики к изучению социальных явлений позволит сделать нашу социальную жизнь более удобной и комфортной? И не только для избранных? Но для всего народа нашей страны? При таком подходе можно было бы согласиться с утверждением А.И.Фурсова: «Знание - антикризисная сила».
     Итак, зафиксируем шаги в научном познании, наработанные наукой физика:
      - фиксация явления, которое надо изучать. При этом возникает много вопросов: какие явления надо выделить, по какому признаку выделяется именно это явление (черная кошка перебежала дорогу – ведь это тоже явление) и пр.
      - наблюдение за этим явлением: выделение неких характеристик, описывающих это явление, описание поведения явления в этих характеристиках, упорядочение сведений, полученных при наблюдении; 
      - сбор опытных данных об этом явлении, их упорядочение, классификация, выявление закономерностей. Для социальных явлений - как это делать - надо бы обсудить отдельно. И что есть такое современная наука социология – просто сбор опытных данных или она перешла уже на другой уровень (упорядочения и классификации) развитости науки? 
     - методы изучения и исследования социальных явлений: есть ли их описание? Проделана ли ревизия этих методов с выделением пределов допустимости и ограничений применяемых методов? В науке физика идет над этим непрерывная работа, практически в каждой публикуемой статье.
     - формирование профессионального языка, описывающего социальные явления: какие явления и каков язык для описания именно исследуемого явления?
      - и теоретические представления о социальных явлениях. Есть ли примеры социальных теорий? Какие представления о социальных явлениях можно отнести к научному знанию? а какие к художественному или мифологическому представлению об обществе?
      - в физике каждая предлагаемая теория проверяется экспериментом. Нет эксперимента, а значит, и нет теории. Что есть социальный эксперимент? Как организуется и простраивается социальный эксперимент? Если социальный эксперимент невозможен (есть и такое мнение), то можно ли сформулировать теоретические представления о социальных явлениях?
     Такая методология познания, развитая в физике и перенесенная практически во все естественные науки, в современной классификации наук называются позитивистской. В отличие от концептуального подхода, который лучше всего иллюстрируется разработанным К.Марксом формационным подходом, который есть одно из возможных  теоретических  представлений об историческом процессе. При попытке применить методологию познания, развитую в физике и естественных науках, к познанию общества возникает много вопросов, число которых будет множиться при более подробном рассмотрении затронутых проблем. Ответы на эти вопросы можно будет найти только при совместной работе ученых-естественников с учеными общественниками. Пока что учеными общественниками предпринимаются довольно значительные усилия, чтоб объяснить, почему невозможно научное познание общества в смысле классической науки. Скорее всего, это можно объяснить нежеланием взять на себя ответственность за использование научного познания об обществе с целью его преобразования. 

     Попытаемся зафиксировать некоторые социальные явления, изучение которых даст нам хотя бы некоторое знание о нашем обществе:

     1. Многие ученые и инженеры, имеющие базовое естественно-техническое образование занялись изучением социальных процессов в обществе. 

      2. Властно-управленческая элита нашей страны примерно раз в сто лет сдает интересы страны и народа, и зачастую даже в убыток себе, если рассматривать долгосрочную перспективу:
       1612г. Лжедмитрии, Минин и Пожарский, избрание Романовых на царский престол, 
       1725г. умер император Петр 1 – бироновщина
       Конец ХУ111в. – начало Х1Хв. – убийство императора Павла, клубок высоковластных 
                  интриг, неготовность армии – Наполеон и его армия в Москве. Парад Русской 
                   армии в Париже, а далее - 1825г. восстание декабристов на Сенатской 
                   площади. В чем суть и причина этих событий? 
        1917г. отречение царя Николая 11, подписанное им собственноручно, – далее
                  революция и гражданская война
        1991г. 17 марта Всесоюзный референдум, выразивший волю советского народа о 
                  сохранении Советского Союза, декабрь 1991г. – члены высшего руководства 
                  СССР собственными подписями ликвидировали СССР.
Матрица разрушения страны воспроизводится из столетия в столетие с теми или иными особенностями. Это явление необходимо исследовать. На сегодня есть две версии, объясняющие это явление:
    - Паршев А.П. в книге «Почему Россия не Америка» предположил, что в силу неблагоприятных природно-климатических условий в стране создаются недостаточные денежные накопления, и часть высшей властно-управленческой элиты перекупается с помощью различных социальных технологий противниками нашей страны.
     - Гоман-Голутвина О.В. в книге «Политические элиты России» выдвинула гипотезу, что опять же в силу неблагоприятных природно-климатических условий руководство страны при проведении реформ расплачивается с теми, кто их проводит, не денежными вознаграждениями, а земельными наделами. Проходит время, и эти люди, получившие землю за конкретные заслуги, стараются перевести ее в личную собственность, чтоб передать по наследству детям, которые совсем не обязательно идут на государственную службу. Далее, при наступлении необходимости проведения очередных реформ, высшим руководством страны проводится изъятие земель с тем, чтоб расплатиться с теми, кто участвует в проведении нынешних реформ. Этот процесс и его воспроизводимость О.В.Гоман-Голутвина рассматривала, начиная с Киевской Руси и по настоящее время.
     - Кургинян С.Е. проводит обстоятельное исследование властно-управленческой политической элиты и ее поведения в кризисные моменты нашей истории, результаты этих исследований описываются довольно сложно. Здесь же мы просто фиксируем факт возможности исследования и понимания природы этого явления. 

      3. Дети тех, кто строил основы советского государства, сдали дело своих дедов и отцов (эффект Гайдара). Многие дети властно-управленческой элиты принимали активное участие в критике основ советского общества, не выявляя его позитива. Тем же самым практически занималась и довольно большая часть философской элиты.

    4. Беспощадное, уничтожительное отношение к советскому периоду истории нашей страны, практически беспозитивное понимание этого периода довольно большой громкокричащей частью общества. Порой, даже непонятно: ведь люди так относятся к своей собственной жизни, к жизни своих родителей и дедов, к трем поколениям истории собственной страны, истории собственной семьи. Самым ярким представителем этого явления можно назвать Минкина. Он заявил, что хорошо было бы, если бы Гитлер завоевал СССР, по крайней мере, сейчас бы все пили баварское пиво. Поэтому, конечно же – эффект Минкина.

     5. Огульная критика советского периода профессиональными сообществами, которые были созданы и взращены именно советской властью (например, кинематограф, ядерная физика, биологи из г.Пущино ). Это явление можно было бы назвать эффект Говорухина-Сахарова («Так жить нельзя»)

     6. В последнее время в нашей стране возникло множество семинаров, в которых собираются люди и обсуждают различные события. Отметим, что это – культурное явление, имеющее истоки еще в Х1Х в. («могучая кучка» композиторов, художники- передвижники, поэтические, писательские клубы, общественно-политические клубы, научные и методологические семинары и пр.)
      7. Исчезновение эффективных собственников Саяно-Шушенской ГЭС, Автоваза и др. предприятий, поначалу забранных в частную собственность, а когда пришла беда на их владения – исчезнувшим, как бы растворившимся. Премьер-министр Путин В.В., будучи президентом РФ, сказал, что вот теперь-то в экономику РФ пришел эффективный собственник. Что значит «эффективный собственник»? Кто эти люди? Их Ф.И.О.? Как и чем они ответили за то, что произошло на предприятиях, собственниками которых они являются? Это явление можно назвать эффект Барковского. Именно А Барковский зафиксировал его в своем вопросе премьер-министру В.В.Путину в специальной программе «Разговор с Владимиром Путиным. Продолжение» 3 декабря 2009г. А.ХРИСТЕНКО: Да, Владимир Владимирович, у нас здесь сектор, где сидят люди, которые первыми оказались на месте катастрофы, - это, разумеется, спасатели, водолазы. Они вытаскивали людей из затопленного зала, из этого ада. В частности, Александр Барковский лично спас двоих человек. У него есть вопрос, мы накануне говорили. Пожалуйста, Александр.
А.БАРКОВСКИЙ: Барковский Александр Владимирович, спасатель Южно-Сибирского поисково-спасательного отряда. Я, может, частично повторюсь, но хотелось бы узнать. Новые владельцы потенциально опасных предприятий не против получать выгоду, но мало задумываются о безопасности этих объектов. Можно ли что-то сделать в этом направлении? (см. более подробно в Приложении 1)
       8. Социально-исторический эксперимент под кодовым названием «перестройка», проводимый в нашей стране, со всей очевидностью показывает правильность закона К.Маркса о соответствии базиса и надстройки, производственной базы и производственных отношений. Сформулирован закон о соответствии базиса и надстройки, т.е. определенному технологическому базису соответствует определенная социальная надстройка. С изменением социальной надстройки СССР, которая создавалась как единая система управления сложнейшими технологическими комплексами, при переходе России к капитализму, упрощением и хаотизацией системой управления технологический базис ответил катастрофами. Это видно на примере предприятий в г.Пикулево (см. Приложение 2 «Разговор с Владимиром Путиным. Продолжение»), трагедии на Саяно-Шушенской ГЭС, Приложение 1), трагедии в г.Пермь (пожар в клубе «Хромая лошадь»)
   9. Терроризм. Написано о нем много, но как социальное явление хорошо описано в работе А.И.Фурсова «На закате Современности: терроризм или всемирная война»
   10. Список открыт. Предлагается дополнить перечень явлений, достойных научного изучения.
      Пока что все. Надо бы провести обсуждение высказанных здесь предположений, а потом уж думать дальше
