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Может быть, при рождении «культурные» родители решили дать мальчику имя нашего великого поэта (исполнялось столетие со дня его гибели) – не берусь утверждать. Как бы то ни было, вышла эта любопытная аббревиатура – САМ, т.е. Степанов Александр Михайлович, что в итоге, видимо, и стало его точной личностной характеристикой. 

Давно уже не являясь профессиональным инженером, я не в состоянии по-настоящему рецензировать его книгу «Продолжение рассуждений». Моей подготовки хватает, чтобы понять текст, но современный уровень естествознания для меня далеко не очевиден. Хотя сразу же можно сказать, что острый скепсис Степанова по поводу проекта Церн мне весьма понятен, а антиномия Эйнштейн – Ацюковский кажется проблематичной.                    В.В. Бугровский пригласил меня в свой семинар более 10 лет тому назад как раз именно после моего выступления среди рериховцев («шапошниковцев», конечно). Уже тогда я внятно понимал, что пройти через такое общественное движение крайне полезно при сохранении позиции внешнего критического наблюдателя. Если не ошибаюсь, лаборатория трансперсонального восприятия планируется в Сколково – единственный проект, касающийся гуманитарии, плюс музейные депозитарии…

В продолжение рассуждений меня взволновала как проблема переноса столицы в Сибирь, так и невольно сопровождающая её МШК (международная широкая колея, которую можно огласовывать как «машка», «мешка», «мишка», «мошка», «мушка», «мышка», где я предпочитаю последнее). Оценку переноса столицы, сделанного Назарбаевым, САМ объясняет и удовлетворительно, и по делу.

Попробуем сразу взяться за обратную теорему, и, глядя на рис. 24 на стр. 83, проведите отсутствующую там железную дорогу из Астаны прямо на север, до Транссиба. И вы упрётесь в Омск. Есть вопросы?

САМ на них уже ответил: в таблице 8 на стр. 49 Омская область замыкает 1-ю десятку. Вероятно, что это ошибка: область снова показана уже на 59-м месте, сразу же за Курганской и Новосибирской областями по инвестиционной привлекательности. Таким образом, из этой тройки (Курган, Новосибирск, Омск) именно к Омску приводит «мышка», миллионнику, хорошо обеспеченному всеми ресурсами, да ещё и плоскому – уменьшение затрат на энергию преодоления рельефа и на прокладку подземных коммуникаций. Перенос на более южную широту – также уменьшение энергозатрат по причине бóльшей освещённости города в зиму. И т.п. Про более здоровую климатичность и повторять не надо: 90 оттепелей в зиму (Москва) там не бывает.  
Но «мышка» указывает и на другие, очень важные обстоятельства. От Астаны мы уже сейчас входим в жел.-дор.  сеть на Ташкент – Душанбе – Термез с его мостом, который мы все помним с экрана по 1989 году: вывод войск из Афганистана. В Афганистане существуют зачатки железных дорог, в интервале 12-120 километров. Видимо, именно поэтому САМ показал на рис. 24 железнодорожную трассу южнее Каспия – сейчас это и есть самый длинный перегон, но… с «иберийской» межеумочной колеёй. В реальности, разумеется, двигаться следует именно от Термеза, т.е. по отечественной широкой колее, в направлении к Хайберскому проходу, который не столь высок, чтобы не пройти его тоннельно. Далее – выход в Пакистан и Индию.

Не надо рассказывать страхи про афганских талибов: их-то и следует привлекать для охраны трассы, а потребность в инженерном обеспечении повлечёт за собой создание той промышленности, которая, помимо существующего мыловарения, будет стимулировать остро необходимую для афганцев индустриализацию. Для сельского хозяйства потребность в стабильном продовольственном снабжении всех железнодорожников и смежников позволит, по меньшей мере, уменьшить производство наркотиков. Т.е. когда-то популярный лозунг железнодорожной  трассы БББ: Берлин – Багдад – Басра осуществится мытьём не сапог, а рук в Индийском океане. 

САМ не обратил внимания на открытие Д.А. Медведевым моста через Лену (это был 2010 год?). Т.е. геополитический выход на Берингоморье уже состоялся. Кстати, продажа Аляски САСШ произошла аккурат под давлением американских железнодорожных дельцов, которые внятно видели шанс трансокеанских перевозок.

Если состоится новая прямая трасса Омск – Астана, тем самым откроется меридиональное направление на Индию. Если нужен зрительный образ, то им будет российский штопор (бур), опирающийся на северную трассу и ввинчивающийся в Индийский океан. 

Это главный дополняющий комментарий. Есть и некоторое количество мелочей, но о редакционных говорить лучше с автором приватно. Отмечу только, что ещё Бугровскому я говорил, что под понятием «персидской» культуры им некорректно совмещены действительно существовавшая дуалистическая древняя монотеистическая религия и арабо-мусульманский экстремизм, столь нам очевидный сегодня. 

Клод Леви-Стросс (1908-2009), выдающийся антрополог, писал: "21-й век будет веком гуманитарных наук или его не будет вовсе".

