Физические основания религиозных представлений

Степанов А.М. 

Религия (от лат. religio – связь) означает связь с Высшими Мирами или  с Богом, Божественной иерархией. Научных представлений о Божественной Иерархии наша цивилизация пока не имеет, поэтому большинство человечества (особенно те, кто университетов не кончали), нуждаются в вере и в посредниках между собой и Богом. Эту последнюю роль взяла на себя церковь – и не задаром, что часто формирует отрицательное отношение к церкви и церковникам, хотя подавляющая часть населения во всех странах точно знает, что «в этом что-то есть». Церковь также можно упрекнуть в воинствующем противопоставлении науки и религии, а науку – в отрицании церковных догматов. Вражда эта давняя и в средние века она принимала весьма неприятные формы инквизиции, «охоты на ведьм» и др. Справедливости ради надо отметить, что с обеих сторон предпринимались попытки соединения религиозного и научного знания (например: П.Тийяр-де-Шарден /1/, П.А.Флоренский /2/ – от религии;  В.И.Вернадский /3/ – со стороны науки). 
Предлагаемая статья является ещё одной попыткой соединения научного и религиозного знания. Эта попытка основана на изучении религиозной и так называемой эзотерической литературы (Евангелие /4/, Письма Махатм /5/, «Тайная Доктрина» Е.П.Блаватской /6/, «Роза Мира» Даниила Андреева /7/, Агни-Йога /8/) и последних достижений физической теории (Эфиродинамика В.А.Ацюковского /9/).
В основе лежит представление о семеричности всех естественных тел* (в том числе и человека), пришедшее к нам из древнеиндийской философии /10/. Причём, лишь последнее из семи, плотное тело, состоящее из атомов и молекул, видимо и осязаемо нами. Остальные шесть состоят из газоподобного эфира, невидимого нами и не осязаемого потому, что частички этого газа очень маленькие (у первого эфира размеры его частиц – амеров - порядка 10-42 см /9/, у последующих эфиров – ещё меньше).  Всего эфиров шесть, всё более «тонких» (Схема 1).

 По мере утончения эфира, возрастает скорость столкновительной передачи импульса по нему. Скорость передачи импульса при столкновении плотных тел легко представить на примере биллиардных шаров или падения костяшек домино, когда те выстраиваются в протяжённые цепи; и то, и другое часто показывают по телевизору. Эта скорость – сантиметры в секунду. В молекулярной среде атмосферы Земли – это скорость звука, 

---------------------------------------------------------------------------------------------------* У искусственных тел, сделанных человеком (автомашины, компьютеры, фотоаппараты),  семи тел нет.

равная 330 м/сек. В эфире 1 - это скорость, равная 300 000 км/сек (скорость звука в эфире или скорость света). У более тонких эфиров эта скорость ещё больше. 

Широко распространено мнение, что мысль (то есть эфир 5 на схеме 1) «мгновенно» достигает объекта мысли, но это не значит, что скорость мысли бесконечно велика.
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Очень большая – да! Но не бесконечно большая. Вообще, понятие бесконечности не физично. Всё в Природе (Космосе) имеет начало и конец в пространстве и времени. 

Однако в математике мы пользуемся понятиями «бесконечно малое», «бесконечно большое» - и весьма успешно. Эти понятия легли в основу математического анализа, дифференциального и интегрального исчисления и привели, в итоге, к впечатляющему развитию техники….  Но не надо забывать, что это (и математика, и техника) всё – выдумки человека, к устройству Природы имеющие, в лучшем случае, лишь косвенное отношение.

В основе образования всех тел (плотных, астральных, ментальных и т.д.) лежит механизм уплотнения газа при закрутке, нуждающийся в пояснении.

Мысленно выделим шаровой объём в мировом эфире, находящемся в покое, то есть в броуновском движении частичек эфира. Давление эфира на воображаемой поверхности шара будет одинаково снаружи и изнутри. А теперь внутренний эфир закрутим вихрем. Тотчас давление на шаровую поверхность внутреннего эфира уменьшится, а внешнее давление останется прежним. Произойдет это потому, что при движении газа вдоль стенки давление газа на стенку будет тем меньше, чем быстрее газ движется вдоль стенки. Ведь частота ударов о стенку зависит только от температуры газа и будет одной и той же вне  зависимости от того, движется газ или нет. А сумма этих ударов и есть давление. А если газ движется быстро…, ну, совсем быстро! Тогда газовые частицы не успеют ударить в стенку, как их пронесёт…,  давление  уменьшится.

Два общеизвестных явления иллюстроируют этот эффект.

Подъёмная сила крыла самолёта возникает оттого, что верхняя поверхность крыла выпуклая, а нижняя плоская. Набегающий на крыло газовый поток разделится, причём верхняя часть его должна пройти больший путь за то же время, за какое нижняя часть потока проходит меньший путь вдоль нижней поверхности, то есть должна иметь большую скорость, чем нижняя часть потока, при условии неразрывности потока, что следует из закона Бернулли. Давление на верхнюю поверхность крыла будет меньше, чем на нижнюю и их разность создаст подъёмную силу крыла.
Эффект подъёма жидкости в пульверизаторе зависит от скорости дутья в верхней горизонтальной трубочке, что приводит к понижению давления в вертикальной трубочке, опущенной в открытый сосуд с жидкостью и жидкость подтягивается против силы тяжести вверх, в область пониженного давления, захватывается горизонтальным потоком и, распыляясь, освежает вас одеколоном или закрепляет лаком причёски женщин…

Итак, как только произойдёт закрутка эфира, внешнее давление начнёт обжимать вихрь (газы сжимаемы), а при уменьшении его диаметра, скорость вращения увеличится (известный эффект танцора на льду, когда, чтобы ускорить вращение, он прижимает руки к телу), что в свою очередь приведёт к уменьшению внутреннего давления - преобладанию внешнего - обжиму - уменьшению диаметра - увеличению скорости вращения и т.д. Единожды возникнув, вихрь обжимается и раскручивается за счёт энергии броуновского движения мирового эфира, практически неисчерпаемой. В эфире 1 процесс останавливается на размере протона, в эфире 2 – на размере астрального протона, в эфире 3 – ментального и т.д. Единый механизм обеспечивает образование тел всех миров из соответствующих эфиров путём их уплотнения при закрутке. 

Эволюция плотных тел происходит сначала по законам механики. Это эволюция газовых вихрей, в которой определяющим фактором является закон сохранения энергии, сама энергия берётся из броуновского движения частичек эфира, а конечной стадией является соответствующий протон. На втором этапе химической (предбиологической) эволюции создаётся царство минералов. И здесь ведущим фактором является закон сохранения энергии, потому что при случайном слиянии более простых молекул в сложные сохраняются те из них, которые тратят меньше энергии на трение в окружающем эфире. Затем идёт этап растительной и животной эволюции, в которых движущим фактором оказываются иные явления: законы деления клеток и генетические законы наследственности; механизмы обоих явлений нам пока неизвестны. Наконец, эволюция человека происходит по  законам психодинамики, которые ещё предстоит сформулировать. При этом можно предположить, что переход от животных к человеку вряд ли возможен без участия Божественной Иерархии.

В итоге, действительная история человека развивалась, по-видимому, по схеме 2 /6/.

                                                                                                                            Схема 2.
Эволюция человечества

1 Раса      →      андрогинны Луны,   36 м, эфир

2 Раса      →      андрогинны Луны,   18 м,  эфир, более плотный

3 Раса      →      лемурийцы Земли,     9 м    атомы/молекулы

4 Раса      →      атланты Земли,           3 м    атомы/молекулы

5 Раса      →      мы  на Земле             1,8 м   атомы/молекулы

                                                                                           1,2 м.  ?

6 Раса      →      мы на Земле, но также на Венере / Сатурне / Юпитере
7 Раса      →      мы на Земле, но также на Венере / Сатурне / Юпитере

Две первые расы людей – андрогинны Луны – имели тела из уплотнённого эфира, причём, скорее всего, не из эфира 1, а из более тонких эфиров. Лемурийцы Земли (третья раса) уже были в атомах/молекулах, то есть состояли из уплотнённого эфира 1, имели рост 9 м (в мифах большинства народов Земли мы находим великанов, не шибко развитых и кровожадных, в основном - людоедов). Атланты (четвёртая раса) были уже 3-х метрового роста и мы – пятая раса – 1,8 м. Предполагается /6/, что на Земле будут обитать ещё и шестая и седьмая расы людей. При этом, при переходе из одной земной расы в другую происходит дифференциация душ (разумеется, через смерть) и некоторые для дальнейшей эволюции воплощаются на Венеру, другие на Юпитер, третьи - на Сатурн.
Рассматривая ряд планет, на которых проходит история человечества, приходим к возможной гипотезе, что размер людей разных рас, согласно схеме 2, соответствуют массе (гравитации) планет. Эфирные андрогины обладали размерами до 36 м, соответствующей малой гравитации на поверхности Луны. Земные расы людей: 3-я, 4-я и 5-я, постепенно уменьшали свои размеры, приспосабливаясь к жизни на Земле, размеры и масса которой росли в ходе её планетной эволюции /9/. Возможно, известные «зелёные человечки» из числа инопланетян, посещяющих Землю, имеющие рост не более 1,2 м, являются бывшими людьми Земли, а ныне жителями  Сатурна и Юпитера, планет весьма массивных, на которых могут жить только небольшие по размерам существа.
В Афганистане, в местности Бемиан на С-З страны, до недавнего времени существовали вырезанные в вертикальных скалах пять фигур людей размером: 36, 18, 9, 3 и 1,8 м (Рис 3). Эти фигуры были признаны ООН памятниками Мирового наследия.
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Рис 3.

Эти памятники были уничтожены талибами с помощью артиллерии. Ныне их решено восстановить.
Далее. Рассматривая Схему 1, можем высказать предположение (гипотезу) о физической природе Верховного Бога христиан – Ветхозаветной Троицы: Бог-сын, Бог-отец, Бог-Дух Святой. Понятие это наиболее трансцендентное в христианстве, простым людям совершенно не понятное. Почему не один Верховный Бог? Зачем нужна именно Троица? Очевидный ответ на этот вопрос состоит в том, что каждый из троих «заведует», или, если угодно, курирует один из трёх Миров: Плотный, Тонкий, Огненный. 

Христос, Бог-сын, Сын человеческий послан в Плотный мир через Непорочное зачатие Девы Марии свыше двух тысяч лет назад. Не Он первый, не  Он последний. До Него были: Рама, Кришна, Гермес, Моисей, Орфей, Пифагор, Платон /11/. После него, уже в XXI веке, будет Майтрейя /12/; последующие,  по-видимому, ещё не известны. Христос в полной мере «володел» Плотным Миром, мог совершать так называемые чудеса, которые только нам кажутся чудесами; на самом деле они совершались по законам Природы (психодинамики), пока что нам неизвестным. 
Эпизод с хождением по водам /13/. Случилось так, что апостолы отплыли в лодке через Генисаретское озеро без Христа, и началась буря. Но потом она утихла, и они увидели Учителя, идущего к ним по водам. И тогда Пётр, наиболее непосредственный, импульсивный, воскликнул: «Господи! Если Ты можешь, то и я могу?”. И Он ответил: «… если веруешь – иди…!». И Пётр тут же выскочил из лодки и пошёл к Нему навстречу, но, когда осталось до  Него несколько шагов, посмотрел себе под ноги, и вера его пошатнулась, и он стал погружаться в воду. Христос подхватил его за руку и вместе они вернулись в лодку. А мы для себя отметим, что в момент внезапной вспышки чистой, возвышенной веры и Пётр мог сделать несколько шагов по водам; ведь Боги – это бывшие люди….

 С позиций эфиродинамики можно получить некоторое представление о возможной физике этого явления.  Известно, что у молекулы воды внешние эфирные потоки не сбалансированы /9/ и, сцепляясь ими, молекулы воды могут образовывать протяжённые цепи и поля. Это свойство молекул воды дало основание академику И.В.Петрянову-Соколову считать, что вся вода Земли взаимосвязана в некую единую квазимолекулу /14/. Можно предположить, что мощное психическое поле Христа упрочило эту структуру, дав Христу (и даже Петру!) возможность ходить по водам.
В Книге Марко Поло /15/, в главе XXX, рассказывается о чуде передвижения горы волей ста тысяч христиан на равнине вблизи Багдада в 1275 г по р.х. В случае неудачи им грозила смерть от воинов калифа Богдадского, но был среди них и один Праведник. То ли его молитва, то ли совокупный импульс психической энергии этих ста тысяч, но гора стала двигаться, что обратило в христианство и самого калифа и его приближённых, бывших свидетелями этого.

Среди яхтсменов существует такая «байка»: если, посвистывая, почесать гик (нижняя, горизонтальная снасть грот-паруса), то поднимется ветер. Шли мы как-то хорошо под парусом в Японском море в августе 1977 г и, к нашей досаде, ветер внезапно стих, остановив нас посреди моря, вдали от берегов. Разочарование и досада наша были велики (подчёркиваю это, ибо сила эмоций в данном случае существенна, так же как и непосредственность, мгновенность последующего действия). Недолго думая, смеясь, мы начали втроём свистеть и чесать пальцем гик – и ветер появился через несколько минут, через час сильно засвежел, а к  вечеру это был уже пятибалльный шторм, с которым мы боролись всю ночь.
Среди «чудес», сотворённых Христом за период его проповедования в течение трёх лет, были и претворение воды в вино, и кормление тысяч людей пятью хлебами и двумя рыбами, и изгнание бесов (излечение одержимых, этим сейчас, по благословению патриарха Кирилла, занимаются священники ряда приходов РПЦ), и исцеление от всевозможных болезней, и воскрешение из мёртвых, и нередко апостолы, сопровождавшие его (простые рыбаки и крестьяне), удивлялись, говоря между собой: «Кто же это, если и стихии подвластны ему?»/4/

В начале февраля этого года по телевизору в последних известиях прошёл сюжет, где было показано изгнание бесов из одержимых в одном из провославных приходов в Орловской области, совершаемое по разрешению и с благословления Патриарха Кирилла. Говорилось, что таких приходов уже около десяти по стране. Явление одержимости, кстати, весьма распространено. 

Характерен эпизод с исцелением женщины /4/. Страдая в течение многих лет от кровотечений, она протиснулась через тысячную толпу, теснившую Его, и с верой прикоснулась даже не к телу, а к одеждам Его и тут же почувствовала, что исцелилась. А Он воскликнул: «Кто прикоснулся ко Мне?», что у ближайших окружающих вызвало неподдельное  удивление – как можно говорить о прикосновении, будучи вплотную стиснутым толпой?  Но Он спрашивал о прикосновении, в результате которого психическая сила изошла из Него и Он это почувствовал. А мы для себя отметим, что исцеляющая сила изошла из Христа помимо Его воли, а именно по воле женщины. Иными словами, каждый из обыкновенных людей потенциально наделён такими способностями, только мы не умеем ими пользоваться.
В моей жизни был период, когда я бросал монетку, поставив себе задачу, напрягая силу воли, – выбросить «орла». Всего бросил 10 000 раз в течение 1,5 лет, документируя результат десятками. В первой половине этой серии, находясь на эмоциональном подъёме, я весьма преуспел в этом полезном деянии. Так, к середине серии, преобладание «орлов» над «решками» достигло 17%! В тот период, зная своё преимущество, я повадился любые спорные вопросы решать бросанием монетки и частенько выигрывал. Результат «6 из десяти» и «7 из десяти» были для меня в тот период вполне обычными; реже случалось «8 из десяти»; ещё реже «9 из десяти» и всего два-три раза за полтора года я выбросил все десять «орлов».  Заметил, что, результат был тем успешней, чем быстрее и непосредственней я приступал к бросанию (монета в 5 копеек, самая крупная в советское время, всегда лежала у меня в правом кармане пиджака). Следует подчеркнуть, что «непосредственно» в данном случае означает, что между мыслью о бросании и началом действия проходит как можно меньше времени; никаких других мыслей в этот короткий промежуток времени не вклинивалось и всё совершалось в стиле эмоционального порыва, взрыва (что называется «застать случай врасплох»).

 Но во второй части серии воля моя ослабла, психически я утомился и, как бы ни старался (иногда и пот выступал на лбу), результат стал неумолимо выравниваться и к концу серии был близок к статистически равновесному, где-то 51/49%, или 49/51%.... Но результат был – это экспериментальный факт.

Ещё один пример. Если закрепить винтовку абсолютно прочно, то при стрельбе из неё всё же будет наблюдаться разброс попаданий. Так вот, известно, что чемпионы стреляют более кучно.

Практический вывод из сказанного  – всегда уплотняйте положительный мыслеобраз  и ваша жизнь будет успешнее.
Тонкий Мир «находится в ведении» Бога-Отца  или Бога Саваофа. Сила эмоций – астральной оболочки – велика и, временами, позволяет творить то, что в нормальном спокойствии невозможно. Известно, что в состоянии «аффекта» человек совершает поступки, выходящие за пределы физических возможностей человека: поднимает совершенно неподъёмные тяжести, совершает невероятные прыжки и т.д. По-видимому, все без исключения рекорды в спорте совершались на эмоциональном подъёме.

Но, «всякое оружие обоюдоостро». Те же эмоции, вырвавшись из-под контроля воли, порабощают человека, поэтому собственный астрал должен быть обуздан, подчинён воле человека, иначе человек не хозяин своей судьбы /16/.
То же с ментальной собственной оболочкой человека. Известно, что навязчивые мысли, тревоги, страхи, фобии порабощают и сильно ослабляют волю, делают человека игрушкой внешних событий и обстоятельств, и может привести к одержанию. Поэтому ментал также должен быть обуздан, подчинён собственной воле.

В достижении этих двух целей (подчинение своей воле своего собственного астрала и ментала) и состоит духовная эволюция человека, его самосовершенствование. Процесс этот (к великому нашему сожалению) весьма длительный, как правило, переходящий из жизни в жизнь. Полный контроль своих чувств и мыслей со стороны  своей воли поднимает человека на следующую ступень его духовной эволюции, называемой уровнем архата.
И, наконец, Мир Огненный, слишком тонок и высок, чтобы обсуждать его всуе. Можно только отметить, что Господь именно всеведущь и всемогущь, и является Творцом, потому что он Своей Волей полностью овладел всеми шестью эфирами. 

Именно в Мире Огненном заключается бессмертная душа человека, его вечная Индивидуальность, переходящая из жизни в жизнь и накапливающая опыт многих плотных жизней, чтобы в итоге подняться до уровня Богов и отдать частицу себя на формирование синтетической сущности Единого.
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