О КНИГЕ

Книга «Учение о ноосфере для широкого круга читателей» рассказывает об идее,  позволяющей  понять,  куда движется человечество, осознать роль Человека  во  Вселенной  на основе научных достижений ХХ века и наметить пути для преодо-ления глобальных кризисов.   

    Рассматриваются   истоки  и  история  этого учения ( В.И.Вернадский. Тейяр де Шарден, Эдуард ле Руа),  его  связь с  «русским  космизмом»,   русской религиоз-ной философией (Н.Ф.Фёдоров,  С.Н.Булгаков.  П.А.Флоренский),  фундаменталь-ными  принципами  биологии (Э.С.Бауэр) и физической экономики (С. А. Подолин-ский, П.Г.Кузнецов).

До сих пор такой обобщающей работы в области науки о ноосфере ещё не было. 
Книга написана по материалам выступления автора на Глобальном Философском Конгрессе  в  Афинах,  где он с удивлением увидел, что многие учёные из Европы, Америки  и Азии впервые услышали об этом учении. По мнению автора, учение о ноосфере  – это  «русская модель глобализации», открывающая пути к гармонич-ному развитию Человечества и сохранении нашей прекрасной планеты Земля. 

  Книга  будет  полезна  всем людям, которые не утратили интереса  к важнейшим мировоззренческими вопросам, независимо от их возраста, пола, национальности и вероисповедания (включая атеизм). 

