Основания и истоки  рациональности

в периоды становления науки от античности до Нового времени

   Пуденко С.П.
        Разумность и рациональность в познании и в истории знания суть в первом приближении одно и то же, поскольку относятся к сфере идей. Это единство подкрепляется общим происхождением обоих этих  терминов (удобно использовать английский)  ratio и  reason и их производных,  от латинского reor -  обыденного и практичного термина повседневного языка, означавшего «считать», «думать», «полагать» в значении, совершенно близком нынешнему  русскому « я так считаю».  Я так думаю (мыслю), полагаю (кладу своей мысли основание)  и считаю (рассчитываю) – три конца одной палки. Термины с единой пра-основой объединяют в одном смысловом гнезде также важные значения: ratio «пропорция» (отношение) , ration (порция или часть общего целого, паек солдата), ratio «основание», и некоторые другие. Характерны для общего гнезда производных от корня  reor указания на счетность,  расчетность, обоснование и детерминизм. Это позволило в классическом, то есть зрелом,  рационализме 17 века употреблять термины причинного и обосновывающего рядов как синонимы – causa  sive ratio, причина или основание – Б.Спиноза ( то есть – «сер бес, бур бес – всё одно чёрт» - русское народное).

       Наука выступает функционализацией и процессуализацией  разумения, составления (имения) идей, выражения их в понятийном виде,  и в этом смысле по типу действия является разумением и рационализацией в собственном и ядерном смысле этого слова. Этот признак характеристичен  для  ее домена, в отличие от других областей (этики, политики, искусства, эстетики, религии, эзотерики  и частично – философии). Рационализация – термин с очень широким спектром применения, с чрезмерно широким люфтом - для психологических , социологических (М.Вебер), антропологических концепций, доменов с нехарактеристическими  для   употребления  понятия ratio свойствами, оно в них значит совершенно своеобразные вещи. Социологи и гуманитарии вольны толковать его, как им заблагорассудится. Строгие смыслы ratio сохраняются в нескольких других, нежели познавательный, доменах –например,  в технике, технологии и инженерии, инновационном действии (там он появился со времени второй индустриальной революции в Британии середины 19 века).

        Не бывает иррациональной, лжерациональной, псевдорациональной науки. В отличии даже от философии . И в древности, и в современности едва ли не большинство «учений» характеризуются и бравируют своей НЕнаучностью  и НЕрациональностью ( все равно, как -                                  СЮРрациональностью или ВНЕрациональностью), хотя редко открыто поднимают наступательный флаг ИРрационализма. Не говоря уже о других видах мыслительной, воспринимательной, аффективной активности. Псевдо и лженаука таковою (внерациональной), напротив, является по определению.  Контрабандой ratio и его прихватизацией («мы НЕ против разума и детерминизма!») в свой домен без особого успеха вовсю занимаются некоторые  дисциплины, - например, теология, современные изводы «герметичсеских» или «оккультных» извините за выражение наук («мы тоже умеем считать до семи» и «научно занимаемся космологией» и т.п.). Ratio задает норму научности в обоих смыслах  термина – как норматива ( к которому стОит стремиться, чтобы достоверно знать, адекватно выразить смысл, понять суть явления) и как нормальность,  в смысле духовного «здоровья», в отличие от любых девиаций и отклонений – «вывихов» , «переломов» и «воспарений».  Теоретическое мышление ( в понятиях) – сложная и продвинутая форма рациональности, но житейский и «здравый смысл» (эпохи), как и другие формы мышления и понимания, стократ более распространенные и применяемые, рациональны в меньшей степени, менее интенсивно. Ценностные моменты при составлении адекватной идеи, понятия, не являются внеположными разумению и пониманию, а аффективные - в надлежащей связи с интеллектуальными - ей не обязательно противостоят.  «Иметь идею» в кинематографе – это акт творения в нем, а не рационализация образов (Ж.Делёз).

         Все эпохи в течении тысячелетия  вплоть до поочередного отделения наук от поля «философии» в конце XVII в,  дисциплины, включая логику, математику, астрономию, инженерию именовались «искусствами» (artes) разного типа – «формальными» и «реальными» (последние назывались математическими). Дефициентность в отношении ratio « в этом антагонистическом мире» - скорее обычный случай, чем отклонение.  Этот дефицит в некоторых дисциплинах может нарастать или изживаться, принимать различные формы. ДОрациональные и неДОрациональные моменты в большинстве  дисциплин и областях имения идей, включая широчайший спектр наук, разумеется, наличествуют,  в большом количестве и широком спектре, и становятся  в них модусом операнди.  .В  период господства разлагающегося фин.капитализма – в управлении, политике и социальных науках, истории, не говоря уже про культуру и этику. Сон разума рождает новых и новых чудовищ.
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 Схема иерархии наук ученого монаха Гуго Сен Викторского – XI в (Didascalicon de studio legendi )

       Наука и рациональность НЕ отвечают требованиям антагонистического полагания на шкале «Добро (Благо) – Зло» ( с больших букв), которые задают некоторые философские и все религиозные доктрины. Это просто орудие, инструмент духа и модус операнди человека, изобретенный в практике для практики же, как нож, скальпель или топор. Скальпель в руках врача-профессионала  - орудие для необходимого человеку хирургического вмешательства, чтобы выправить его здоровье, он же в руках бандита – прекрасное оружие убийства и войны, в повседневности им можно на кухне резать колбасу или лимон. Наука – источник и знаний, и новых усовершенствованных суеверий (Ю.Шрейдер).

        Религия, искусство, этика, в свою очередь, не являются монополистами, «законодателями» и приватизаторами «духа», духовного поля. Духовность выступает в разных нередуцируемых друг к другу ипостасях – как нравственность  (добро), эстетика (красота), идейность  - idea не обязательно в платоновском объективно-идеалистическом виде,  в спинозистском также. В последнем варианте онтологии и гносеологии  знание, правда и нравственность (а также политические и общественные идеалы и цели) основаны на разуме, едины («одно и то же» в том же расширенном понимании, которое сформулировано в начале текста). «Политика у Спинозы есть его онтология» (А.Негри).

        Чем дальше в прошлое наук (самых почтенных и все более точных наук  - скажем, химии, биологии, астрономии), тем чаще даже их в несущих конструкциях присутствуют мало, псевдо и внерациональные моменты. Источниками и основаниями науки и рациональности становились в разные времена и эпохи влияния различных доменов, большинство которых возникло и закрепилось в обществе - « в этом антагонистическом мире»- раньше , чем элементы науки в строгом смысле слова. Она возникла начиная с начала -VI века  в греческой полисной цивилизации  (не в политическом и культурном центре, не в   «демократических»Афинах в материковой Греции, а при тирании на периферии ойкумены).  

       После застоя в конце периода эллинизма и Рима, деградация и истончение философской и   научной рациональности и образования  (науки – за исключением тонкого и недолгого ручейка из средневекового  исламского мира) завершились в Европе только к XVI веку. Далее в период идейной Революции Нового времени возникла нормальная (нормативная и рациональная тож) наука Нового времени, чему критично способствовали классический (зрелый)философский рационализм , в основном тогда вплоть до XVIIIв. нераздельный и неразличимый с научным,  и воскресшие традиции ранее жестоко прессовавшихся Церковью античных школ (материализма-атомизма, эпикуреизма и стоицизма).

       Наука ,в том числе точная .зрелая и с развитым методом и аппаратом, имеет свою характеристичексую область вопросов и проблем.  Поля духовной сферы самозаконны и автономны. Рациональная наука бесполезна или вредна  в других областях вопросов и проблем. В том, что касается конкретно случившегося  именно с вами несчастного случая (упал кирпич и прибил,  на знакомой тропе споткнулся о пень и сломал ногу ), в том что касается вашей персональной судьбы,  предсказания будущего, спасения (в смысле спасения от смерти) вас (вашей души), ее судьбы, покаяния и очищения от грехов, и очень, очень много другого, наука бессильна ответить на насущные для вас вопросы. Они ЗАпредельны ей, то есть трансцендентны  разуму(дословный перевод  «запредельного»). Почему и особенно зачем именно вам на голову и именно в этот момент упал этот кирпич, светит ли вам восшествие на небеса?  Как исправить карму?если не погрешить - как покаяться, чтобы добиться  прощения?на что уповать, как вообще вскарабкаться в эту трансцендентную область, хотя бы мысленно? На эту широкую область вопрошания и отвечания, на релевантные ответы на трепещущие вопросы  в области трансцендентного - претендуют различные ремесла  (как принято выражаться) «духовного» и не очень пошиба. Претендуют  совместно и порознь магия и целительство, эзотерики и религии, старые и новейшие вроде нью-эйджа (которые старыми за религии не считаются!), старцы, экстрасенсы и мудрецы , учителя жизни и саентологи»-хаббарды  множества оттенков и мастей. «Сер бес, бур бес – всё одно чёрт».  Религиозная вера относится к системе дескрипций, «вера в истинность которых строится не на рациональных аргументах, а на желаниях и надеждах». Эзотерика (астрология) отвечает под маской гносеологических вопросов о влиянии природных феноменов на вашу жизнь и судьбу (по типу определения момента и траектории падающего кирпича)  на психологические, на упования,  строящиеся на тех же ваших чаяниях, желаниях и надеждах («Эффект Барнума»).  Кому вы адресуете и как формулируете вопрос, в каких понятиях? На вопрос о том, как конкретно влияют в этой жизни на вас звезды и планеты, а также что ждет лично вас в наступающую «Эпоху Водолея» и стОит ли на следующей неделе выходить замуж за Козерога, вы получите от астролога исчерпывающий ответ, снабженный веером абсолютно точных расчетов на мощных компьютерах via цеховой рациональный инструментарий XXI  века. «Марс в девятом доме, Юпитер в квадратуре с Меркурием» и т.д.
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Так что выбор с вашим несчастьем или удачной женитьбой на Козероге «в этой жизни», перед которым абсолютно бессилен разум (даже вселенский),  выбор типа близкого, интимного  контакта третьего и четвертого рода ( с трансцендентным) у вас есть всегда. 
         В мудрой фантастической притче Р.Шекли «Задать вопрос» выводится простая мораль – чтобы получить  верный ответ, надо уметь задать правильный  вопрос. Всезнающий Ответчик   в ней - не дух или джинн, а машина,  для того и созданная некоей могущественной расой. В этом основная трудность для всех возможных пытливых вопрошателей – всех мыслящих существ. Вопрос, в  котором уже начинает сквозить потенция ответа.
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        Как попытаться научиться задавать отвечабельные вопросы? постановка  многих «общих» релевантных вопросов  и выбор подходящих слов связаны с областью философии и зависит от выбора уже в ней, или связанных с ней (мировоззренческим самоопределением).  В притче «общие» засады разнообразных инопланетян перечисляются со знаком вопроса –ну, к примеру,  жизнь, судьба, небеса, спасение, карма,  грех, искупление? (а уместны ли такие понятия? а может быть, нужны совсем другие и не «трансцендентные» слова, выражающие мысль…). Человек самоопределяется, выбирает философию по себе. «От того, что ты за человек, зависит, какую философию изберешь» (И.-Г. Фихте). Она вводит свой тип инструментов и подводит  к  концептуальному каркасу, «нарезающему» мир определенностями – как в самых общих чертах он устроен и в каких понятиях и категориях это устроение может  быть выражено (онтология), как возможно познание и понимание его (гносеология).

        В компетенцию философии как ранее, так и теперь входят самые «общие» вопросы или проблемы:  соотношения идей (идеального – Э.Ильенков, мысли, сознания) и бытия (материи,  телесного, протяженного – рационализм XVII в); вопросы идейной сферы, относящиеся к человеку – «свободы воли», «зла» ; вопросы относительно целевой направленности (телеологические) и причинности ; насчет трансцендендентности (ЗАпредельности) или имманентности, способности познавания и понимания мира и человека в нем ;  некоторые другие крупные  вопросы и их блоки. Эти вопросы не «решаются» окончательно  универсальным Ответчиком,  вне (само)определенности в мировоззренческом поле и безотносительно личности, а транслируются как проблемы в истории идей через их носителей – людей. 

· *     -
                                                                    аннотация

1.    «Самый характер истории науки, по существу, отличает ее от истории других течений культуры. Ибо в истории  науки  ход  ее современного развития заставляет искать и видеть в ее прошлом то, о чем и не догадывались прежние исследователи.

         Если для каждого мыслящего натуралиста представляют интерес и значение исторические исследования прошлого науки, то они приобретают особую важность, когда касаются эпохи, в которой научная мысль стала впервые исторической силой, - эпохи зарождения нового знания XVII столетия.» (В.И.Вернадский)

        Путь в будущее проходит через память о прошлом.

2   Основания  рациональности в период становления науки около -330

античность           Обший контур

   миф

религия

магия и т.п. практики

здравый смысл эпохи

ранненаучные представления ,  в т.ч. импортированные

3  Переходный период  от магии к науке  -5 век -  греческий мир

доплатонова античность

     Пифагореизм  - пример таблицы

     Эмпедокл   -    пример 4х элементов (стихий, корней)

4   Основные философские iколы  и их  традиции от -360 до  1600u
  Академия (Платон)

  Лицей (Аристотель)

  Сад (Эпикур)   и  атомисты (Демокрит)

  Стоя  (Зенон- Хрисипп)

    +  скептицизм (Пиррон)

5   Вызовы рациональности - проблемы  и их решения

от античности и эллинизма  --   до  модерна

     картина мира, космология

    другие  блоки

6  Аристотелизм в средневековье  Марш генеральной линии

   пример трансляции в исламской и еврейской традиции

7  Ситуация  XVII века — рациональность в эпоху становления науки 

новое время

      роль   философских традиций и школ

       религия и ее проблемы

      герметизм и прочая алхимия с астрологией

     здравый смысл эпохи  -  эмпиризи

8  Эскиз ситуации начала XXI века  —   вызовы  рациональности и ее  кризис

ре-модерн

     наука

     религия 

     эзотерика

· *     -

