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ОТЗЫВ НА ДОКЛАД А.М. СТЕПАНОВА

Александра Михайловича благодарю за то, что  он развивает основную тему семинара В.В. Бугровского: экология культуры. Для меня эта тема самая притягательная. 

Созданная им на вид очень простая схема сравнений культур по способу выживания, по мировоззрению отражает естественное  желание человека понять: чем же один народ отличается от другого.

Интерес к этому не угасает ни у издателей сборников анекдотов, где действуют представители разных наций, ни у торговцев которые в качестве фирменного знака применяют названия наций: Это сделано японцами! Это - по русски! Это - сделали французы и т.д..

Понятием нации орудуют и политики, определяя границы своих государств, определяя свои интересы. «Национальное» ярчайшим образом представляется в культуре, искусстве и с успехом перемалывает всё безнациональное. Национальное проявляет себя и в религиозном определении… И представление о евреях неразрывно связывается с иудаизмом, японца,  корейца с буддизмом, …что, конечно, предвзято, однако, и не без причин.  (Это так же, как утверждать, что Русь- православная! )

Эта схема позволяет еще раз утвердится в том, что нация - не пустой звук в современном мире, а часто решающий фактор в жизни народов.

И поэтому это не пустой интерес знать: у кого в руках сосредоточилось оружие и капиталы, кто стоит в СМИ и в политике…Если мы говорим, что было время, когда Золотая Орда правила Россией, это одно, если говорим ( Ломоносов говорил!), что  было засилье немецкого управления- это другое, потом французского- третье…

То есть именно национальный фактор придаёт всем событиям особый ход, будь то Революция, будь то великие Стройки и борьба за образованность народа, будь то - распределение лодок на тонущем «Титанике» или раздача одеял в индейских резервациях, будь то бомбежка Дрездена или Хиросимы, будь то Перестройка и накопление первичного капитала, будь то отношение к старикам и детям, - всё имеет национальный характер, такой же яркий,  как различие языков, песен, физиономий…

А ученые доказывают и физиологические особенности и различия народов!

И ход истории, развитие Человечества можно и надо представлять именно, как развитие самобытности народа! Борьбу за полное раскрытие самобытности! 

Именно в этом ракурсе  представляется мне вся социальная борьба, переходящая в бунты, и в революции, и в народно-освободительные движения…

Поэтому гениальный В.И. Ленин подчеркивал в революциях именно Национально- освободительный характер, поэтому сначала пролетарская Революция называлась именно Русской, так как нигде  в другом месте Земли она не могла иметь ни такого успеха, ни такого характера ( это парадоксально, но характер её был именно не националистический! Русское желание быть счастливым не в одиночку, а со всеми народами - это стало и счастьем революции, и её бедой!).

Это уже потом, в русле равнения на обязательный интернационализм, во всех явлениях стали видеть только черты многонациональности…, причем уже тогда, записывая в разные национальности даже братские народы.

Это перебор…История показывает, что характер явлений определяет дух народа, который их воплощает…, определяет именно национальный характер, который проявляется и в войне, и в работе, и на целине и в космическом прорыве… 

Однако, эту самобытную силу, это своеобразие, которое прорывается через все преграды (посмотрите на борьбу героического палестинского народа, который камнями борется с вооруженным  до зубов агрессором…, на борьбу курдов, ирландцев, басков, кубинцев, цыган),  приходится доказывать тем учёным и политикам, которых интересует прежде всего свобода движения капитала, свободный рынок, стирание границ, стирание моральных установок ради определения юридических норм купли-продажи…

Так и говорят: понятия о культуре, о национальном своеобразии - понятия отжившее.  Прогресс всё перемешивает под влиянием математики, капитала, техники, единой стандартизации, интернализации… Всё стирают цифры экономики, капиталов…

Тут же должно возразить: почему эти цифры стерли в Европе все малые народы, а у нас в империи все народы сохранились? Почему капитал и цифры есть, а в центре Европы организовались очаги чуждых национальных образований?

Схема А.М. Степанова, определяя основные особенности миросозерцания и способа выживания народов,  открывает  более широкий ракурс на все мировые события, она помогает видеть различия и нюансы там, где их не умеют и не желают замечать. Сознательно замалчивают или извращают. Так сейчас происходит, например, в СМИ с представлением о Русском народе и его культуре…(что, кстати, и вызывает вымирание народа…).   Эта схема учит думать, сопоставлять и придавать национальному фактору достойное значение!

Эта схема не отрицает процесса интеграции глобальных процессов единения на Земле.  Она показывает с диалектической ясностью, что есть и другой процесс обособления и сохранения самобытности, с которой сама природа ни за что не хочет расстаться…Так как национальность, нация- это не форма заболевания человечества, а особый путь познания Природы, особый вид мировоззрения, который помогает сложить объективную картину всего Мира. И отказываться от ракурса познания мира через национальную самобытность тоже самое,  что начать разбивать телескопы и микроскопы…

Для этого надо быть или слепцом или коварным дельцом! Последнее бытует чаще.

         Итак, огромное  спасибо за ваш труд,  Александр Михайлович!

Но вот когда, на основании этой схемы, ставится вопрос о синтезе культур, у меня возникает сомнения… Не возражения, а именно сомнения…

Тут я вижу знакомое желание создать общий для всех язык…Желание - взять из всех культур хорошее и соединить всё вместе..? Да-да, конечно…Это хорошо…К лицу Иван Ивановича приставить нос Иван Никифоровича и так далее…

Наверно, я мыслю примитивно, но меня удивляет, что придорожные одуванчик и подорожник не синтезируются… А кажется,  ведь это было бы так оптимально для Природы. Вода морская и вода речная синтезировались?  Чтобы волк и заяц синтезировались?

По-моему, синтез это когда молния бьёт в разные  хим. составы, разбивает их структуры на элементы (то есть ломает их самобытность) и слепливает что-то новое …Такими молниями на земле становятся войны,  общий враг…Тогда племена, загнанные в угол становятся одним народом.., одной силой…

Если  был один враг – фашизм – все народы стали одним фронтом, как советские люди… Если будет война с инопланетянами, все народы  в момент превратятся в единое человечество, как новое сообщество…

Возможно…Синтез- это когда у всех народов будут одни проблемы, одна трагедия, один кризис…- нехватка воздуха, воды, энергии, инопланетяне… Тогда  происходит …тоже, наверное,  не синтез, (а по закону череды), то есть на первый план выходит другой уровень объединения человечества…, не по классу, не по нации, не по религии, а по одному признаку – мы все человеки…, мы человечество…

Так и было с пришествием Наполеона и Гитлера…кончалось деление: мы баре - мы крестьяне,  мы киргизы - мы грузины – было одно: Он –анчутка!…басурман!…а мы все из России…

Но наступает мир и каждый народ уходит в своё родное место и говорит на своём языке…И лучше его не трогать - это действует Природа… Желание выбрать из других культур всё лучшее и привить себе…мне кажется сомнительным… Это значит, недооценивать факта монолитности культур, их способности к замыканию, к самообороне, к слитности всех компонентов, так как  качества культур рождаются именно историей, генетикой, опытом данного народа, то есть эволюционным процессом.. …И как ты не прививай нанайцу немецкую водную гигиену, она всё равно будет ему лишней, пока у него быт такой… И не будет он подметать снег перед входом в юрту для красоты и сажать розовые кустики…

Так и монгол вряд ли  полюбит езду в мировых столицах на хорошей машине, ему милее конь и степь… Поэтому Байконур пропадёт,  зарастет ковылем в казахских степях и обижаться на это не надо…Ошиблись, не там построили…Абстрактный интернационализм вскружил нам голову…Это оказалось то же, что устраивать колхоз в Эстонии…

Так о каком синтезе идёт речь?

Проблема Синтеза культур  – как она понимается?

Как компиляция- существование слитков народов на одном поле?

Создание  среднеарифметического человека типа «советский человек»- уникальный опыт…

Синтез, как создание свободы информацией  между нациями…

Было время, когда нации вплотную не соприкасались   друг с другом…Но сейчас человеческая масса буквально выпирает из своих границ - Китай, Япония, Африка…Человеческую массу сдержать невозможно! … Но, вырываясь из своих границ, эта масса оказывается не желает из турка превращаться в немца…, из японца в американца, из индейца в европейца… Да, машину возьмёт, язык выучит, а всё равно останется дитём своего народа и племени…

(Как смешно звучит, когда нас уверяют: раз человек говорит по русски - он уже русский, у него уже мышление «русское»…Это у людоедов олигархов - русское мышление? Это у торговца арбузами…).

Синтез культур на примере США - это компиляция- мозаика. США считают котлом, где перевариваются все культуры…Но это мечтание, грёза либералов - все живут колониями, гетто.. И даже в американских фильмах, показывая своих героев, они представляются именно, как представители разных наций, хотя и пляшут под одну дудку… Вот тебе и синтез…

И, в конце концов, он приведёт и к Косово, и к Карабаху, и к тому, что евреи пытались сделать с Крымом  и делают в Москве…Московские, «синтезированные» азербайджанцы (а их миллион в столице) уже пытались пробить право на свой райончик! - Вот тебе и новые русские…

И уж если  восстают индейцы, требуя автономии, восстают ирландцы, область в Испании,   то будьте уверены и негры, китайцы, японцы,  мексиканцы Америки потребуют своего,  как  требуют «чужаки" своего во Франции, и в Германии, и в Англии.. И, кстати, я в этом не вижу «безобразия»: это закономерное развитие национального вопроса…Национальное не сдержать! Оно- сила!

              Так в чем же синтез?

Думаю, этот ход либерализма заходит в тупик, и в США это осознают и начинают контролировать свободное движение народов по своей территории, видя в этом угрозу…Чему? Национальной безопасности!...Подчеркиваю - национальной! А ведь это слово должно бы быть диким для такой прагматичной либеральной страны… 

Борис Викторович Дроздов возражает: Всё равно, всё идет к единству….

Я не возражаю тоже: Да, всё идёт к единству в смысле  взаимопонимания других культур - вот к чему идёт…, а не к слиянию.. Единство обозначится в понимании всех факторов развития человечества…  Можно строить какой угодно рай на земле,  но если ты не знаешь и знать не хочешь, что может быть засуха в степях Монголии и она двинет орды  и от твоего райка останется дым и зола…

      Если ты не хочешь знать  проблемы арабского мира, то он сам напомнит о себе разрушением  самых крепких и высоких небоскребов…

Надо говорить о «синтезе культур» прежде всего как о полном представлении народных культур в мировом богатстве…Надо говорить о синтезе культур, не как о слиянии, а прежде всего как о балансе, о необходимом соотношении противоречивых  сил…О новой пропорции в мире, о верном соотношении национального и интернационального… 

(И ни в коем случае не о математическом «равновесии»- об этом ниже)...

Александр Михайлович этот вопрос чувствует и потому под конец доклада сказал о возможном «поглощении всех культур китайской культурой…Они правы!»…То-то и оно…

Думаю, Ленин понял этот неукротимый вопрос именно в этом смысле… Поэтому и предложил национальное деление России…Он понял, что решение классового вопроса не отменит его, он будет дамокловым мечом висеть на судьбой России.

Думаю, СССР разорвался бы, как бомба на мелкие куски, если бы каждый народ у нас не чувствовал своей очерченной границей колыбели! И тогда началась бы кровавая делёжка границ! 

Еще один вопрос,   который хотелось бы поднять: это вопрос элиты и народа. Как часто элита сознательно отметает народные принципы выживания, следует принципам чуждым…Так нам была навязана монетаризация  всех отношений, даже в семье…

Есть разделение  народ- элита, а отсюда возникает и разделение- народ и государство… Например, выходило так, что советский народ – это уже не русский народ по  воле государства!

Надо это разделять…страна может называться Россией и быть совсем не русской. Это видно на примере Москвы - она становится тур. площадкой для космополитов, отбрасывая свою роль быть душой и сердцем прежде всего глубинной России!

Таким образом, схему  Александра Михайловича я вижу в русле стремлений В.В. Бугровского, в русле  проблемы экологии культуры, в русле борьбы за самобытность всех народов! А особенно Русского!
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