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ГЛОБАЛИЗАЦИЯ  И  РУССКАЯ  ИДЕЯ

Вместо эпиграфа 

 Целое - больше суммы его частей 

 Мысль без действия - пустоцвет.

Действие без мысли пагубно (разрушительно, непредсказуемо)

Каким бы универсальным ни был ум отдельного человека,

однако, он все-таки, ограничен:

во-первых, неизбежными пределами своих собственных знаний;

и, во - вторых, знаниями и воззрениями своей эпохи,

также ограниченными в отношении объема и глубины.

I.  ГЛОБАЛИЗАЦИЯ

Предварительно одно замечание. Когда происходят какие – либо события, явления (процессы) они могут быть оценены  только тогда и тем точнее, когда масштаб нашего мышления соответствует  их масштабу.  Если этого нет – никакой реакции может  и не быть – просто не заметим.  Например, страна гибнет, разрушается, а лично я живу нормально, судьба страны меня не интересует, я  ее не "ощущаю".    Так же и по отношению к другим людям, Человечеству, Природе, Будущему. Никаких эмоций.

Почему ?

 В повседневной практике мы, не задумываясь,  постоянно выбираем совершенно определённые масштабы измерения событий: "конференция работала три дня,  каждый день по шесть часов, выступления  не более 30 минут". И никому и в голову не придет  давать на выступления не более 1/48 суток и каждый день работы ограничивать 360 минутами или 216000 секундами. Аналогично и расстояния между городами – в километрах, а не в сантиметрах и т.д.

Материальный мир  представляет из себя целостную систему - Целое, поэтому всё в нем поддаётся,  с использованием  соответствующих масштабов, измерению, оценке.

То  же самое необходимо применять и в "идеальном" мире - мире Разума.

 Тогда оценить происходящие с нами или  вокруг нас события, явления - объекты наших размышлений - можно только тогда, когда их масштабы и масштабы нашего взгляда в максимальной степени совпадают. Назовем это "объёмным мышлением".

                           Чтобы понять, что это такое, рассмотрим  простой пример.

   Предположим, что вы заблудились в лесу (городе, незнакомой местности…). Видимые глазом  близлежащие предметы  ничего вам не подсказывают. И вы меняете масштаб ваших размышлений, умственного видения: кроме того, что наблюдают  ваши глаза, вы еще мысленно как бы дополняете картину непосредственно обозреваемого, например,  на уровне "Север-Юг-Восток-Запад" (масштаб !), восстанавливая  общее направление движения от той точки, откуда пришли, или куда должны попасть. Еще лучше, когда есть карта, т.е. возможность условно как бы подняться над местностью и увидеть себя сразу в двух состояниях - на земле и на высоте.  Оценили ситуацию и - вперед.  Современному человеку знакомы многочисленные системы поиска, наведения и т.д. в разных видах, использующих именно этот принцип.

      Такие подходы  в наше время жизненно  (особенно, тем более) необходимы.

1.1

Точно также нужно подходить и к оценке происходящих на Земле процессов.

Человечество (Социум) похоже, ещё не осознало, что

планета  ЗЕМЛЯ, космическое тело,  переходит  в  качественно иное  состояние 

- ПРЕВРАЩАЕТСЯ   из  БИО (Природа)  

 в    БИО – СОЦИАЛЬНУЮ  СИСТЕМУ (Природа + Человек, Социум)!

Назовем процесс и факт этого перехода - глобализацией.

Начало  процесса глобализации вряд ли можно определить с точностью до года. Но как факт глобализация уже состоялась.

Отсюда вывод: 

в состоянии переходного периода

 законы, представления и понятия, масштабы мышления, сложившиеся у Социума в ХХ веке под влиянием "научно-технического прогресса",

 перестают действовать, недостаточны и, более того, губительны

а  новые – ещё не сформировались.

    Вряд ли кто будет возражать  против того, что биосистема "планета Земля" (Природа) является не просто архисложной,  но и   живой  системой, живым организмом, сформировавшимся за бесконечно долгое время  космической эволюции, с отлаженным взаимодействием всех своих элементов, одним их которых является  и   Человечество.

Так вот, эта живая биосистема "Земля" умирает, или, выражаясь более осторожно, меняет своё  состояние. Это – факт.

Создание Социумом искусственной среды обитания идет за счет естественной (Био, Природы) и приняло глобальные, планетарные масштабы, вследствие чего  Био-система (Природа) вырождается (дегенерирует), устойчивость Её  как Системы стремительно   уменьшается за счёт сокращения численности Её элементов и изменения всех других Её параметров, ход Её эволюции нарушен (прерван).              

                                     Процесс принимает лавинообразный характер. 

Человек принадлежит обоим Системам, сам Био-Соц-система в ином масштабе, как бы "элементарная частица" Социума, неотъемлемая часть Природы, несет в себе все Её "родовые" признаки и свойства. Поэтому вырождение (дегенерация)  Природы ведет и  к вырождению (дегенерации) Человека-Био.   

Человечество, возникшее и  развившееся в лоне Матери-Природы, 

ведёт себя как плод в утробе матери, которому "взбрело на ум" ускорить свое развитие,

 не считаясь с возможностями материнского организма. 

  Исход однозначен -  гибель обоих.

Такое сравнение – не эффектный художественный образ, искусственный приём, не очередная "страшилка". Нет.

 Как и в любой  живой системе (Целом) если в каком-нибудь из её элементов начинается процесс изменения его параметров   (значений), "родовых" признаков и свойств, то одно из двух: либо разрушается (изменяется) сама система (Целое), либо она глушит (подавляет) разрушающие её процессы с целью самосохранения себя как Целого..  

Для нашего случая Человечеству с Космосом не сладить, да и ни к чему.

***

Следует заметить, что инициатором  процесса  разрушения  био-системы Земли, главным его "двигателем", является "ничтожная" часть человечества (удивительный русский язык), его "подавляющее" меньшинство (5% населения Земли потребляют около 40% мировых запасов энергии). Таким образом именно эта часть Человечества и осуществляет насилие в особо крупных масштабах над остальной его частью непосредственно и через разрушение среды обитания.

***

1.2

Подавляя  Био-Систему,  био-параметры  Земли, Социум   создал новую компоненту

планеты Земля – информационную – ИНФОСФЕРУ (рис.1)

ИНФОСФЕРА – сама по себе результат, продукт  развития  Социума, Его творение, одновременно и инструмент Его воспроизводства в сфере Разума, т.е. формирования мышления  (поведения), его моделирования. Созданием Инфосферы  запущен процесс самовоспроизводства Социума, как бы Его самоконструирования по  разрабатываемым Им же программам, процесс еще большего отрыва Социума от Природы (Био). 

Дегенерирующий (вырождающийся)  Человек-био, уничтожающий уже в качестве Социума, точнее его ничтожного меньшинства, саму  основу своего существования – Матушку-Природу,   посредством так называемого "научно-технического прогресса", получил возможность "воспроизводиться"  в планетарном масштабе - глобально! 

Наличие  Инфосферы ведет к  единообразию информационной среды обитания и, следовательно, унификации (усреднению) модели поведения каждого человека на земле.

Если устойчивость Природы как Живой суперсистемы обеспечивается   в том числе и за счет Ее многоэлементности и многообразия, то Социум, как суперсистема, игнорируя законы Природы, не следуя им - унифицируя все  и вся - лишается такой устойчивости. Принимая во внимание еще и дегенерацию Его как Био-вида, в связи с разрушением Природы, можно  с уверенностью прогнозировать наступление гибели (вырождения) всего живого на земле (Жизни).

1.3

Одновременно и в связи с этими планетарными процессами изменяется (разрушается) строение (структура) самого Социума – идет процесс "разгосударствления".

 Государство, как сложившаяся к ХХ веку единица Социума, распадается, перестаёт быть целостным самобытным социальным организмом (системой) со своими законами, экономикой, финансами и т.д., отлаженными и функционирующими независимо от внешних воздействий, как и циркулирующая в системе "власть-народ" информация (в другом  масштабе – как у людей: внешний вид, психофизические свойства разные, а организация, структура организма одинаковые).

Всё больше функций Государства и  во всё   больших объёмах  переходят и  сосредотачиваются вне Его (ТНК, МВФ, Европарламент, Европейский суд…). В т.ч. и функция управления, т.к. в связи с образованием  Инфосферы, для которой не существует административных границ, монополия на информацию в системе  "власть-народ" в каждом отдельном государстве разрушилась. К сказанному ещё можно добавить участие в разнообразных союзах и объединениях.

Существование  транснациональных компаний (ТНК) ограничило монополию каждого отдельного государства   на самостоятельную экономическую политику, а, следовательно,  и на социальную ситуацию в стране, т.е. и на политическую также; обращение  не-Государственной валюты в финансовой  системе страны и / или  жёсткая привязка  к ней собственной, ограничивает возможности современного государства в проведении соответствующей национальным интересам политики  и зависит от внешних, вне Государства, причин, как например, манипуляции на валютных биржах ( по аналогии с природными процессами: эпицентр стихии в одном месте, а трясет за тысячи километров от него).

       Участие в современных военно-политических союзах типа НАТО  накладывает на Государство обязательства, выполнять которые обязаны правительства самых разных политических ориентаций.   Плюс  международный (Европейский) суд, который может привлечь  к ответственности даже избранного в соответствии с законами отдельного государства его руководителя. Плюс Европейский парламент, СБСЕ  и т.д. и т.п. Плюс наличие  Инфосферы, содержание и направленность "параметров" которой задаётся  вне - Государственным источником.

Всё это означает, что политика Власти в каждом отдельно взятом государстве, все более подчиняется внешним импульсам,  становится все  более  от них зависимой, независимо от "цвета" и названия партий, персоналий и их различий между собой по каким – либо частным вопросам. Власть  становится  условно "государственной" и национальной.

Обозначим это явление современности как "разгосударствление".
Здесь кстати отметить, что  наше государство, РФ-ия, является самым вульгарным примером разгосударствления. Также,  как и в начале  ХХ  века,  когда Россия была "самым  слабым  звеном    в цепи империалистических  государств", сейчас, в начале ХХI века,  РФ-ия  - самое слабое звено в цепи "демократических" государств, и  государств,  как таковых, вообще.  

Все эти "изъятия" государственных функций и переход их во вне – Государственные образования указывают на  "распад" Государства  как единицы  Социума, и закономерно выдвигают предположение о формировании некоего  Сверх-Государства с наличием всех "государственных" признаков (функций), кроме названия, границ,  герба, знамени и гимна. 

    Причём руководящий,  правящий орган – правительство (Власть) этого сверх – Государства никем не избирается, т.е. никем не контролируется  и никому не подотчётно,  т.к. обладает монополией на информацию (Инфосфера) и, следовательно, направляет  поведение граждан  каждого отдельно взятого государства в нужном для себя направлении.

Благодаря созданию Инфосферы  и доминированию в нем,  "ничтожное", "подавляющее" меньшинство формирует среду обитания каждого отдельного человека и человечества в целом,

 тем самым управляет мышлением, а, следовательно, и поведением  абсолютного большинства  населения планеты Земля и становится Властью над Социумом.
 О демократии, какое бы содержание в этот термин ни вкладывали, говорить вообще уже не имеет никакого смысла, как и о гражданском обществе, партиях, выборах, плюрализме, сдержках и противовесах и т.д. и т.п. Всё это уже относится к  б/у ("бывшим в употреблении" или, по – "ихнему", "second hand"). Государство находятся в "периоде полураспада", сохраняя оригинальными только своё название, гимн, герб и флаг. Соответственно и ООН, как их совокупность, вошла в то же состояние "полураспада".

Такая "реструктуризация" Социума ставит вопрос о новых формах его организации, как Био-Социальной Системы.  

 Кстати, можно отметить некую закономерность – наиболее устойчивыми, менее поддающимися процессу "разгосударствления"  являются  те государства, которые проводят именно цивилизационную политику, т.е. опираются на традиционные философию,  религию, язык, живут по законам Семьи, как Целое, продолжают свой "Род", не строят будущее, разрушая прошлое.  Для  Сверх-Государства они менее доступны, но, одновременно, являются для Него нежелательным "фоном" (субъектом).

Вне существующих  в настоящее время государств  формируется (образуется) некая структура, имеющая все признаки  Сверх - Государства, при том с односторонним вектором информации - "Власть (Сверх-Правительство) - Народы (Социум)".

О каких-либо признаках "демократии" в этом случае  говорить не приходится. 

Формируется Глобальная диктатура "подавляющего" меньшинства - 

- Всемирного Правительства.

Дегенерация (вырождение) Био-Системы Земля (естественно включая и Человека-Био), появление новой планетарной компоненты – ИНФОСФЕРЫ  и образование Сверх – Государства – взаимосвязанные и взаимообусловленные процессы, ведущие к одному трагическому для Человечества в целом  финалу.

Похоже, что "Государственный"  уровень мышления для оценки происходящего не пригоден. 

Таким образом перед Социумом с неизбежностью   встает вопрос о формах и принципах Его организации,  способных обеспечить ему Будущее.

2.  РУССКАЯ  ИДЕЯ

2.1

Есть ли выход из создавшейся ситуации? Кто может быть советчиком? Кто имеет мышление и опыт, соответствующие происходящим на Земле процессам? 

Ни один человек не обладает необходимым временным и пространственным "видением", масштабом мышления и соответствующим опытом – срабатывает закон ограниченности отдельно взятого интеллекта: "Каким бы универсальным ни был ум отдельно взятого человека, однако он, все-таки, ограничен: во-первых, неизбежными пределами своих собственных знаний, и, во-вторых, знаниями и воззрениями своей эпохи, также ограниченными в отношении объема и глубины"                                              

Тогда кто?

Давайте представим  Социум, Род человеческий, не как совокупность государств, искусственных образований Социума (см. Политико-административную карту мира),  а как совокупность исторических сообществ, сообщество "исторических людей", Цивилизаций, Народов.

При этом будем понимать, что 

ЦИВИЛИЗАЦИЯ – ИСТОРИЧЕСКОЕ СООБЩЕСТВО (ИСТОРИЧЕСКИЙ ЧЕЛОВЕК, НАРОД)  вместе с результатами    своей деятельности в материальной и духовной сферах, создавшее  ЯЗЫК, в котором отразил и постоянно отражает эти результаты.

Таким образом ИСТОРИЧЕСКИЙ ЧЕЛОВЕК (НАРОД) представляет всех людей, живших и живущих в охватываемом ЯЗЫКОМ историко-культурном пространстве; Он  вобрал в себя весь опыт освоения этого пространства, выработал в себе "характер", "склад ума" и "нормы поведения" с себе подобными и окружающим миром, следовательно, и соответствующий временной и пространственный масштаб мышления, видения, понятий.                  

   Таким образом есть смысл обратиться именно к опыту Народов, имеющих солидный многовековой возраст и  не "испорченных" научно - техническим прогрессом", "посоветоваться" с Ними. Такая возможность - "привилегия" исключительно русского народа, т.к. по его понятиям "Язык" и "Народ" суть одно  тоже, в отличие от других народов.

Для русского человека НАРОД и ЯЗЫК – два неразлучных понятия.

"Слух обо мне пройдёт по всей Руси великой  /  И назовёт всяк сущий в ней язык:

И гордый внук славян, и финн, и ныне дикой   /  Тунгус, и друг степей калмык…"

А.С. Пушкин

   И так как мы считаем себя русскими, то в первую очередь обратимся к русскому Народу, как он предстает  в тех историко-культурных границах, которые определены "Толковым словарем живого великорусского языка" В.И. Даля.  

Откроем "Толковый словарь…"

"НАРОД - …язык, племя  -  жители страны, говорящие одним языком;  

Чудские племена у нас все русеют и сливаются в один, великорусский народ…

(т.е. становятся русскими! – А.Р.)

Народ русский встал за отчизну свою на общего врага  (и татары и калмыки).

Смотрим, что такое Язык:

"ЯЗЫК - …народ, земля, с одноплеменным населеньем своим, с одинаковой речью…

Нашествие дванадесяти языков   на Русь, 1812 год

-чужой народ, иноверцы, иноплеменники."

Каждый народ имеет свой бесценный оригинальный исторический опыт. Однако, учитывая  возможности Инфосферы для формирования поведения человечества и безраздельное господство в ней американской (США) составляющей, скажем так, сравним  СШАНЦА и РУССКОГО.

2.2 

СШАНЕЦ.

Как-то привычно стало называть гражданина США "американцем", хотя на территории  Северной и Южной Америк находится много других государств и, самое главное, действительно Цивилизаций.  У США нет Истории – 300 лет, тем более последних, не позволяют им  быть Историческим Сообществом; слишком мал срок, чтобы являть собой историко-культурное образование.

СШАНЕЦ возник за счёт уничтожения другой, истинно Цивилизации - североамериканских народов - воспользовавшись языком (а, следовательно понятиями, мышлением и моделью  поведения) английской, колонизаторской  Цивилизации. Молодой, нахрапистый, эгоистичный, жестокий, с культом индивидуализма, денег и силы. Условия Его возникновения и развития: уничтожение всего живого на "осваиваемой" территории (индейцы, бизоны…). У Него не было прошлого, а, следовательно, нет и основания для будущего. Всё писалось с "чистого листа", а если на нём было что-то там непонятное для "новых американцев" написано, вроде древнейшей культуры американских индейцев, то это "стиралось"  посредством винчестеров и кольтов – т.е. при помощи так называемого "технического прогресса".

Условия "зачатия" предопределили "дурную наследственность" и всю программу развития СШАНЦА, манеру поведения и отношений Его с не-"Американцами", включая и Матушку-Природу (Био-Систему), а теперь уже и планету (Био-Соц-Систему) Земля, т.к. на ней нет клейма "made in USA").

Он воспроизвёл в своём  развитии, в иных исторических условиях и при ином уровне научно-технического прогресса, "родовые черты" своего "родителя" по языку Англичанина – мирового колонизатора "Над Британией никогда не заходит солнце")  

СШАНЕЦ не имеет, не приобрел  соответствующего исторического опыта,

и временного  масштаба мышления.

США, таким образом "генетически" являются не

только  анти-Цивилизацией, но и убийцей Цивилизаций как таковых –

"Соединенными Штатами Антицивилизации".

 Не имея собственного прошлого, "родословной",  СШАНЕЦ развивался в системе ценностей, совершенно отличной от всех других   Цивилизаций, вне Их. Отсюда и Его отношение к прошлому вообще, иным Цивилизациям, Истории,   Культуре,   Земле   как   общему   Дому   Человечества   и   Природы. 

СШАНЕЦ – это искусственное образование, акселерат – инкубатор и "питательная среда»"Социума-дегенерата", воплощение принципа "Силы много – ума не надо". 

(Мысль без действия – пустоцвет. Действие без мысли пагубно (разрушительно, непредсказуемо)

Но в начале ХХI века именно США, как субъект международных отношений,  доминирует в Социуме и инициируют все те процессы планетарного масштаба, о которых говорилось выше: подавление Био-Соц-Системы Земля, создание Инфосферы и господство в ней. Именно США и составляют ядро (сердцевину) того самого "подавляющего" или "ничтожного" меньшинства, владеющего инструментом формирования и конструирования Социума. Именно Они  ведут к гибели человеческой Цивилизации, планеты Земля в целом, т.к. уничтожая многообразие человеческих культур (Цивилизаций), своеобразие и самобытность народов, унифицируя всё и вся, абсолютизируя роль денег, поступают вопреки основополагающему закону Природы (Био), устойчивость и развитие которой как  живой  Системы  обеспечивается  за счёт Её многоэлементности и многообразия.  

Более того, у США вообще  нет культурно – исторических  оснований  относить себя к цивилизациям как таковым, т.к. не имеют Истории  и не создали своего оригинального Языка, 

следовательно, не являются Историческим Человеком.

Таким образом,  СШАНЕЦ, не имея многовекового опыта "сожительства" с Природой  и окружающим его миром,  а следовательно и соответствующего масштаба мышления, не способен и не имеет морального права давать Человечеству какие-либо советы, 

тем более вершить Его судьбы.

2.3

РУССКАЯ ИДЕЯ.

    Для начала определимся  с самим понятием "русская идея"

"Идея - понятие о вещи;  мысль, выдумка, изобретение, вымысел;  намерение, замысел." (В.И. Даль "Толковый словарь…") 

    Следовательно, "русская идея" - это мысль, выдумка, изобретение" самого р у с к о г о  народа, продукт его и только его историко-культурного творчества и, кроме того, еще и - "намерение, замысел - т.е. Цель.  Русской не может называться идея, навязанная русскому народу или приписываемая ему, она потому и Русская , что выделяет  Его среди всех других народов мира.

РУССКИЙ - действительно Исторический Человек.

Во-первых, возраст – в глубины веков, масштаб – историко-культурный, временной и пространственный  -  несопоставим с  СШАНЦЕМ. Отсюда  масштаб и основательность мышления, его уникальность.

И, действительно, только у Русского сложилась такое понятие об окружающем Его мире, какого нет ни у одного другого народа. В отличие от СШАНЦА, РУССКИЙ воспринимает МИР как единое Целое, т.е. все элементы Его составляющие, находятся в состоянии Гармонии, взаимозависимы друг от друга, дружелюбны, все  "свои, семейные, кровные".

Мир в представлении Русского это:

I  - община, общество крестьян;  

   - все люди, род человеческий; 

   - Земля…; 

   - Вселенная.

     II  - сходка; (мир на сходке - совет)

III - отсутствие  ссоры, вражды, несогласия, войны;

        лад, согласие, единодушие, дружба, доброжелательство;

        тишина, покой, спокойствие.

Для наглядности представим все это в графическом виде  (см. рис. 2)
I-ая группа элементов Мира - это "физика" (материя, "тело"), поэтому и представить ее можно на материальном же носителе (бумаге, в компьютере…), соотнести все элементы между собою, условно не соблюдая масштаб; здесь существуют единицы измерения и масштабы.

     II- ая группа - действие, работа, энергия "разумная", т.к. включает разум всех заинтересованных участников Мира, их взаимодействие: каждый отдельный разум (ум) "советуется" (сталкивается, встречает сопротивление) с другими для выработки устраивающего всех решения - "Совет - мир на сходке"

   III - cостояние, дух, ощущение.

И все в нерасторжимом единстве, в гармонии - Целое!

"М И Р"

Подобного слова-понятия , вместившем, вобравшем в себя одномоментно, неразделимо, содержание русского мира, нет ни у одного народа на земле. У других народов все элементы русского мира существуют раздельно и не составляют единства друг с другом - живой био-социальной системы - Целого. Масштаб мышления несопоставим. 

  То есть, в отличие от других народов, у русского  космическое (вселенское), мышление, миропонимание, мироощущение, мировоззрение: системное, цельное и, одновременно, доброжелательное ко всему человечеству и  всему сущему на Земле и в Космосе.

И, что особенно важно, указывающее одновременно и механизм - Сходка, Совет - обеспечивающий это единство и цельность, привносящий в Мiръ  всеобщую Гармонию - Миръ!

"Совет -  мiръ на сходе;
               - миръ, согласие;

любовь взаимная, лад."

(В.И. Даль "Толковый словарь…")

Совет в понимании Русского, это разумная энергия - условие гармонии во Вселенной

Для РУССКОГО всё человечество – одна семья, Род Человеческий,  Общество; отношения  между всеми частями Мира – братские, товарищеские. РУССКИЙ – это Мы-цивилизация, в отличие от СШАНЦА. Также и отношения с Природой: 

"Не то, что мните вы,  природа.   /   Не слепок, не бездумный лик.

       В ней есть душа, в ней есть свобода,   /    В ней есть любовь, в ней есть язык…"

написал руский поэт Ф.И. Тютчев о природе.

    Как видим , для РУССКОГО не существует различия  в отношениях между людьми независимо от национальности,  веры, сословия, класса, идеологии, цвета кожи и формы и т.д.  РУССКИЙ, никому не навязывает свой образ жизни, культуру и т.д., т.е. сохраняя тем самым многообразие Социума и Природы, не занимается "конструированием" Будущего в каких - либо конкретных формах, но  гарантирует это Будущее для всего сущего на Земле, предлагая механизм Совета, как единственного и универсального средства достижения и сохранения всеобщей гармонии.

Но продолжим  "построение" русского Мира  и "внедримся" в него, исходя из логики и содержания "Толкового словаря  живого великорусского языка" В.И. Даля (написание слов  современное) . 

Для этого рассмотрим уровни русского Мира несколько подробнее.

"Община - ...складчина, братчина, общее именье или достоянье, артельщина/

общество как нечто отдельное и цельное, приход, волость или населенье,

состоящее  под  общим   управленьем "

Общество - собранье людей, товарищески, братски, 

связанных какими - либо общими  условиями.

Артель - товарищество за круговой порукой, братство, где все за одного, один за всех,

община,

общество, товарищество, братство.
Семья, всё, что садится за один стол.

Род - ...связь членов семьи обоего пола, от общего родоначальника, хотя не одного прозванья;

...порода семейная.

родня, родственники, сродники, семейные, свои, кровные.

Человечество - все люди вместе взятые.

Добрые свойства и природа людей, милосердие, любовь к ближнему, сочувствие.

Человеческое, человечное обращение с кем , достойное человека, людское, милосердное...

Земля - планета, один из миров... Наш мир, шар, на котором мы живём, ...

...самоё тело человека именуется землёю.

...страна, народ и занимаемое им пространство, государство..., область, край;"
Я специально подчеркнул те слова (понятия), которые как бы "сцепляют" друг с другом выделенные жирным шрифтом и тем самым дают основание для дальнейшего "построения" Русского Мира в графическом виде (рис. 3) 

А теперь вспомним: "Понятие - мысль, представление, идея; что сложилось в уме и осталось в памяти по уразумении, постижении чего-либо..."  и попытаемся постигнуть что являют собой выделенные жирным шрифтом п о н я т и я.

Для Русского, например, человечество - не только количество "все люди..." но и, одновременно, 

качество - "милосердие, любовь к ближнему..." неразделимо (!!!), т.е. у него "сложилось в уме", что всё человечество пронизано отношениями милосердия, любви к ближнему !!!

Ну, скажите, у  какого ещё народа имеется мышление,

объединяющее   Человека, всех людей - Род человеческий, Землю, Космос (Вселенную)

в единую живую систему, в одно неразрывное Целое - Вселенское братство, Семья - 

каждый элемент которого находится в состоянии Гармонии со всеми остальными

и указывающее механизм Её достижения - Сходка , Совет!

И как же далеко ушли мы от  своих русских корней, если мечемся в поисках русской идеи на "чужих территориях" у других "цивилизаций", берем за критерии "рускости" географические  признаки типа "Запад - Восток" или "Евразия", идеологические - на уровне "Православие - Коммунизм - Социализм – Либерализм…", не говоря уж о пресловутых "западных демократиях", и напрочь не замечаем или не хотим замечать действительно русский "советный" образ жизни, гарантированно обеспечивающий каждому человеку и всем людям на Земле гармонию бытия, развитие в согласии с Природой и Космосом.
ОТНОШЕНИЯ   РУССКОГО   ЧЕЛОВЕКА 

 С   ОКРУЖАЮЩИМ  ЕГО МИРОМ

- ОБЩЕСТВО,   ВСЕ ЛЮДИ,

ПЛАНЕТА  ЗЕМЛЯ ,  ВСЕЛЕННАЯ -

ЭТО   ОТНОШЕНИЯ  БРАТСТВА,  ТОВАРИЩЕСТВА,  РОДСТВЕННЫЕ,  СЕМЕЙНЫЕ!
ВСЕ  ПОД  ОБЩИМ  УПРАВЛЕНЬЕМ,   ВСЕ  РОДНЯ,  СВОИ , КРОВНЫЕ !

Таким образом,  РУССКИЙ МИР  это

САМОРАЗВИВАЮЩАЯСЯ,  САМОРЕГУЛИРУЕМАЯ  И  САМОСОВЕРШЕНСТВУЕМАЯ

БИО - СОЦИАЛЬНАЯ   СИСТЕМА  "ЧЕЛОВЕК - КОСМОС" !

ТОЛЬКО  РУССКОЕ  МЫШЛЕНИЕ  ОБЕСПЕЧИТ  ГАРМОНИЧНОЕ  РАЗВИТИЕ,

и, следовательно,

БУДУЩЕЕ  ЧЕЛОВЕЧЕСТВА,  КАК  ЧАСТИ БИО-СОЦИАЛЬНОЙ  СИСТЕМЫ  "ЗЕМЛЯ" !

ВЫВОДЫ

1. Начало XXI века ознаменовано событием космического масштаба - "Глобализацией"– превра-

   щением  планеты Земля из Биосистемы (Природа) в Био-Социальную (Природа + Социум, Чело-       

   вечество), проявляющимся в:

    - разрушении Природы - естественной среды обитания Человечества (Социума) ;

    - создании Социумом планетарной информационной среды обитания  - Инфосферы;

    - распаде искусственной формы организации Социума - "Государство".

2. Разрушение Природы (био-системы "Земля"),  создание планетарного параметра "Инфосферы",  "разгосударствление" Социума  поставили Человечество в целом (Социум), перед  угрозой самоуничтожения и необходимостью перехода с  "Государственного" на иной - "Планетарный" (во времени и пространстве) – масштаб мышления. Подобным масштабом мышления обладают только Исторические Сообщества – Цивилизации,  Народы.

3. Из всех существующих в настоящее Народов, Цивилизаций, только Русская обладает  планетарным  взглядом  на мир, как на целостную живую Био-Социальную Систему "Человек - Космос" ("Русский Мир") и предлагает СОВЕТ, как механизм  взаимоотношений внутри Социума и между Ним и Природой,  обеспечивающий гармоничное существование, всеобщую Гармонию.

5. Спасение  Социума, Человечества  - в организации Его жизни в соответствии с русской              С о в е т с к о й   Идеей, т.к.  именно и только Русское мышление, мировидение, мироощущение  предполагает   гармоничное существование всего сущего на Земле и в Космосе в целом, и, следовательно, гарантирует  Земле (*), т.е. Человечеству Будущее.

(*) -  "Земля - …народ и занимаемое им пространство" - В.И. Даль "Толковый словарь…"                                                                                                         
рис. 1

                     БИО – СОЦ   СИСТЕМА   " Ч Е Л О В Е К  -  К О С М О С "                                                     
   ( ХХ  век )

                                                                                                                     К О С М О С
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