ПОБИСК ГЕРГИЕВИЧ КУЗНЕЦОВ

(1924-2000)

Побиск Георгиевич Кузнецов (1924-2000) – выдающийся отечественный ученый, философ, мыслитель. Его труды посвящены связи устойчивого развития с законами глобальной системы Природа – Общество - Человек. П.Г. Кузнецов – идеолог русского космизма, основоположник физической экономики, идеолог проектного подхода к будущему развитию человечества, методолог и разработчик крупнейших систем управления государственного масштаба. Его идеи определили развитие отечественной науки управления большими социально-техническими системами, оказали решающее влияние на деятельность научных и проектных коллективов в самых разных областях знаний и производства. 

Побиск Георгиевич Кузнецов стоял у истоков создания Общероссийской Общественной организации «Всенародное экологическое общество – Зеленые 3000».  Он с большим энтузиазмом принял идею создания этого общественного движения и принял активное участие в формирование его идеологии.

В преддверии 85-летия со дня рождения Побиска Георгиевича (18 мая 1924 года) руководство социо-культурного семинара имени В.В. Бугровского, Общероссийской Общественной организации «Всенародное экологическое общество – Зеленые 3000» совместно с НИИ ИТ, РАН, близкими друзьями и учениками П.Г. Кузнецова проводят 22 апреля 2009 года пресс-конференцию и вечер памяти этого  выдающегося ученого современности. Предполагается заслушать воспоминания близких друзей Побиска Георгиевича, сообщения о роли и влиянии его идей на состояние и развитие различных отраслей науки и практики.

Вечер памяти будет проходить 22 апреля 2009 года в зале заседаний Научно-технического совета (НТС) ГУП города Москвы «Научно-исследовательский институт информационных технологий» (НИИ ИТ) (улица Бахрушина, дом 18, корп. 3, третий этаж комн.301). 

Программа проведения вечера памяти

1. Пресс-конференция для представителей отечественных и зарубежных средств массовой информации       13.00-15.00

2. Научно-технический семинар памяти Побиска Георгиевича Кузнецова.                                              15.00-17.00. 

3. Неформальная встреча друзей П.Г. Кузнецова…17.00

