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Введем понятия, которые будут использованы в данном тексте:



    

    Социальное объединение существует при выполнении в нем определенных функций; различим режимы, которые могут быть при выполнении функции: штатный, обычный режим  реализации функции и нештатный режим, в котором задействованы дополнительные резервы.  Предназначение – действие, которое должно выполняться в соответствии с идеальными представлениями о чем-то; миссия – усилия, которые предпринимаются для соответствия идеальным представлениям.








     В Х1Х-ХХ в.в. в европейской цивилизации благодаря техническому прогрессу стало возможным создать такую инфраструктуру жизни, которая дала  возможность очень большому количеству людей перейти из режима организации жизни, подчиненного только физическому выживанию, к жизни, в которой образовалось достаточно времени для других занятий. Раньше такую возможность имела сравнительно небольшая привилегированная группа людей (другими словами – высшее сословие) за счет труда огромного числа людей, обслуживающих их потребности. Для создания современной инфраструктуры обустройства жизни (как минимум решения емелиных проблем: зимой ведра сами в дом пришли - проблема водоснабжения, топор зимой в лесу сам нарубил дрова и в дом их привезла самоходная печь - проблемы теплоснабжения и транспортная) ,  и   был задействован труд огромного числа людей: миллионы тонн угля, цемента, металла и пр. надо было добыть, получить, выплавить, чтоб построить дома, подвести электроэнергию, проложить дороги и пр., пр. Вся тяжесть этой работы легла на рабочих, выполнялась она в режиме миссии. Для эффективного исполнения предназначения рабочего класса (обустроить инфраструктуру жизни), а также для обеспечения присвоения заметной доли полученных результатов этой титанической работы, была создана идеология рабочего класса – марксизм, который обеспечил влияние рабочего класса на власть, подчинение власти его интересам и реализацию интересов рабочего класса. Итак, рабочий класс создал инфраструктуру жизни, при этом организовала, обеспечила его политическое влияние, защищала и реализовала его интересы идеология марксизма. 








Выделим аналитическую клеточку этого рассмотрения:








1.      фиксируем затруднение в развитии общества – создание инфраструктуры жизни;


2.      выделяем профессиональную группу, усилиями  которой было преодолено  затруднение – рабочий класс;








3.      для эффективной реализации его функции, предъявления  картины мира и ответственности этой профессиональной группы в обществе, защита интересов рабочего класса  во власти обеспечивается соответствующей идеологией – в данном случае марксизм.

Т.е. получаем следующие шаги в этом рассмотрении: затруднение - профессиональная группа – идеология \1\.

     На следующем этапе развития нашей страны необходимо было перевести инфраструктуру жизни на новый качественный уровень. В этом процессе главным действующим лицом становится научно-техническая интеллигенция, которая исполняла свое предназначение в мессианском режиме (например, атомный проект, космическая программа), при этом ее профессиональные интересы были в полной мере реализованы и защищены государством, и ее идеологией была новая модификация марксизма -сталинизм. Первым идеологическим лозунгом этого процесса был «Коммунизм – это советская власть плюс электрификация всей страны», далее по мере развития страны добавлялись все новые плюсы. Рабочий класс принимал в этой работе самое активное участие, но главным движителем данного процесса была научно-техническая интеллигенция.

     Итак, на этом  этапе:








     Затруднение – новый качественный уровень инфраструктуры жизни общества;



     Профессиональная группа – научно-техническая интеллигенция;





     Идеология - обновленный марксизм.








     Следующее затруднение, с которым столкнулась наше страна – управленческий кризис \2\. Экономика усложнилась, жизнь и запросы населения становятся все более разнообразными, в разы возрастает объем управленческой  работы, используются различные типы управленческой соорганизации больших объемов работ: проблемный (атомный проект, космическая программа), региональный (совнархозы, программы, планы социально-экономического развития области, края, города и пр.), отраслевой (управлением и развитием отраслей занимались соответствующие министерства). Но при этом управление социальными объектами как особая деятельность практически не обеспечивалось соответствующей управленческой наукой. Хотя именно в это время развиваются методология, объектом изучения и конструирования которой были различные деятельности, игромоделирование, социальные науки, психология. Большие успехи были достигнуты в разработках управлением техническими и технологическими системами: автоматизированные системы управления (АСУ) предприятием, технологическими процессами (АСУ ТП), системами наведения и т.д.. Результаты наук об управлении можно и должно было использовать в практике управления социальными объединениями самой разной величины: от минимальных (человек всю свою сознательную жизнь принимает и  реализует управленческие решения) до многотысячных коллективов. Но проблема использования результатов этих наук в практике оказалась сложнее, чем в естественных или технических науках, и практически не была решена. Ни в стародавние советские времена, ни в настоящее время науки об управлении не социализированы в соответствие с нормами, принятыми в научном сообществе нашей страны. Это видно хотя бы  из того, что нет отдельной специальности «управленческие науки» при защите кандидатских и докторских диссертаций, нет отделения управленческих наук в Российской Академии наук. Развивается управленческий консалтинг, от эффективного или неэффективного управления зависят судьбы огромного числа людей, а системы подготовки и контроля квалификации специалистов по управлению нет. Лихорадочные изменения в системе управления страной, которые мы наблюдаем и до настоящего времени, свидетельствуют о непреодоленном  управленческом кризисе.


 





     Итак: 








            Затруднение – управленческий кризис;








Профессиональная группа – управленцы и часть научного сообщества,       обеспечивающая управление необходимыми знаниями;








           Идеология – отсутствует.

           Судя по небывалой скорости обогащения тех, кто причастен к высшим управленческим уровням нашей страны, можно предположить, что либеральная идеология, которую привнесли в нашу страну вместо марксизма, и есть та идеология, которая обеспечивает эффективность управленческого сообщества, но если при этом деградирует объект управления (страна и ее население: смертность рождаемость и многое другое), можно ли говорить об исполнении не то что предназначения, но хотя бы о выполнении своих функций управленческим сообществом?

     Для выявления других кризисов, разворачивающихся в нашей стране, обратимся к представлению А.А.Зиновьева об обществе. Согласно этим представлениям в любом социальном объединении можно выделить три сферы: менталитетную (все, что связано с сознанием), систему власти и управления и третью сферу – хозяйственную. По А.А.Зиновьеву, при формировании социальных объединений первая роль принадлежит менталитетной сфере («Человек устраивает свою жизнь так, как он думает» /2/), далее под влиянием менталитета формируются власть и управление, и после этого – создается хозяйственная сфера. Рассматривая современное общество, А.А.Зиновьев определил менталитетную сферу как идеологию, систему власти и управления – государство, хозяйственную сферу как экономику. Итак: создается идеология, далее под ее влиянием формируется тип и система власти и управления, а затем формируется система хозяйствования. Но и кризисы разворачиваются так же: кризису в экономике предшествует управленческий кризис, а его причина – идеологический кризис, и как следствие - неадекватность картины мира тем затруднениям, с которыми встречается общество.  









Итак, причина управленческого кризиса есть кризис идеологический. Если использовать введенную терминологию, то фиксируем, что следующее затруднение – идеологический кризис, на который неоднократно указывалось на заседаниях клуба «Содержательное единство» \3\








Профессиональная группа, способная разрешить этот кризис – опять же будет интеллигенция \4,\, но как показывает нынешняя ситуация, эта проблема не может быть решена силами только гуманитарной интеллигенции. Учитывая сложность этого затруднения, можно предположить, что новая идеология будет результатом совместного труда профессионалов высочайшего класса из разных сфер деятельности. Но организация совместного труда профессионалов требуемого уровня – также одно из затруднений этого непростого процесса. Попытаемся описать (хотя бы частично) сложности, встречающиеся при попытке организации коллективной  работы профессионалов высокого класса, которые сформировали вокруг себя интеллектуальные центры. Можно констатировать, что  каждым интеллектуальным сообществом получены выдающиеся результаты по изучению современных общественных процессов, при этом ими было затрачено немало интеллектуальных, физических, эмоциональных сил на получение этих результатов. Естественно, каждый из них убежден, что именно его результат есть главный, базовый для понимания современности. Очевидно, что объект изучения есть сверхсложная система, и для ее понимания, а тем более изменения существующих тенденций, или, как принято говорить сегодня, для ответа на вызовы времени требуются  интеллектуальные усилиями всех этих центров, а хотя бы координация их работы на сегодня практически отсутствует.  При этом надо различить профессионалов, которые формируют общественное сознание в соответствии с заданными идеологиями, и тех, кто создает новые идеологии.






В настоящее время количество и уровень затруднений, с которыми встречается наше общество (или как принято говорить – вызовы времени), становится все больше.

     Человек строит и организует свою жизнь так, как он думает \2\. Поэтому все актуальней становятся знания о способах и техниках мышления, понимания, а также развитие интеллектуальных способностей, необходимых для ориентации и осмысленного действия в современном мире. В настоящее время выполняются исследования способов мышления и конструирование новых мыслительных техник \например, 5,6,7,8\, создаются технологии развития различных интеллектуальных способностей. Формируются новые науки со своим объектом изучения, способами исследования и языком, в которых выделяется как объект изучения элита \3,8,9\, закрытые системы и их  спецоперации \8\, развивается анализ актуальных методологических, экономических и социальных проблем, выявляются закономерности общественного развития с использованием методов точных наук \10,11\. Возникает вопрос: эти знания, в том числе управленческие,  техники развития способностей, в том числе интеллектуальных, будут переданы только избранным или будут доступны всем в режиме ликбеза и всеобуча?  Техники мышления, способы понимания, развитие интеллектуальных способностей – все это будет тем арсеналом средств, с помощью которых и будут разрешены  затруднения нашего общества. Фиксация и формулирование затруднений требуется для того, чтоб прояснить, какие способности необходимо развивать для  успешного преодоления выявленных затруднений - так и получим проект развития человека.


Попытаемся описанную ситуацию рассмотреть через предложенную аналитическую единицу. Затруднение -  усложнение социальных процессов, неадекватное реагирование на изменение среды обитания;

             Профессиональная группа – специалисты, занимающиеся изучением и конструированием техник мышления, способов понимания, развитием интеллектуальных способностей;

Идеология -
первое, что надо решить – эти наработки для избранных или они станут достоянием всего общества. Идеология этого сообщества не проявлена, но создать ее могут только члены этого сообщества, здесь никто им не помощник.


Если использовать аналитическую единицу: затруднение – профессиональное сообщество – идеология - для ретроспективного анализа, можно выделить следующие блоки:





         - решение проблемы обеспечения продовольствием - крестьянство – христианство\7\;

         - создание и регулирование финансовых потоков – финансисты – иудаизм\7\;

         - торговля, преимущественно мелкая – торговцы – ислам \12\.





       

     Автор понимает, что в этом абзаце высказаны спорные утверждения, но здесь исходим из положения, что каждая религия, идеология формирует своего человека с определенным укладом жизни. И если хотим понять, в чем суть отличия человека разных идеологий,  то прежде всего надо обратиться к различению его предназначения.



Можно также обозначить затруднения нашего времени (список открытый, можно и нужно его дополнить):







            - народ и власть – непроявленность функции и ответственности власти в стране. Автор провела небольшой опрос на тему - для чего нужна власть? - большинство убеждено, что люди во власти озабочены прежде всего (а может быть и только) своими личными проблемами; а на вопрос о предназначении власти отвечающие даже думать не захотели, ответ был: И так все ясно.

            - виртуализация сознания \2\;







            - гедонизация и бесконечное ублажение всех органов чувств \3\;









 - и многое другое.

     По версии С.Е.Кургиняна проект нового общества должен содержать в себе:       





- проект нового человека;

            - новый гуманизм;

            - история как сверхценность.

      Если использовать  для понимания  современной ситуации различные уровни развития интеллектуальных способностей человека, то можно ввести следующие различения: человек эпохи Модерна оснащен научным знанием о том, как устроена природа. Научные знания об устройстве общества, системах власти и управления,  всеобщая доступность этих знаний и умения их практического использования  – формируют человека Нового модерна. Оснащенность человека знанием о способах мышлениях, понимания, возможность развития интеллектуальных  способностей, эмоциональной сферы – все это задаст нам контуры человека Сверх модерна. Практическая реализация Нового человека становится реальностью, благодаря работам многих современных ученых и освоению ими знаний, полученных великими предшественниками. И как подтверждение того, что это возможно, приведем высказывание А.А.Зиновьева: «Таблицу умножения изобрели гении, а теперь ее изучают в начальной школе»                                                                                                                         

    В данном тексте предложен подход к формированию ТЗ (технического задания) на проект человека, при этом надо иметь в виду, что проект должен быть дополнен системой образования, воспитания этого человека и созданием сферы реализации его способностей.

       При обсуждении этого материала  были возражения о возможности проектирования человека и о недопустимости такого подхода. Но это тема для отдельного разговора. Начать его можно, например, с  работы \13\, в которой  рассмотрены различия ветхозаветного и новозаветного человека. 

Итак, в социальном объединении должны выполняться определенные функции, которые задаются и проявляются теми затруднениями, с которыми встречается общество при его функционировании и развитии. Эти затруднения преодолеваются определенными профессиональными группами, причем взаимодействие этих групп с обществом и властью может быть организовано по-разному:

· свои профессиональные проблемы эти группы могут разрешать без помощи власти (государства) - и тогда это будет, например, клуб любителей кактусов;

· в том случае, когда для выполнения своей функции и решения профессиональных проблем необходимо взаимодействие и помощь государства - возникает совершенно иная ситуация, которая определяется, прежде всего, языком и способами взаимодействия и влияния на власть. Если взаимодействие происходит в мягком согласовательном режиме - получаем сословие.

·  в том случае, когда необходимо интенсивное давление на власть, (как показал опыт нашей страны) результативным  для профессионального сообщества было взаимодействие с властью, когда сообщество оформлялось как класс.                           

         Учение о классах в марксизме (версия Р.И.Косолапова) задает некие признаки классов. Класс - это социальная группа, которая характеризуется:

1) собственностью на средства производства:

· землю;

· недра;

· леса;

· водные источники;

· фабрики, заводы, на которых перерабатываются и приспосабливаются к человеческим потребностям природные ресурсы.

2) различиями в системе разделения труда, т.е. разные классы занимают разное положение в системе разделения труда.

3) различия по доле в разделении общественного продукта.

4) степень использования средств обмена (например, банковский капитал). 

5)  Как видим, в этих признаках отсутствуют критерии, характеризующие напрямую (можно предположить, что косвенно их можно вывести) взаимодействие класса с властью. Введем еще один критерий, характеризующий класс: если нет претензий на власть, то имеем дело с сословием, если есть претензии на власть для реализации своих профессиональных (а не личных) интересов, то имеем дело с классом. При этом обществу должны быть четко показаны функции, выполняемые этим профессиональным сообществом.

     Если брать политическое пространство организации жизни общества, то инструментом для взаимодействия профессионального сообщества с обществом и государством есть его идеология. Идеология организует и обеспечивает политическое влияние класса, защищает и реализует его интересы. Идеология служит эффективному исполнению предназначения и  реализации функции профессионального сообщества, представлению его интересов во власти и защиты этого профессионального сообщества, обеспечению присвоения заметной доли полученных результатов работы, влиянию класса на власть и подчинению власти его интересам, реализации политических и экономических интересов класса.

   По версии автора в обществе для его существования  и развития необходимо выполнять некий набор функций, которые проявляются и оформляются при столкновении общества с определенными затруднениями. При преодолении этих затруднений и складываются ответственные профессиональные сообщества. Одним из таких сообществ в нашей стране является научное сообщество.

      В настоящее время научное сообщество нашей страны поставлено в проблемную ситуацию, и оно может из нее выйти, получив импульс для развития только в том случае, если заявит себя и осознает себя как новый класс / 3/. То взаимодействие с обществом,  властью и бизнес-сообществом, которое демонстрирует сегодняшнее научное сообщество, приведет к его распаду: люди останутся, но сообщество без определенной идеологической и организационной работы примет амебообразные формы. Интеллектуальный и организационный потенциал в нем имеется, но реализационный момент присутствует в минимальной степени. У научного сообщества отсутствует облик чаемого будущего нашей страны, в котором наука заняла бы достойное место, не обсуждаются и не предъявляются обществу функции и ответственность научного сообщества, не обсуждаются организационные формы, в которых наука может максимально эффективно выполнять свои функции в современных условиях. У научного сообщества нет проекта собственного развития как части развития нашей страны. Некоторые представители научного сообщества сделали определенные разработки, но нет между ними ни координации, ни совместных обсуждений фундаментальных проблем развития науки. Обычно фиксируются негативные тенденции, и утверждается, что вот так оно и будет, а что хотят наши ученые в современной России (кроме увеличения зарплаты, пенсий и финансирования) говорится  очень невнятно. По мнению автора, научное сообщество в современной России  - одно из немногих профессиональных сообществ, которому по силам выработка собственной идеологии в рамках развития, а не деградации нашей страны. И эту работу надо просто начать.
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