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ВВЕДЕНИЕ

В наше смутное время (начало 21 века) в сфере общественного сознания происходит постоянная дискредитация ценностей коллективизма. Коллективное, общественное высмеивается, частное превозносится и поэтизируется. Это происходит вопреки неумолимой и везде в мире признанной логике повсеместного торжества коллективного. Это вынуждены констатировать даже известные западные идеологи либерально-рыночных отношений [12].  Само по себе это явление реставрации уже совершенно отжившего и бесперспективного является парадоксальным. Такого рода парадоксами в последние годы полна наша реальная жизнь. Но кроме парадоксов и несуразностей в той же жизни всегда были, есть и будут островки и зоны здравого смысла, они и представляют собой  ростки будущего. Среди множества таких ростков неумолимо пробивается идея коллективного (коммунального) как ведущая идея будущего человеческого существования. 

Формы будущего коллективного жизнеустроения должны стать предметом детального исследования уже сейчас, несмотря на повсеместные бравые реляции о торжестве  либерального рынка, индивидуализма и частной собственности на все. Наигранно победный тон этих реляций  лишний раз свидетельствует о том, что даже сами отечественные идеологи рынка внутренне, интуитивно ощущают непрочность, временность  победы, шаткость своего состояния и принципиальную порочность всей проводимой  политики. 

Настоящие заметки содержат размышления о том, какие формы коммунальной жизни могут получить развитие в будущем и как они повлияют на всю систему жизнеустройства в мире. 

Форм коммунальной организации жизни много. Много как в реальной жизни настоящего и ушедшего прошлого, так и в идеях и проектах, накопленных общественным сознанием, но еще не реализованных на практике.

