Капустян В.М.

В газету "Дачники", факс. 257.31.98 согласно договорённости!

ВТРОЙНЕ ПОЛЕЗНАЯ ТЕХНОЛОГИЯ

Речь пойдёт об изготовлении своими силами дешёвых  плит, например, для садовых дорожек с применением цементного раствора и цельных (не разбитых!) стеклянных пустых бутылок. Особенно это полезно, если  участок у вас слегка заболочен.

Бутылки, известно, засоряют местность. По пути, вдоль шоссе с электрички, на садовый участок (15 минут ходу) набираю их почти полный мешок (мешок, обычно, при себе). Беру только круглые (водочные, пивные, винные, зарубежные). У меня также всегда на даче в запасе и мешок цемента. Из него получается 10-13 бутылко-бетонных плит. Назначение у них самое разное, но об этом позже.

Работаю так: Если есть свободных 15 минут, расстилаю старую полиэтиленовую плёнку на столе (чтобы к столу не прилипал раствор) и на неё ставлю прямоугольную в плане форму, сколоченную из отрезков вагонки или других дощечек.

Гвозди забиваю не до конца, чтоб потом, когда отливка созреет, можно было гвозди легко вытащить клещами, отбросить дощечки и без повреждений освободить готовую плиту). Внутренние размеры формы 65х31х13 см. Схема дана ниже 
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Рис. 1. Плиты

Засыпав в строительные жестяные носилки одно ведро просеянного песка и 1/3 ведра цемента, перемешиваю мастерком, в сухую смесь заливаю примерно 1/4 ведра воды и снова перемешиваю до готовности. Этого раствора должно хватить на три плиты.

Набрасываю на дно формы раствор слоем не больше 1 см. и кладу на него шесть пустых любых (испод водки, шампанского, портвейна и т.п.), но обязательно круглых стеклянных бутылок. Бутылки будут играть роль арматуры. Их прочность просто фантастична, ибо они – арочные конструкции. Самосвал, который привёз мне песок, вместе с грузом проехался по краю дорожки из таких плит, вдавил их в глину, поставил почти на попа, но ни одна плита не треснула.

Бутылки кладу вдоль длинной стороны горлышками внутрь формы друг к другу. Можно и с нахлёстом слегка наискосок, если горлышки очень длинные. Можно класть и поперёк формы (перпендикулярно или слегка наискосок), тогда в форму влезает до восьми пивных бутылок.

Бутылки, с одной стороны, выполняют роль арматуры, а с другой - дают экономящие раствор пустоты. Экономия, ясное дело, 3 - 4 литра раствора на каждой плите. Горлышки можно не затыкать, но они обычно попадаются уже с крышечками, так как "с винтом" и "иностранные" не берут в приёмных пунктах стеклотары.

Загружаю оставшийся раствор в полости между бутылками, тщательно протыкая мастерком около стенок формы, чтобы потом не было пузырей-раковин и на бортах плиты не было видно бутылок. Закрываю бутылки раствором поверху, заглаживаю и, если надо, краем мастерка у стенок формы делаю на растворе вдоль бортов и в углах фасочки (тогда рёбра плит меньше травмируются, меньше забоин). Важно, чтобы раствор был не очень жидким, иначе бутылки всплывают.

Плита зреет пять дней. В первый день желательно накрыть форму на случай дождя. Для этого ставлю опять же четыре бутылки по краям формы и сверху кладу лист жести. Можно пригрузить ещё парой бутылок сверху, чтоб не сбросило порывом ветра.

На шестой день вытаскиваю не полностью забитые гвозди. Дощечки отваливаются, и красивую как шоколадная конфета и лёгонькую плиту можно сразу класть в дорожку. Дощечки в те же дырки сколачиваю теми же отровненными гвоздями, и форма опять готова к работе.

Маленькое отвлечение: Люди обычно очень своевольны. Рассказал я эту технологию многим, но нашлись такие, что поняли многообразно, по-своему и неправильно: один стал разбивать бутылки и использовать бой вместо гравия, а меня критиковал, что это опасная технология (осколки-де в глаза могут попасть); другой засыпал бутылки опилками и сухим песком (зачем!?); третий почему-то взял пластмассовые бутылки вместо стеклянных, четвёртый так вообще стал сначала вливать раствор в бутылки, а потом класть в формы (и жаловался, что это хлопотно и накладно по времени).

А одна женщина стала просто заливать такие формы без бутылок и упрекала, что они тяжёлые. Но вот же странно! Я при ней, пока она была в гостях, у неё на глазах сделал одну плиту и весь процесс комментировал. Пустые бутылки, которые я замуровал раствором, она ясно видела. Ну, бывает ... Потом было её объяснение:

«Когда вы мне показывали весь процесс, ваша жена стояла на крыльце, нависая над нами, и вас ревновала. Я поэтому подумала, что вы пустые бутылки кинули в форму, чтобы сократить весь процесс и побыстрее закончить показ».

Это, думаю, сокровище для психологов, ибо характеризует тонкие и извилистые ходы женской мысли и женской логики…

Повторяю: Всё затеяно именно из-за пустых цельных бутылок и бутылки эти должны быть стеклянными, круглыми, целыми и пустыми, именно в этих пустотах весь смысл - в облегчении веса и экономии раствора и в том, что бутылки очень прочны и могут служить как арматура лучше железного прутка. Сосед мой "под настроение и на спор" тоже проехал как-то по ряду бутылок на легковом автомобиле, и ни одна не треснула.

Именно поэтому плита получается прочная (намного прочнее, чем цельная, то есть сделанная без армирующих бутылок). И лёгкая: её и женщина легко поднимет и перенесёт. Дорожки выкладываю без всякой подсыпки прямо по ровной земле. Для ровности иногда (самую малость) подсыпаю песок. Но можно и без этого. По таким дорожкам хорошо идёт садовая тележка (по большому размеру).

Побочные дрожки сделал шириной в одну плиту по малому размеру (к крану, к туалету, к теплице и в теплице. Борта грядок теплицы тоже из этих же плит.). За одно лето не утруждаясь, между другими делами сделал целых двести плит. Правда, у меня было много бросовых дощечек, поэтому одновременно созревало до 13 плит. Прошло три года и ни одна плита ни летом, ни зимой не треснула и не облупилась. Практически в любую погоду по участку можно в любое место пробежать босиком. И в садовом домике стало чище. Когда делать совсем нечего, жена с удовольствием дорожки подметает...

Но далее. Такую плиту можно использовать и как стеновой блок при строительстве сарайчика, погреба или опалубки компостной кучи (здесь надо ставить их друг на друга на длинное ребро не вплотную (оставлять на торцах зазоры для вентиляции). Можно использовать и для отмостки вокруг дома. Можно, ставя плиты на ребро, оконтурять высокие грядки. А если ставить "на попа" с небольшим наклоном, то можно облицевать разграничительную сточную канаву (тогда и стенки не зарастают и канава не обваливается) или берега садового прудика и т.п. Можно много-что придумать. Применений здесь масса...

Теперь о тройной пользе: во-первых, местность очищается от бутылок. Ведь, если выйти на опушку леса или на обочину шоссе на полчаса, то набираешь мешка три. Во-вторых в магазинах стройматериалов одна всего плита такого размера стоит в полтора раза больше, чем мешок цемента. Пусть даже вы сделаете 10 плит из мешка, и то, не считая хлопот и затрат на доставку, будете иметь выигрыш более чем в десять раз.

В-третьих, плита лёгкая, раствор экономится и если всё наготове, одна плита делается за 15 минут "из ничего и простых отбросов времени".

Тут даже ленивого заставлять не надо. Практически эти плиты приобретаются задаром, а сколько потом возможностей. Не понравилось так, дорожку можно за считанные минуты перевести на другое место. И любое другое сооружение из них можно разобрать, перенести, пустить плиты на другие нужды и т.п.

Ну вот, а некоторые заливают раствором цельные дорожки, а потом не знают, куда девать куски бетона, когда дорожка после первой же зимы растрескается и просядет или вспучится (на глинистой почве).

Пустые пластмассовые бутылки, которых тоже кругом много валяется, тоже применимы по-всякому, но по-иному. В описанные выше плиты они вместо стеклянных вовсе не годятся. Если этот материал интересен, можно поделиться опытом другого применения, но уже пластмассовых бутылок.

Там - море вариантов!

С уважением.

Академик, изобретатель, дачник В.М. Капустян.

129.626, Москва, Новоалексеевская ул, 18-1-4, д. 8.495.686.26.02.

ЗАБОР ВОКРУГ УЧАСТКА ПОЧТИ БЕСПЛАТНО

Речь снова пойдёт о стеклянных бутылках. Будем ориентироваться на пустые пивные бутылки.

Рассмотрим, как делать лёгкие бетонные столбы для забора. Это забор из сетки рабицы. Зачем? Затем, что столб в магазине стоит от 400р, а вам достанется даром. Чтобы поставить забор вокруг участка в 6 соток, требуется 40 таких столбов (440 бутылок). Стало быть, сэкономите 16 тыс. рублей на столбах. Купить придётся только рабицу (примерно 5000 р.). Опять - тройная выгода.

Итак, вы должны иметь:

- бур, лом и штыковую лопату с длинным черенком для рытья  шурфов под столбы (1 м 10см в глубину, 30х30см в сечении);

- мастерок, корыто для замешивания раствора (старые строительные носилки);

Подготовить в расчёте на 1 столб:

- одиннадцать пустых не треснутых пивных бутылок;

- настил для размещения форм, гвозди 150 мм (20шт) и шнур

(4м) для выравнивания сторон формы, старую полиэтиленовую плёнку (кусками) для выстилания дна и стенок формы, чтобы раствор не прихватил дерево;

- два отрезка доски-вагонки от 2м 70см длиной; два квадратика из такой же вагонки для закрытия торцов формы;

- старую ржавую стальную проволоку от 3,5мм (по 24 м. на 1 столб);

- полведра цемента и полтора ведра песку на один столб;

- 30 мин свободного времени на всё про всё, чтобы успеть один столб отформовать.

Порядок работы по отливке столба:

= нарубить зубилом или просто наломать руками проволоку отрезками 2,5 м или 1,35 м для арматуры;

= наломать проволоки отрезками 30см и выгнуть из них будущие ушки с ножками для держания рабицы; ушко похоже на букву "о" с торчащими вниз в стороны двумя хвостиками; на один столб  надо 12 ушек; часть ушек с того конца столба, который покажется вам хуже, уйдёт потом под землю (это, так сказать, перестраховка);

= поставить настил на высоту крышки обычного стола, застлать  кусками старой полиэтиленовой плёнки внахлёст;

= натянуть шнур по краю настила и забить в него по кромке шнура  гвозди-двухсотки так, чтобы шляпки были выше ширины вагонки; расстояние между соседними гвоздями - 35-40 см;

= переставить и натянуть шнур параллельно на расстояние ширины формы с учётом толщины её стенок;

= сколотить форму, забив мелкие гвозди-пятидесятки, но не до конца, чтобы после созревания отливки можно было легко форму разобрать;

= поставить форму, плотно придвинув к ряду гвоздей;

= забить второй ряд гвоздей по кромке шнура, исключив таким образом расползание стенок формы в стороны при её заполнении;

= смешать в форме всухую 1,5 ведра песка и полведра цемента марки 400-500;

 = добавить чуть больше полуведра воды и вымешать однородный не очень текучий раствор, так как в слишком жидком растворе бутылки будут всплывать;

= набросать на дно формы раствор толщиной около 1 см; положить три проволоки арматуры (по краям и по центру дна);

= положить сверху этого бутылки вдоль формы (горлышко в донышко) -  всего 11 штук, для длинных столбов - 13 (и форма соответственно длиннее; это требуется, если участок наклонный, а вы желаете иметь всё-таки горизонтальный забор);

= набросать раствор до половины высоты формы и положить по краям ещё по одной проволоке 2,5 м (или по две 1,35 с нахлёстом вдоль формы);

= покрыть раствором бутылки и положить ещё три проволоки (по краям формы и по центру);

 = воткнуть в свежий раствор ушки хвостиками вниз на стыках "горлышко-донышко" бутылок, и по концам формы, загладить поверхность мастерком, а по краям - на фаску (чтобы потом столб не крошился);

= когда раствор слегка схватится, накройте форму полиэтиленом  на случай внезапного дождя, который может размыть поверхность раствора (это если вы делаете столб летом на улице, но ведь можно ни шатко ни валко их и всю зиму потихоньку делать);

= дать отливке созревать семь дней, обливая раз-другой в сутки  водой;

= вытащить гвозди-двухсотки и гвозди, которыми сбита форма; вагонка отпадёт;

= перед вами столб, готовый для установки в шурф.

На рис. 2. всё это показано по ответственным моментам и объектам.
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Рис. 2.

Порядок работы по рытью шурфов:

= натягиваем бельевой шнур по контуру участка горизонтально на каких-нибудь временных четырёх слегах; для этого пробиваем в  грунте ломом на углах участка четыре отверстия, разворачиваем их, наклоняя лом, в виде воронки, и затем с маху вгоняем в воронки затёсанные на кол концы слег;

= чтобы шнур был строго горизонтален, воспользуйтесь садовым  шлангом: закрепите один конец шланга на одной слеге, а другой -  на другом углу и налейте, пользуясь всё той же бутылкой, в  шланг воды (что-то около ведра) так, чтобы у края шланга стали видны мениски;

= на высоте менисков и натяните шнур, это и будет "достаточно"  горизонтально;

 = натяните шнур и понизу и вбейте вдоль него колышки как центры будущих шурфов;

= сначала, пока удобно, роем шурф лопатой, затем переходим на ручной бур;

= если бур идёт плохо, можно плеснуть в шурф воды;

= периодически извлекаем бур и снимаем с него порции грунта;

= если попался камень, смотрите отдельно в справке "Если попался камень";

= проверяйте, сколько осталось рыть; для этого надо иметь планку  длиной ровно в столб; ставьте её на дно вертикально и смотрите, насколько он ещё торчит над шнуром (ясно, что шнур надо натянуть весьма туго); как только верхушка планки ушла под шнур, шурф готов;

 = делайте шурф за один приём и затем сразу заткните до начала работ по установке столба, например, старым ватником, иначе вам  будет жаль давить и закапывать ящериц, лягушат и крупных лягушек, которых за час промедления накапливается по полведра на дне шурфа;

= без перенапряжения можно в день вырыть два шурфа и установить два столба;

Установка столба в готовый шурф:

 - столб можно нести одному, но тяжеловато; лучше вдвоём;

 - ставим столб "плохим" концом вниз и выравниваем, выставив  ушки наружу участка;

- выдерживая вертикаль, постепенно подсыпаем песок в зазоры между столбом и краями шурфа;

- заполнив доверху, можно пролить песок водой для его уплотнения;

- всего засыпку столба уходит ещё четыре ведра песка; не надо жалеть песок: столбы будут стоять вертикально в любой сезон; если же вы засыплете его глиной, которая получилась при рытье, столб может постепенно покоситься, а зимой мороз его может прихватить и значительно вытянуть из грунта;

 - осторожно отогните верхние ушки столбов вверх, не раскрошив бетон; (а лучше их при формовке согнуть в нужную сторону);

Натяжка рабицы:

= размотайте рулон рабицы на свободном месте и подравняйте  проволочки, прокручивая их в ту или иную сторону; загните кончики

= поднимите рабицу и наденьте верхними ячейками на верхние ушки столбов;

= подтягивайте в тех или иных местах и выранивайте по остальным ушкам каждого столба до самого низу;

= всё это получится весьма симпатично; шнур можно так и оста вить, он зачёркивает, как бы ретуширует неизбежные неровности рабицы;

= привяжите тонкой проволокой сетку к каждому ушку;

 = ворота и калитка - это уже ваше частное дело!

Столбы у меня стоят вертикально уже больше 10 лет и из земли их зимой не выпирает.

Справка: Если попался камень

Земля в Подмосковье глинистая и с включением камней. Камни эти при рытье шурфов попадутся обязательно (штук тридцать за всю работу). Попав под бур, такие камни делает дальнейшее применение бура невозможным.

Для их извлечения из шурфа нужна специальная сноровка и кое-какой инструмент, а именно: лом, лопата и пара крючков из проволоки от 4мм.

Крючок должен иметь короткий концевой загиб (около 1 см.).

Когда обнаружился камень (обычно уже на глубине!) и бур проскальзывает на нём или уходит в стенку, надо рядом с камнем пробить ломом в глине дырку, плеснуть на стенки и дно шурфа воды, завести крючок в дырку повернуть загибом в сторону камня, потянуть крючок вверх до зацепления за край камня, затем вогнать лом в ту же дырку, поджав крючок, чтобы не срывался; потихоньку тянуть камень, придерживая лом, пока камень не сковырнётся.

Может получиться выковырять его не сразу, а после двух-трёх попыток. После этого штыковой лопатой, подрычаживая о край (стенку) шурфа, прижимаете камень к мокрой скользкой стенке шурфа и постепенно "выскальзываете" его наверх, чтоб камень можно было достать рукой. Если камень уж совсем большой, придётся начать новый шурф рядом или расширить уже начатый.

Вся работа по постройке такого забора занимает летом около сорока пяти дней. Может быть, садоводам этот способ покажется удобным. Лично я на проволоку тоже не тратился: она у нас на даче кругом валяется вдоль старых заброшенных линий связи. Чтобы снять и смотать в бухты один стометровый пролёт такой проволоки, требуется двадцать-тридцать минут и кусачки. Вам выгода, а природе польза!

С уважением.

Академик, изобретатель, дачник В.М. Капустян.
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