Степанов Н.А.

СХОДСТВО ЭВОЛЮЦИИ ПРИРОДЫ И ОБЩЕСТВА
(тезисы доклада на социо-культурном семинаре)

      1. Обывательская модель эволюции.

      2. Модель эволюции в разрезе сообществ.

      3. Применение второй модели к человеку.

     Даже среди биологов не существует одной точки зрения на эволюцию. Считается, что эволюция это выживание наиболее приспособленных особей путем естественного отбора и борьбы за существование. Считается, что положительные изменения происходят случайно и затем закрепляются отбором.

   Между тем, эволюция – это эволюция сообществ. Сообщества обладают разнообразием видов, продуктивностью, мортмассой, устойчивостью к внешним воздействиям, конкурентными и симбиотическими отношениями между видами, продолжительностью жизни, специализацией, скоростью размножения видов. Существует закономерность смены сообществ с одними вышеперечисленными показателями на другие. Целью эволюции природы является снижение энтропии.
     В общественном сознании тоже есть стереотипы.

 Считается, что 

- конкуренция  - это благо, некий рычаг, который решит все проблемы, стремление к развитию и стремление к конкуренции стали синонимами.

- снижение рождаемости означает гибель общества.

- общество общего блага – утопия. Долго, устойчиво и самостоятельно оно существовать не может, поскольку лишено движущей силы. Оно обречено на вырождение в силу внутренних причин.

- конкурентное общество, само собой, эволюционным путем не может превратиться в общество общего блага, необходима революция.
     Так ли это на самом деле?
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