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Просвещенный Консерватизм

 (извлечение из Манифеста*,

материал для дискуссии на заседании 

семинара имени В.В. Бугровского 25 мая 2011 года)

   Пережив Гражданскую войну и эмиграцию, императорская Россия  превратилась в Советский Союз - "Великую Россию без Святой  Руси". Вся жизнь в партии - вот аксиома Советской России и основа той идеологии, которую принято называть  коммунистической.

   С середины 1920-х годов страна стала работать и жить "на  пределе возможностей". Жизнь превратилась в борьбу за существование. Советские люди постоянно ощущали себя  окруженными внутренними и внешними врагами.

  Основанный на  страхе политический режим сопровождался массовым энтузиазмом и  личной жертвенностью. Были пройдены тяготы коллективизации и индустриализации. Пережиты ужасы и боль ГУЛАГа. Ликвидированы безграмотность, беспризорничество, бандитизм. Побеждены нищета, болезни и голод. Был совершен народный подвиг победы в  Великой войне, после которой наша страна, в очередной раз  рывком преодолев экономическую разруху, первой освоила космос.

   Однако, в конце 1960-х годов достигнув максимума от того, чего  можно было достичь при советской форме государственного  устройства и социалистическом режиме, "советский народ", на плечи которого выпали неимоверные тяготы мобилизационной работы, - надорвался. Пафос коммунистической идеологии и потенциал советской государственности были исчерпаны. Большевистский эксперимент вступил в завершающую фазу. На теневых прилавках "административного рынка" начался демонтаж  централизованной системы советского государства и права, сопровождавшийся разложением партийной элиты, деградацией  социалистической общественности и распадом системы ценностей  советского человека.

    Современный общественный строй, представляющий собой гремучую  смесь из догоняющей Запад либеральной модернизации, произвола  "местных начальников", всепроникающей коррупции, не устраивает  большинство россиян. За "парадом" экономических реформ и  "фасадом" либеральных институтов по-прежнему скрываются  традиционные, архаичные общественные отношения.

Просвещенный консерватизм - это позитивное умение осмыслить  прошлый и будущий мир вещей, свойств и отношений в должной и  верной мере, а также способность эффективно действовать в  современном мире, не разрушая его.

   Мировоззрение просвещенного консерватизма, представленное как  система принципов и идей, образует теоретическую основу  российского консервативного движения и задает теоретический  вектор для разработки полноценной Программы действий.

Просвещенный консерватизм есть консерватизм истинный. Он не имеет ничего общего с "реакционностью", "застоем", "охранительством" и "нежеланием перемен".

К просвещенным консерваторам принадлежат выдающиеся  представители государственной бюрократии, пережившие свой  звездный час в эпоху царствования императоров всероссийских Александра I, Николая I, Александра II, Александра III, Николая II. Все они были убеждены, что сильное государство, осуществляющее  реформы во благо своего народа, является надежным залогом для процветания Великой России. Митрополит Филарет (Дроздов), автор Манифеста 1861 года, освободившего крестьянство России от многовековой крепостной зависимости, является ярким примером церковного деятеля просвещенно-консервативного правления. Весомый вклад в разработку теоретических основ "просвещенного консерватизма" во второй половине XIX и в первой половине XX  века внесли русские мыслители К.Н. Леонтьев, Б.Н. Чичерин, П.Б. Струве, С.Л. Франк, И.А. Ильин и Н.Н. Алексеев. Высокопрофессиональный образец успешной  просвещенно консервативной печати в России представляла собой  в конце XIX - начале XX века газета Алексея Сергеевича  Суворина "Новое Время", являвшаяся, по свидетельству современников, настоящим "парламентом мнений". Просвещенно-консервативных взглядов в политической и государственной деятельности придерживался величайший реформатор начала XX века - Петр Аркадьевич Столыпин. Члены "Союза 17 октября", внесшие в 1905 году в практику политической жизни России принцип солидарного осуществления реформ представителями государственной бюрократии и гражданской общественности и видевшие свою главную цель в  "мостостроительстве" между земским самоуправлением и верховной  властью, являются историческим примером партийного объединения  просвещенных консерваторов, сыгравшего значительную роль в  деятельности Государственной думы третьего созыва.

                     Наши избиратели

Электоральная основа партии российских консерваторов - это вся  здоровая часть нашего общества, сердцевиной которого должен стать зарождающийся в России средний класс. Это слой  необязательно состоятельных, но добропорядочных и ответственных, предприимчивых и законопослушных граждан.

   Это активные члены социальных групп, общественных объединений,  творческих и профессиональных союзов, коммерческих и  некоммерческих организаций, которые образуют в настоящем   смысле слова золотой фонд нации и создают материальную и духовную основу для экономического роста и стабильной  жизнедеятельности российского гражданского общества и государства.

Наши избиратели - люди здравомыслящие. Они не доверяют  митинговым демагогам. Это то "огромное немногословное  большинство", которое "тащит страну на себе", упорно учится и  трудится, исправно платит налоги и не любит бездельников и болтунов.

Основные идеи, принципы и ценности просвещенного консерватизм

Атмосферой и жизненной средой государственного и общественного развития России должна стать не революционная ломка или контрреволюционная  месть, а политическая стабильность и экономический рост, основой которых является просвещенный консерватизм. 

Идеология просвещенного консерватизма впитала в себя: фундаментальные духовные основы православия и традиционных  для России религий; имперские нормы, принципы и механизмы государственного  строительства; - принципы, нормы и обычаи российского и международного  публичного и частного права; предреволюционный опыт российской парламентской практики и партийного строительства; традиционные для России формы земского и городского самоуправления.

В своей исторической традиции российский консерватизм  последовательно включает в себя четыре составляющие: 

  церковную, монархическую, советскую и либеральную.

Культура

Быть консерватором - значит быть человеком:

- который любит Бога и ближнего своего;

- который помнит о предках и заботится о потомках;

 который бережно относится к окружающему миру и думает о нем  как о живом существе;

· который сохраняет, развивает и преумножает культуру, науку и  образование.

Традиция

      Личности, нации и государству в России необходимы стабильные условия существования, а стабильность - сестра традиции.

История

"Созидай, не разрушая!" - наш исторический девиз.

Нашему историческому ощущению свойственно уважение к авторитету и силе государственной власти, стремление к общественному порядку и неприятие стихии русского бунта "бессмысленного и беспощадного". И при всей любви к простому русскому народу мы искренне благодарны все же не Емельяну Пугачеву, а подавившему его бунт Александру Васильевичу Суворову.

Нация

 Нация для просвещенных консерваторов - это духовно-материальное единство всех граждан России, культурно-языковая общность народов, проживающих на ее территории.

Нам свойственно особое сверхнациональное, имперское сознание, которое определяет российское бытие в системе особенных - евразийских - координат. Ритм нашего развития и территория нашей ответственности измеряются континентальными масштабами.

  Россия-Евразия - это не Европа и не Азия, и не механическое  сочетание последних. Это самостоятельный культурноисторический  материк, органическое, национальное единство, геополитический  и сакральный центр мира.

Национальный вопрос

  Мы убеждены, что национальное чувство каждого народа требует к себе сочувственного и уважительного отношения.

  Народных культур в России множество. Все они равномощны друг  другу. Ни одна не выше и не ниже другой.

 Каждый народ живет по-своему: по-своему рождается и умирает, по-своему радуется и печалится, по-своему возносится и падает духом. У каждого народа свой инстинкт и дух, своя судьба, отраженная в его национальной культуре.

 Национальная гордость - верное и крепкое начало народного пути; горячее чувство, драгоценное в творческом отношении.

Личность

Просвещенно-консервативное движение должно стать кузницей кадров для руководителей Нации и Государства, которые в XXI веке смогут взять на себя ответственность за жизнь и судьбу  нашего Отечества - России.

Семья

Социальная политика российских консерваторов прежде всего ориентирована на разработку целостной системы государственных  и негосударственных мер по поддержанию здоровья и благополучия  российской семьи.

  Мы убеждены: спасем и сохраним от бед, невзгод и напастей российскую семью - спасем и сохраним Россию и русского  человека.

 Охрана материнства, отцовства и детства - наш социальный приоритет. 

                  Государство

  Мы - последовательные государственники.

 Подобно нации и личности, государство базируется не только на материальных (политических и экономических) измерениях, но и  несет в себе духовный, нравственный смысл.

Принципиальное отличие новой Конституции России от ныне  действующей состоит в том, что она должна быть основана не только на Декларации прав человека, но и на Декларации прав народов.

Политика

  Обеспечить жизнь и деятельность гарантийного государства может только новая политика.

  Политика - это воля к власти. Это искусство брать, удерживать  и главное передавать власть. Это способность и умение политического движения и партии готовить и выдвигать лидера, способного стать не только главой государства, но и лидером нации.

 Просвещенный консерватизм опровергает расхожее мнение о том,  что политика - грязное дело плутов и казнокрадов. Мы считаем, что политикой могут и должны заниматься лучшие люди страны, честные, порядочные и образованные граждане, ставящие интересы общества и государства выше личной выгоды и корысти.

 Нам как воздух необходима политическая гвардия, главным  смыслом существования которой является любовь к своей Родине и служение своему Отечеству.

В будущем в России должны остаться три политические партии,  могущие реально бороться за власть: консервативная, либеральная и социалистическая.

Мы вновь должны стать едиными и сильными, а Россия - Великой.

В этом был, есть и будет главный смысл российской политики.

Армия - это культура в форме службы Отечеству.

 Офицерский корпус, в первую очередь гвардия, должны получить  от Церкви и Государства духовную и материальную поддержку.

  Военная профессия должна вновь стать престижной и желанной, а звание солдата, защитника Отечества - гордым и высоким.

Власть

Власть есть свободно принимаемая и добровольно поддерживаемая народом сила, основанная на нравственном авторитете и представленная в избранной личности.

Мы убеждены - тот, кто ратовал и ратует в России за скорые реформы, тот не понимает природы российской государственности  и подрывает корневое бытие нации, личности и государства.

 Российская государственная власть должна быть мудрой сильной и  терпеливой или ее не будет вовсе.

 А чтобы быть мудрой сильной и терпеливой, власть в России  должна стать единой властью государства, гражданского общества  и личности.

Государственная власть - это личная жертва, приносимая на  алтарь Отечества!

  Власть, авторитет и сила государства жизненны и необходимы, когда принимаются его гражданами в порядке внутреннего добровольного признания, уважения, доверия.

 Это начало свободной лояльности, преданности на совесть,  добровольного содействия, сердечного законопослушания есть крепчайший цемент всякого государства, источник созидательной силы государственной власти.

 Свободная лояльность гражданина как существеннейшая черта  просвещенного консерватизма закладывает основу для становления культуры российского правосознания.

                  Собственность и финансы

   Собственность порождает власть, а власть гарантирует собственность.

   Мы против абсолютизации любой формы собственности. Мы считаем,  что собственность в любой форме должна служить человеку, обществу и государству.

  В России в сфере собственности существовал и должен  существовать исторически обусловленный баланс в отношении  между ее формами. Частная собственность должна сосуществовать наряду с государственной, общественной и иными формами собственности. Равно с другими она должна обеспечиваться правом и гарантироваться государством.

Передав вчера государственную собственность в частные руки, мы  сегодня должны найти верный путь для ее общественного признания и легитимации.

 Это не просто сделать. Заклинаниями о священности частной собственности и недопустимости ее передела делу не поможешь.

Мы считаем, что ни отстаиваемая либералами повальная приватизация государственной собственности, ни чаемая коммунистами ее всеобщая национализация на современном этапе не являются эффективными. Это политические крайности, время для которых в России ушло.

 С точки зрения реальностей российского рынка, а также экономической выгоды для государства, общества и личности, сегодня более прогрессивной формой является не приватизация или национализация, а аренда государственной, общественной и частной собственности на тот или иной срок с выплатой собственнику срочных договорных арендных платежей.

 Мы принципиально против однобокой оценки собственности в  монетаристском свете, в свете всевластия денег и плутократии. 

Экономика и финансы

 Экономика и, в особенности финансы, не должны абсолютизироваться и являться самоцелью. Они должны быть средством для эффективного роста производства и устойчивого развития человеческой личности.

 Мы выступаем за экономику с "человеческим лицом". Нам необходим не скачкообразный, а динамичный экономический рост. 

Мы являемся сторонниками социальной рыночной экономики, предполагающей, что в определенное время, в определенном месте и при определенных обстоятельствах возможна и необходима координирующая, регулирующая и гарантирующая роль государства, особенно в тех секторах экономики, которые играют решающую роль для пополнения государственного бюджета, обеспечения общественного мира и согласия, сохранения целостности и суверенитета Российской Федерации.

 Мы - за протекционистские меры государства, защищающие отечественного производителя. Поддерживая национальный капитал и российские производства, ориентированные на внутренний рынок, мы считаем возможным вступление России в ВТО на тех условиях и в то время, когда это будет для нас выгодно.

    Занимаясь вопросами государственного строительства и общественного обустройства России, мы, российские консерваторы, делаем ставку на формирование новой, подлинной общественно  государственной элиты, возникновение крепкого, хозяйственного, корневого среднего класса, становление свободной  и ответственной человеческой личности.

* Михалков Н.С. Право и Правда. Манифест Просвещенного Консерватизма. Российский Фонд Культуры, ИД "Сибирский цирюльник", 2010, Москва. MMX.

Предварительные вопросы для обсуждения на семинаре

1. Насколько объективна содержащаяся в Манифесте оценка истории России (дореволюционный, советский и постсоветский периоды)?

2. Насколько актуальна сейчас для России пропаганда принципов Просвещенного Консерватизма?

3. Соответствует ли реалиям содержащееся в Манифесте определение электорального состава у Просвещенного Консерватизма.?

4. Насколько будут популярны сейчас в России идеи  консервативной партии?

5. Интересы каких социальных слоев и групп отражает Манифест Просвещенного Консерватизма?

