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По факту происходящего видно, что Русская цивилизация гибнет духовно, социально, психически и физически.


Первый реальный шаг к ее спасению - полное и чёткое осознание и представление масштаба,  глобальности и системности диверсии против русского народа и всего славянского суперэтноса, всей русско-славянской цивилизации.


И без
своей национальной идеи не обойтись.


Русская идея - сложное понятие, которое не может быть сведено к простым формулам. По нашему мнению, структурно Русская идея может быть рассмотрена в рамках, как минимум,  четырех  блоков. 

            Блок 1:   История зарождения Русской идеи и ее носители.

            Блок 2: Ценностная структура отличения (идентификации) русских.

Блок 3:   Национальная идея  как понятие и, соответственно,                                              геополитические притязания нации, суперидея. 

         Блок 4:   Что делать? С чего начать.

               Смысл  этого подхода заключается не в формулировании очередного клише для полемики, а в предоставлении структурной полноты Русской идеи. Уже имеющийся  материал реален и претендует на полноту рассмотрения по свой сути, по структуре Русской идеи, её компонует. В отличие от многих других в нём нет ни одной строчки, не относящейся к Русской идее.

Краткая характеристика блоков
            На основании работ авторов, которые считаются основными выразителями русского национального духа (или претендующими на это звание), приходится учесть, что систематизированного раскрытия  Русской идеи нет не у одного из них, а  само формулирование Русской идеи  зависит от субъективного фактора, что сказывается на глубине проработки и, главным образом,  часто на эмоционально - патетическом накале рассуждений на вечно животрепещущую для русского человека тему. Из-за многочисленности и  рыхлости рассматриваемых материалов появляются трудности при попытках поиска рациональных зёрен, но пока не поздно такая работа должна быть выполнена.  Имеется также значительный объём литературы на эту же тему, но направленный больше на сокрытие или искажение проблемы.   ( Блок 1). 

Блок 1 для давно болеющих за русское дело и эрудированных, как самый большой, может быть пропущен при ознакомлении с целью экономии времени.

 Все это, к сожалению, не позволяет представить  хотя бы  структуру сложного на самом деле и почти всеобъемлющего понятия, стоящего за словами Русская идея, или, что тоже, славянская идея, или идея русско-славянской цивилизации.


Только вычленяя и развивая отличия и особенности русского - русскости в каждом элементе жизни, в каждой ее стороне (Блок 2) можно будет надеяться на самоосознание, без чего немыслимо избавится от патологически опасного направления в разрушении Русской цивилизации, на котором она сейчас находится. Рассмотрен каждый цивилизационный элемент, а затем они сведены в наглядную модель-схему цивилизационного столкновения. 

             С целью сохранения  цельности, а также обозримости и ясности замысла (концепции) Русской идеи большинство её составляющих частей и тем приведены лаконично, на что могут последовать упрёки академично настроенных товарищей. Но почему до сих пор не было полноструктурного представления Русской идеи? Где они были раньше? 

Для избежания сухости в подаче материала даны самые незначительные комментарии. То, что все части  полной структуры Русской идеи  необходимо должны быть развернуты в отдельные программы и исследования, несомненно. И это постепенно и неизбежно будет сделано. 


В результате, можно надеяться, что применение такого подхода  при синтезе сложного понятия Русская идея  позволит получить ее в  структурной форме  и, тем самым, наметить конструктивные шаги в ее дальнейшем  развитии и решении, но самое ценное - в использовании её координирующего начала.

Пока не все составляющие приведены (ведь задача грандиозна), но они нам известны и будут добавлены в дальнейшем при реализации идеи.  

Мы живём в намеренно дезориентированном мире, в котором основные понятия деформированы,  и особенно те, которые определяют функционирование общества. Особенно опасны  манипулирования по национальному вопросу. Поэтому настоятельно необходимо внесение ясности в определение нации. ( Блок 3)

            Но ещё одно и то же самое главное - это смысл, перспектива, цель (или целевая функция). (Блок 3)

Критерий истины - практика. Самые лучшие пожелания ничего не стоят, если не будут реализованы. Цели ясны, задачи (инициативы) определены, предложено с чего начать, чтобы достойно продолжить. Так пора за конкретные дела. ( Блок 4)

Работа по реализации Русской идеи, отстаиванию основ своей жизнедеятельности послужит консолидации русских и всех, кто находится в лоне русской культуры, русско-славянской цивилизации.  Основа консолидации во взятии на себя ответственности на основе осознания и самоидентификации. 

Не в силе бог, а в правде.

