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  Рассматриваемая тема вызвана острыми дискуссиями, развернувшимися в связи с реформой РАН. Оценки общественного обсуждения реформы, в основном, отрицательные, колеблются в широких пределах от лишения академии материальных ресурсов до полного развала науки в России.

  В значительной степени оценки реформы затрагивают организационные вопросы, но не касаются изменений социального статуса науки по существу. Такое понимание обусловлено колоссальным количеством научных дисциплин и , соответственно, таким же количеством узких специалистов. Таким образом, их оценки грешат фрагментарностью и не дают общей картины роли и задач фундаментальной науки в обществе. Оценки около научной общественности в значительной степени дилетантичны.  
  Настоящая работа является первым этапом предлагаемой версии реформы РАН. Такая версия исходит из возникающего в настоящее время осознания роли и задач фундаментальной науки в социуме и , следовательно, оптимального их взаимодействия. Только после рассмотрения этого вопроса  возможен процесс реформы РАН от современного состояния к оптимальному, в том числе и оценка проводимой реформы.

  Мой опыт работы в исследовании вселенной методом радиоастрономии и последовательно – в области организованности биосферы позволил сформировать взгляд на роль и задачи фундаментальной науки. В частности, выдвинута оригинальная концепция природы «Фактора Пастера». Главное же достижение состоит в осознании того, что не только биосфера является гармонично целостной системой, но ее открытость вселенной обуславливает их тесное взаимодействие. 

  Отмеченное взаимодействие заключается в управлении вселенной глобальными процессами биосферы. В этом были убеждены Л. Пастер, П. Кюри, В.И. Вернадский, А.Л. Чижевский и многие другие ученые. Выдающийся физик Макс Планк на основании своих космических исследований сделал вывод о существовании управляющей матрицы, определяющей все процессы от физики до биосферы и ноосферы. 
  В 2012 году, академик Н.С. Кардашов на презентации запуска орбитального космического радиотелескопа «Радиоастрон» употребил термин мультивселенная. Это означает, что наша вселенная лишь часть Большого Космоса, то есть  локально ограниченный объект – система. 

  Такое мощное расширение представления о вселенной является не просто терминологической новинкой, а знаменует собой необходимость адекватного расширения собственного сознания. В ближайшем будущем нашей технологической цивилизации все яснее просматривается тупик и следовательно необходимо смещение акцента общественного сознания на развитие осознания бытия человеком. С развитием технологий количество рабочих мест значительно уменьшается. В Европе количество безработных среди молодежи приближается к 50 процентам.  Выход в развитии творческих способностей человека. Эта задача должна быть основной для фундаментальной науки.

  Наиболее плачевное состояние в научных дисциплинах имеют космология и социология. Именно они имеют непосредственное отношение к развитию мировоззрения человечества. Кроме фундаментальной науки нет социальных институтов, способных дать человечеству вектор развития и смысла жизни. По-видимому, настоящая ситуация способствовала возрождению религиозных представлений в общественном  сознании.  В этом тренде проявился определенный недостаток фундаментальной науки, сопровождаемый деградационными  процессами в Европе и США. Нетрудно убедиться в том, что совпадение этих процессов неслучайно. Во-первых, религия является оплотом догматизма и консерватизма, основанных на вере, не совместимых с развитием знаний. Верить гораздо легче,  чем мыслить. Закон экономии ресурсов, в том числе интеллектуальных, торжествует в очередной раз.   В рамках системной аналитики, которая является единственной методологией  в исследовании систем, существуют только процессы развития или деградации, поэтому религия не способна решить кризисных проблем цивилизации.

  Во-вторых, не существует единой религиозной конфессии. В таких условиях найти компромисс между существующими не представляется возможным. Противоречие между христианством и исламом принципиально и заложено отцами-основателями.
  Иудаизм, объявивший себя первым монотеистическим ученьем, соответственно, авторы – себя богоизбранным народом, потворствовал рождению монотеистических учений, но с разными едиными богами. Эту мину постоянного действия, человечество испытывает давно, как моральное оправдание грабительских нападений, имеющих корыстный интерес и это действие усиливается в настоящее время. Таким образом,   между примерно двумя третями человечества существует постоянный очаг напряженности. Единственный способ погасить его состоит в замене предмета спора адекватным мировоззрением. Это следующий аспект той же задачи для фундаментальной науки – развитие мировоззрения общественного сознания. 

  Обретение по возможности адекватного мировоззрения, позволит человечеству осознать смысл своего существования во вселенной и приблизиться к вопросу «зачем?» в дополнение к существующему в науке вопросу «как?».  Вообще говоря,  фундаментальная наука должна концентрироваться на первом вопросе, а прикладная-на втором.
 « Выход» фундаментальной науки для общества в значимом развитии общественного сознания и мировоззрения человечества. Она должна иметь бюджетное   финансирование и меньший количественный состав. Прикладная наука должна стремиться к самоокупаемости. По-видимому, этот процесс частично происходит в развитых странах. Частично потому, что развитие мировоззрения представлено слабо. Это связано с крайне неадекватной социальной политикой, которая очень далека от качественного развития человечества. Популярный тезис социологии – «устойчивое развитие».  Но под развитием, в основном, подразумевается экономика. То есть, это развитие не человека, а его тела. Вся история изобилует примерами такого «развития». Оно было оправдано только в фазе выживания. Даже с земной точки зрения понятна фатальность такого пути. Но существует система вселенной, частью которой является наша земная цивилизация. Легко представить, что для любой разумной системы как организма, человечество есть раковая клетка, то есть часть организма не причастная к его цели. 
  Важнейшей задачей фундаментальной науки является осознание смысла существование человечества в системе вселенной. Для этого предлагается версия, исключающая недостатки существующей парадигмы космологии.
  Современная космология призналась в собственной несостоятельности, объявив о том. Что она знает около 4-5% материального содержания Вселенной. Неизвестные 95% назвали темной энергией и темной материей. Карта этих новообразований напоминает «Черный квадрат» Малевича. Возникают странные ассоциации. Новые объекты были введены потому, что  в одних случаях наблюдался дефицит  энергии, а в других-тяготения, то есть массы. Но этот дефицит был в рамках существующей парадигмы. К тому же эксперименты как 300-летней давности (Лаплас), так и современные (Ван Фландрен) и многие другие показали несостоятельность ОТО Эйнштейна и даже закона всемирного тяготения Ньютона, а они- основа космологии. Следовательно назрела смена парадигмы.
Ближний космос. 

  Система планеты состоит из плотной материи, известной науке и шестислойной «шубы» из тонких материй по терминологии Н.В. Левашова. Плотная или барионная материя есть синтез семи тонкоматериальных субстанций. Значимым свойством барионной материи является наличие агрегатных состояний. Естественно предположить архетипы таких свойств в тонкоматериальных субстанциях, являющихся «прародителями» барионной материи. Конкретное предположение состоит в функциональном доминировании каждой из 6-ти этих субстанций в процессе синтеза, определяющей тип агрегатного состояния. Кроме этого, тонкоматериальные оболочки Земли определяют такие же структуры человека и тесно взаимодействуют с ними. Следующая таблица иллюстрирует это положение.
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Из вышеизложенного следуют два  принципиальных вывода. 

1. Пустого  пространства не существует в принципе, это ложная абстракция геоморфного мышления.  Реальное пространство есть среда, являющаяся корневым архетипом всего сущего – остальных пяти «эфиров» и барионной материи, т.е. оно есть абсолют всего Мироздания, что находит свои трансформированные аналогии с религиозными и эзотерическими прозрениями. 
2.  Принятые космологические расстояния могут на порядки отличатся от реальных.  В космологических масштабах постоянство скорости света в среде с неоднородностями очень сомнительно. Например, сотовая структура метагалактики с плечом 600Мпс, открытая Эйнасто в 70х годах прошлого века. Эти выводы открывают возможность  межзвездных перелетов, сравнимых по времени с межконтинентальными. Если представить, что можно создать устройство, изменяющее эту среду, тогда появляется возможность изменять расстояния в любых масштабах. Также решаема проблема ускорения, так как природа инерции связана с кристаллическим состоянием эфира.

  Исходя из вышеизложенного, можно сформулировать  смысл существования человечества. После создания фундаментальной наукой адекватного реальности мировоззрения, человечество достигнет состояния планетарного целостного организма, при котором он станет носителем единого мировоззрения и обретет свойство надорганизма. Этот феномен демонстрируют пчелы, термиты и стаи перелетных птиц. Надорганизм за одно поколение решит задачи «свертывания» пространства, нейтрализации инерции, безопорного движителя (типа гравитации) и двигателя,  использующего энергию среды. 
  Вектор цивилизации будет направлен на освоение космического пространства и сотрудничество с братьями по разуму. В перспективе галактический надорганизм будет не в компьютерной игре, а в реальности создавать новые вселенные и интерес к жизни-игре, наполненной смыслом,  будет вечен. 
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