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Особенностью подхода является не декларация конкретного образа справедливого общества, а попытка сформулировать основные принципы, следуя которым  можно достичь социальной справедливости. 
Признаётся на веру существование Высшего Смысла, Логоса, следуя которому и достигается Справедливость.  В этом видится основное назначение Человека с позиций Логоса.

Логос познаваем, но не может быть познан в абсолюте, наше знание всегда относительно. Социальные отношения выстраиваются так, как они понимаются людьми, иные  субъектов не обнаружены.

Познание осуществляется двумя основными путями: изучением прошлых трудов учёных и мыслителей (научно) и личным опытом  (трансцендентно).

Методологической основой является диалектика философских категорийных сущностей. Вместо «точечного» понятия используется диалектическая пара, названная П.Кузнецовым «диадой», автором - «диапарой». Механическим аналогом диапары является маятник. В цивилизационном плане  диапара рассматривается как вектор частных противоположностей, находящихся в динамическом единстве.

Движение к справедливости представляется цивилизационным маятником, и задача Человека видится в оптимизации управлением этим движением.

Некоторые черты справедливого общества рассматриваются как прикладные выводы рассмотренных принципов.

Признаётся существование  противоположных путей идеального достижения Справедливости, а также две противоположные социальные ориентации человека  как их материальных носителей. В динамике цивилизационного маятника происходит смена доминант Справедливости. Предлагается версия  механизма смены, более адекватная, чем предусмотрена классовой теорией.

Практическим выводом предлагаемой концепции является ответы на вопросы «кто виноват?» и «что делать?» при переходе на новый цикл развития по спирали. 

