Происхождение египтян
Существующая почти 200 лет египтология вызывает большой интерес и достигла больших успехов. Однако до сих пор о происхождении египтян почти ничего неизвестно. В научной литературе обычно говорится, что люди поселились в долине Нила примерно за 6 тыс. лет до нашей эры, придя туда с запада в силу превращения западных степей в пустыню. 

Кто эти люди? На каких языках они говорили? Как они выглядили? Как правило, не говорят. Лишь из изучения истории древнеегинетского государства начинают выясняться кое-какие явления. Более всего вопросы становления египетского народа рассматривают филологи и лингвисты, обычно ограничиваюшиеся сопоставлением этнонимов. Помимо письменных источников приходится обращаться к археологическому и антропологическому материалу. Последний, несмотря на его довольно добросовестное исследование, остаётся почти без выводов. 
Известно, что в Египте жили разные народы. Среди них были великаны и карлики, белые и чёрные, оседлые земледельцы и кочевники, люди, говорящие на разных языках. Сам египетский язык в отличие от других языков относится не к одной группе, но может быть отнесён одновременно к двум группам языков. 
Уже в середине 4 тыс. до н.э. в долине Нила насчилывалось более 40 небольших государств, которые в последней четверти тысячелетия объединились в два царства. В разгоревшейся между ними войне, скорее всего, победили южане, Египет стал единым государством, начала распространяться единая письменность, но был ли единый язык? 
Интересно сопоставление реальных событий с легендой о борьбе богов, один из которых был олицетворением земледелия, другой - богом враждебной человеку пустыни. 

Сначала требовавлось выписывать слова строго по канону в результате чего оформился единый, литературный язык, не позволяющий увидеть разнообразие иестных разговорных различий. Лишь в 1 тыс. до н.э. можно заметить диалектальные различия Севера и Юга, которые позднее стали ещё более заметны на письме. К тому же буквенное, слоговое и идиомное египетское письмо, в котором пропадали многие гласные, не позволяет с достаточной точностью представить как звучали слова. 
Вопрос о происхождении египтян, египтологами, которые до сих пор не освоили метода этногенетических исследований, как правило, опускается. Однако комплексное этногенетическое исследование с привлечением антропологического материала, позволяет, хотя и не окончательно, решить эту проблему. 
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