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Вводные замечания к предстоящему докладу.
Тема вводных замечаний:
 «Освоение Арктики, стратегического

плацдарма России, в год, посвященный

экологии: проблемы конкретных людей»
Несколько тысяч лет назад  племена охотников на крупного зверя (мамонт, шерстистый носорог) наряду с ловлей рыбы приручили северного оленя. С Х1-Х11 века активно началось освоение Арктики русскими землепроходцами и поселенцами. 

Стал развиваться активный пушной и морской промысел, с ХV1 века  - горнодобывающая и лесная промышленность. В ХХ веке начались масштабные научные исследования, комплексное освоение природных ресурсов, что привело к быстрому росту населения.

Новое осмысление роли Арктики в развитии мировой цивилизации предполагает не только ее роль, как экологического и ресурсного резервата планеты, но и признание высокой общечеловеческой и самобытной культуры арктических народов, ее населяющих. Аборигены Севера за тысячелетие жизни в высоких широтах выработали гармоничный тип адаптации человека к экстремальным природной среде, создали особую циркумполярную цивилизацию, сумевшую, несмотря на достаточно продолжительное время и мощное по силе внешнее воздействие , сохранить свою внутреннюю устойчивость.

Освоив арктические территории еще в глубокой древности,  народы выработали специфические типы хозяйства и культуры, механизмы сохранения здоровья и жизни в суровых природно-климатических условиях Севера. Что даст всему этому ХХ1 век, - вопрос времени?
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