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С.П. Пуденко

           Актуализация наследия и идей П.Г.Кузнецова в 2000-е годы

1      Создание   "Побисковского " сегмента интернета 

          В начале 21 века с распространением общедоступного Интернета появилась возможность введения в оборот, распространения и актуализации наследия советских ученых и мыслителей, ранее находившихся под спудом или в латентном состоянии. Особенно важно было воспользоваться такой возможностью в случаях, когда наследие,  фонды его хранения, разнообразные материалы находились в разрозненном, диспергированном виде, количество общедоступных библиотечных публикаций  порой  было очень ограниченным.  К этому процессу подключались, как правило, небольшие группы добровольцев и энтузиастов.  Их  трудами введение в оборот  идей и материалов было иногда обеспечено. К  таким введенным фондам относится (разумеется, не полностью, но в значительной мере) творческое наследие П.Г. Кузнецова.

          Основной  базой для такой работы стали несколько сайтов Интернета и их библиотек. Это Мемориальный сайт «Памяти П.Г.Кузнецова»  http://pobisk-memory.narod.ru,  библиотека Международного университета природы, общества и человека «Дубна»  http://lib.uni-dubna.ru , сайт «Ситуация в России» (situation.ru). Основной объем работ по размещению на них работ Кузнецова  был выполнен в 2002-2007 годах. Их он-лайновые "библиотеки" доступны с помощью сетевых гиперссылок и  стали достаточно известны в сети, ссылки на них широко цитируются. "Цитирующими" даются - независимо и самостоятельно - прямые ссылки на источник (находящийся на центральном узле), возникают цепи потенциальной обратной связи и эффекты, характерные для обучающей дистантной деятельности в сети. Крупными модулями библиотек Интернета  являются, помимо тематических, авторские модули. Основным богатством базы являются подобранные блоки работ авторов, которыми и маркирована конкретная знаниевая среда интернета. Этот принцип был выдвинут с самого начала осуществления проектов, но реакция Сети по мере налаживания обратной связи оказалась все же еще более направленной на "имена" авторитетных ученых и мыслителей, пусть даже не статусные, на персоналии в почти каждой предметной сфере. Именно сеть показала и подсказала, что главным ориентиром организации подобных библиотек должны быть модули работ автора-«звезды»  , желательно достаточно представительные и полные. Максимально полный , "прошитый" гипертекстовыми средствами, свод трудов П.Г.Кузнецова представлен на сайте «Ситуация в России». Авторский модуль П.Кузнецова этой базы

http://www.situation.ru/app/aut_t_39.htm
      Этим и двумя другими упомянутыми ресурсами в 2002-2007 был создан в сети "побисковский" сегмент. Введены в оборот основные монографии Кузнецова (с соавторами), многие статьи из газет и журналов, несколько уникальных архивных материалов, в том числе - из личных архивов. Взаимно дополняющие друг друга дружественные ресурсы являются основой  как для актуализации наследия, так и для обучения. 

           В настоящее время на упомянутых ресурсах  продолжается размещение материалов, связанных с актуализацией наследия Кузнецова,  и   разработок на его основе. 

2.  Актуальность идей Побиска Кузнецова и его методологии анализа мощности стран 

           Кузнецов был апологетом и практиком разработки нестоимостных мер оценки общественного богатства и развития страны,  и предлагал вместо монетаристских методов «мощностную» парадигму, основанную на понятии мощности, мощи, могущества.  

           На наших глазах происходит крушение монетаристского мира и его мер.  Повторять аргументы Побиска  против «абсолютной естественности» монетарных мер богатства и замены их понятиями  мощи страны можно, но дело не в этом, а в установках.  Происходят "парадигмальные" сдвиги, видные и в последних методиках Ворлдбанка, где богатство страны (более широкий смысл, чем стоимость или продукт) включает "неосязаемые" компоненты, в т.ч. образование и пр. В Китае научились сводить воедино метрики различных компонент "всеобъемлющей мощи" страны. Технические вопросы  по ходу разрастания операционности немонетарных средств решаются, потому что туда стали направляться усилия многих аналитиков и разработчиков.

       В последние годы на Западе  обострился интерес к  проблеме «измерения мощи»(1).
….Необходимо введение комплексных показателей, включающих население

 и территорию, экономическую и военную мощь.
     Интерес американских ученых к проблеме измерения силы вновь
повысился в 1990-е гг. Не только последствия информатизации, но и
недостаточная предсказуемость международного развития поставили
задачу переосмысления источников силы государства. Заказчиком ис-
следований выступает военная разведка США. Конечная цель проекта
— получить метод стандартизованных оценок для выяснения того, ка-
кие государства приближаются к статусу великих держав, то есть могут
быть конкурентами США в постбиполярном мире; как отличить «ко-
лосса на глиняных ногах»  от действительно сильного противника,
причем до того, как он создаст достаточный потенциал. Метод должен
обеспечить определение группы «критических» государств с возможно-
стью синхронного сравнительного анализа их потенциалов плюс срав-
нение скорости их развития в диахронном измерении. В этом направле-
нии работает известный мозговой центр РЭНД–корпорэйшн, традици-
онный партнер министерства обороны*.
       Хотя задача еще далека от того практического воплощения, которое
ожидают заказчики, в ходе исследований отрабатываются принципи-
ально новые решения. Эксперты РЭНД предлагают учитывать не только
особенности развития современного постиндустриального общества, но
и уроки сокрушительного поражения Советского Союза в холодной
войне и Ирака…. Их крах был вызван неэффективностью по-
литической власти при значительных экономических, военных и других
ресурсах


* Tellis A., Bially J., Layne Ch. Measuring national power in the postindustrial age

             Оценки богатства и меры мощи стран в   нестоимостной форме разрабатывались как в СССР с 1970-х (Побиск Кузнецов, НИР "Эффективность"), так  и в США (ЦРУ, Рей Клайн с 1980х). Затем, на основе опыта американцев, японцев и немцев,  в 1990е годы подобную систему ввел Китай. (4)  Она операционна уже более 15 лет,  является основой стратегии развития страны, называется «комплексная», или "всеобъемлющая мощь государства" (по-китайски цзунхе голи, по-английски comprehensive national power , CNP).

Всеобъемлющая, или комплексная мощь государства - интегральный показатель экономического, политического, военного, научно-технического и других потенциалов страны; включает в себя совокупность факторов, определяющих способность страны развиваться, сопротивляться трудностям, внешнему давлению, дезинтеграционным процессам, отстаивать свою систему ценностей и т.п.

       Разработка Кузнецова теоретичнее подобных концепций  в подлинном, привычном нам смысле. Конечно, китайская концепция «цзунхе голи»  тоже "научна", но она «теоретична»  не в смысле европейской науки. "Физика" китайской концепции «совокупной мощи государства» восходит к древним традиционным учениям о «силе-мощи»(ли) и «потенциале»(ши) – последнему посвящен 5ый раздел знаменитого трактата Сунь-цзы «Искусство войны» .  Единого осмысления ,  основанного на многолетней традиции европейской и российской науки,  как у Кузнецова, в иностранных концепциях «измерения мощи»  нет.  Кузнецов "прошил" общим теоретико-практическим контуром все свои  разработки и говорил, что вместе, на основе его «мощностного» подхода,  они составляют единое целое ; его "мощь государства"  - это просто звено в этой цепи, не разъёмной. Это не означает, что в некоторых , даже существенных моментах, методика Кузнецова в настоящее время не может быть скорректирована и доработана. 

         Подход  всех  этих концепций, тем не менее, в своей основе – общий, в смысле понятия power, мощность-мощь-могущество.  Правильно "мерить МОЩЬ", найти меры общественных возможностей,  способностей, и далее – осуществлять их реализацию на практике, чтобы управлять на основе такого понимания реальности - залог верной стратегии развития.

         В начале 2000х, годов с учетом  опыта китайской концепции  и разработки РЭНД, стала применяться аналогичная методика в Индии, "Индекс национальной  безопасности"(NSI). В Казахстане указом президента Назарбаева в ноябре 2006г     введена стратегия устойчивого развития страны на 25лет, полностью основанная на методиках П.Г.Кузнецова 1970х годов по оценке мощи страны,   и развитых его последователями во главе с Б.Е.Большаковым в университете «Дубна» уже в 2000-е годы.

          Сказанное выше  про методики оценки «совокупной мощи»  в разных странах, разработанных в последние годы - вызвало спрос на операционные модели управления развитием страны у политического руководства РФ.  В 2006 г. появился проект “Политический атлас современности” – им занимались неcколько институтов под руководством   А.Ю. Мельвиля из МГИМО.  Это «симулякр» упоминавшихся китайских и американских разработок. Так что моду на методики, подобные перечисленным, у нас подхватили.

             «Для того чтобы организовать развитие с позиций России и при участии России, должна быть создана объективная метрика мировых процессов. Разработка г. Мельвиля – профессора МГИМО может рассматриваться как первый шаг в этом направлении. Но к сожалению, эта разработка выполнена как стремление создать игровой джойстик при помощи которого Россию можно было бы всё время помещать в центр мировых процессов, что неверно и как всякая необъективная оценка, опасно. Данная разработка очень сильно проигрывает по отношению к идеям Побиска Кузнецова и его методологии анализа мощности стран на основе физически измеряемых величин.»  (Ю.Громыко, интервью «EIR», 2007г) (5.)
        Американский Национальный совет по разведке недавно опубликовал мировой прогноз до 2025 года, в котором предсказывается снижение экономического и военного доминирования США. Доклад Национального совета по разведке называется "Глобальные тенденции 2025 года: Видоизмененный мир"(2, 2a). Предыдущий подобный доклад был опубликован четыре года назад и представлял собой прогноз мирового развития до 2020 года. В отличие от предыдущей версии, в новом докладе говорится о предпосылках "многополярного будущего".

       "Соединенные Штаты останутся самой мощной державой, хотя и не такой доминантной. Пошатнувшаяся экономическая и военная мощь может поставить США перед выбором между внутренними и внешнеполитическими приоритетами".  В докладе также говорится о неизбежности перехода от ископаемых видов топлива к альтернативным, "единственный вопрос – когда этот переход произойдет и будет ли он гладким или резким". "

          В докладе говорится о широком распространении "государственного капитализма", то есть "системы с таким управлением экономики, в котором государству отводится центральная роль". "Альтернативные модели развития, как в России и Китае, будут привлекать больше стран, чем западные", – отмечается в документе.

         Весьма характерно,  что американские аналитики, относящиеся к политологической школе неореалистов, рассматривают  реальные изменения в геополитической конфигурации нынешнего мира как power play – взаимодействие всеобъемлющих национальных мощностей различных игроков, то есть стран и их коалиций. По итогам последнего конфликта в Южной Осетии, один из них - Роберт Каган, -  являясь жестким сторонником американского гегемонизма, пишет (3) :

           Владимир Путин - идеальное воплощение холодного реализма - пользуется благоприятной возможностью, чтобы изменить соотношение сил в Европе в свою пользу. Он, словно новый Фридрих Великий или Бисмарк 21 столетия, выигрывает малую, но решающую войну против слабого соседа под ошеломленными и беспомощными взглядами всего мира. Перед нами человек и страна, руководствующиеся 'интересами, определяемыми как власть/сила' ( "interest defined as power") - если пользоваться знаменитым определением Ганса Моргентау - и действующие в соответствии, по выражению того же Моргентау, с 'объективным законом' международной силовой политики (power politics).
           Ганс Моргентау (Hans Morgenthau) - известный американский политолог и историк времен второй Мировой войны, один из основателей теории 'политического реализма' в международных отношениях. Подобное направление с 1970х годов развивал в своей  концепции национальной мощи  Побиск Кузнецов в  СССР. 

            Не подлежит сомнению, что актуализация его наследия, в настоящее время мирового кризиса и общего обострения международной обстановки и борьбы за новый мировой порядок, является чрезвычайно желательной. 

3. Разработки, связанные со «Школой генеральных конструкторов», 2006-9

            На  II Международном симпозиуме , посвященном П.Г.Кузнецову (2002) , в своем докладе  Ю. В. Громыко поставил следующую задачу- 

              «П.Г. Кузнецов предлагал избыточный подход к образованию, опережающее образование, которое должно быть выше планки сегодняшней ситуации. Иначе при резком изменении ситуации, подобном кризису 1998 года, в стране появятся ненужные люди, которые не могут найти применения своим навыкам узкой специализации в новых условиях.  Необходимо превратить наследие П.Г. Кузнецова в содержание образования для массовой школы» (6.)
          В  дальнейшем в ходе долговременных работ большого коллектива эта задача получила свое воплощение в создании  новой образовательной формы - «Школы генеральных конструкторов имени П.Г.Кузнецова» (ШГК) .  Недавно итоги трехлетнего этапа этих работ были подведены в ходе «Молодежного ЭКСПО-2009» на Северо-Западе Москвы и мероприятий на ней . Это уже третья подобная выставка. Выставка "Молодежная ЭКСПО" и проведенные на ней мероприятия - результат реализации окружной экспериментальной образовательной программы "Северо-Западный округ -научное будущее России: воспроизводство фундаментальной (практико-ориентированной науки) на территории СЗАО и стратегические типы занятости молодежи".   Школа генеральных конструкторов им. П.Г.Кузнецова представила на ней  детско-взрослые проекты развития отраслей:


o "Молодежное авиационное конструкторское бюро (МАКБ)";
o "Построение ядерно-водородной энергетики";
o "Построение мусороперерабатывающей отрасли";
o "Перспективы отечественной фармакологии".
o "Космос"
               Результаты  работ, научные, образовательно - методические разработки участников этой программы были представлены в печатных работах, массовых СМИ. Им посвящен второй раздел коллективного сборника  «Северо-западный округ: стратегическая инициатива. Интеграция науки, промышленности и образования». М. Пушкинский институт, 2006 (7).

              Среди участников программы ШГК и авторов  работ по этой теме – Чаусов И.С., Семин И.И., Усольцев С.П., Лукин В.Л,  Дж.Тенненбаум и другие . Недавно опыт работ ШГК обобщен   в большом разделе монографии Н.В.Громыко  «Проблема трансляции теоретического знания в образовательной практике» М Пушкинский институт, 2009.  В ней подробно  рассказано о задачах и формах этой работы и теоретически обобщен ее трехлетний опыт. 

             В Школе генеральных конструкторов была разработана технология введения учащихся в работу с прорывным научным содержанием.  Учащиеся должны были работать в учебных ситуациях, требующих от них использования мыслительных способностей, поскольку им приходилось иметь дело с действительностью современных научных исследовании. Они овладевали опытом деятельности генерального конструктора -  проектированием целых не существующих еще отраслей, таких как ядерно-водородная энергетика. При этом для них вводились и актуализировались идеи Кузнецова и его продолжателей о резонансной накачке атомного ядра и фотонике, которую активно обсуждал Побиск Кузнецов, очень интересовавшийся резонансными процессами.

              Школа генеральных конструкторов, созданная для старшеклассников, нацелена на выращивание детско-взрослых общностей нового типа, способных выдвигать прорывные проекты и всерьез включаться в их реализацию. ШГК создавалась как сетевая форма: в ее деятельности уже приняли участие сотни школьников, учителей, методистов,  около 40 процентов  школ округа, а также представители научных институтов и научно-промышленных фирм не только Москвы, но и Санкт-Петербурга (8, 9). Появились и выпускники этой школы, продолжающие свою учебу в профильных вузах. Работая в ШГК под руководством экспертов-ученых и методологов, юные слушатели замахнулись на построение схем тех отраслей, которых в настоящее время в России пока еще нет, — ядерно-водородной, мусороперерабатывающей, фармакологической, на построение «Российского регионального самолета следующего поколения». В настоящее время на базе Школы генеральных конструкторов разворачивается следующий этап интеграции науки, промышленности и образования — создание детско-взрослых научно-образовательных производств.
Школа генеральных конструкторов СЗАО 2006-2009 годов — не еще одно учреждение дополнительного образования. Это новый тип образовательной практики, который может начать постепенно сдвигать всю сферу массового образования к тому, чтобы теоретическое мышление в его самых высоких образцах и разные типы деятельности: исследовательская, проектная, конструкторская, в том числе  конструирование сложных систем  - стали доступным школьникам. Это и есть трансляция опыта деятельности «генерального конструктора»,  о специфике  которой Побиск упоминал в своих работах 
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Слушатели Школы генеральных конструкторов обучались именно этой сложнейшей работе – конструированию. Для того чтобы работать с конструкторскими задачами, школьных знаний недостаточно. Для этого требуется владение разными типами деятельности, знанием о самом устройстве деятельности. Необходимо овладеть широким набором способностей и компетентностей, которые в современном мире становятся стратегическими. 

Создатели и участники ШГК на практике реализуют сказанное Кузнецовым  в 1995г  о деятельности «генеральных»:

 «Никогда ника​кими деньгами не реша​лись никакие проблемы, только актами творчества людей. Простейший акт творчества, который се​годня достоин названия «философия», есть дея​тельность главных и гене​ральных конструкторов. Какой-нибудь главный конструктор имеет дело с восемью десятками про​фессий, а самолет, кото​рый они делают — один. И насколько хорош его за​мысел — будет предъяв​лено человечеству в фор​ме его изделия. Необяза​тельно, чтобы это был са​молет, существует масса проблем, решение которых требуется … Умение созда​вать коллектив, решаю​щий важнейшую для че​ловечества задачу, именно это характеризу​ет культуру философско​го мышления»(10.)
Именно люди с подобным подходом к деятельности -  генеральные конструкторы - создавали стратегическое первенство нашей страны в целом ряде областей науки и практики. Одним из таких людей был Побиск Георгиевич Кузнецов. 
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