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Методология управляемого развития общественным производством 
1. Структурная организация общественного производства

Всякий объект и всякий процесс проходят стадии возникновения, развития и деградации. Поскольку ни материя, ни ее движение не могут быть ни созданы, ни уничтожены, следовательно, речь может идти только о том, что материя объекта переходит из одной формы в другую, так же как и движение материи переходит из одной формы в другую. Отсюда все эти переходы есть единый процесс, т.е. процесс развития форм материи и форм ее движения. А значит, эта проблема носит всеобщий характер, и ее закономерности должны также носить всеобщий характер.

С сожалением приходится констатировать, что философы, рассматривающие наиболее общие закономерности общественного бытия, не ставят перед собой задачу создания соответствующих методологий. Между тем, необходимость общего подхода к решению задач, носящих общий характер, весьма велика, ибо, как совершенно справедливо заметил В.И.Ленин, «Кто берется за частные вопросы без предварительного решения общих, тот неминуемо будет на каждом шагу бессознательно для себя «натыкаться» на эти общие вопросы. А натыкаться слепо на них в каждом частном случае значит обрекать свою политику на худшие шатания и беспринципность» [1].

В свое время автор столкнулся с подобной проблемой, занимаясь комплексированием авиационного бортового оборудования, состоящего из множества информационных систем и устройств. Проблема состояла в том, что 11 Генеральных конструкторов, разрабатывая одновременно около 50 различных типов летательных аппаратов – самолетов и вертолетов, заказывали себе эти системы и устройства независимо друг от друга, чем поставили приборостроителей в исключительно тяжелое положение. Ни о каком позитивном развитии тогда и речи быть не могло. Решение этой проблемы было поручено Филиалу Летно-исследовательского института (г. Жуковский), а в ней – лаборатории автора. Выяснилось, что во всем этом нагромождении аппаратуры существует серия общих вопросов – состав решаемых задач и их формульное выражение, сопряжение и взаимозаменяемость аппаратуры, сигналы связей и информационные потоки, конструктивы, электропитание, внешние воздействия и т.д. Когда уже всем коллективом образованного вскоре Филиалом ЛИИ эти проблемы были решены на системной основе, то не только была резко сокращена номенклатура авиационной аппаратуры, но и появилась возможность ее развития по всему Минавиапрому. Итог: создано пять последовательных поколения пилотажно-навигационного оборудования, четыре из которых внедрено и не только в СССР, количество проводов на самолете сокращено в сотни раз, обеспечена высочайшая помехоустойчивость и надежность проводных связей, а также обеспечена взаимозаменяемость поколений аппаратуры, Сейчас на повестку дня встало внедрение пятого поколения, в котором проблема эксплуатации, по крайней мере, пилотажно-навигационного оборудования вообще будет снята с повестки дня.

Но еще более актуальна проблема решения общих задач развития в естествознании и социологии, в которых именно отсутствие решения этих проблем привело к кризисной ситуации.

Что такое развитие? Развитие есть необратимое, направленное, закономерное изменение материальных и идеальных объектов (процессов) [2]. Для того чтобы понять, какую роль играют законы развития в обществе, необходимо рассмотреть структуру общественного производства [3].
Человек является частью природы. Для того чтобы существовать, ему нужны предметы потребления, основой которых является природное сырье. Для производства предметов потребления нужны орудия производства (техника). Орудия производства являются конечным звеном технологий. Технологии создаются на основе знаний природных законов, т.е. на основе естествознания. А для того чтобы производить эффективнее, люди вынуждены создавать общественное производство, в котором имеет место разделение труда. 

Сама природа – ее ресурсы, знания о ресурсах и законах природы, с помощью которых можно использовать природные ресурсы, технологии, основанные на законах природы, орудия производства (техника), реализующие технологии и непосредственно создающие предметы потребления, ради которых и создано все производство, и участвующий во всех этих звеньях человек, есть элементы общественного производства.

Из структуры общественного производства вытекают, по меньшей мере, два следствия:

1) необходимость материалистического подхода к разработке теорий об устройстве природы: поскольку из теорий должны вытекать рекомендации по созданию технологий и средств производства, теории должны отражать реальное, а не выдуманное с помощью постулатов, «принципов» и аксиом устройство природы;

2) элементами общественного производства являются не только производительные силы в виде природных ресурсов, средств производства и человека, непосредственного исполнителя производственных процессов, но также и естествознание (знание природных законов), технологии и, главное, предметы потребления, ради которых и организуется все производство.
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Здесь природа и ее ресурсы, естествознание (знания о законах природы), технологии, орудия труда и люди – организаторы и управляющие, а также исполнители, непосредственно задействованные в производстве, – есть производительные силы, а отношения между людьми, участвующими в производстве, и владельцами элементов производства – есть производственные отношения.

Ключевым звеном в производительных силах является естествознание, которое определяет уровень и развитие всех остальных звеньев – элементов общественного производства. Но все естествознание базируется на законах физики, которая рассматривает структуры и элементарные взаимодействия структур, поэтому от развития физики зависит все развитие естествознания. Отсюда и необходимость выявления общих законов развития физики.
Ключевым же звеном в рассмотрении производственных отношений являются отношения собственности на элементы общественного производства. Отсюда вытекает необходимость выявления общих законов развития собственности на элементы общественного производства – человека, природу, естествознание, технологии, орудия производства и предметы потребления, ради которых и существует общественное производство.

Сама же структура общественного производства инвариантна относительно развития: независимо от уровня производительных сил и состояния производственных отношений она неизменна на всех этапах развития человечества..
2. О некоторых общих законах развития

Развитие может быть стихийным (не управляемым) и управляемым. При стихийном развитии развитие происходит не направлено и сопровождается многочисленными издержками, прогрессивное значение такого развития не очевидно.

Управляемое развитие всегда имеет цель развития, которая определяет направление развития и критерии развития - конкретные параметры, характеризующие каждый одно из многих качеств объекта или процесса и имеющие численное выражение. Поскольку каждый объект и процесс характеризуется многими параметрами, то все эти параметры могут, в принципе, являться такими критериями. Следует иметь в виду, что изменение в лучшую сторону одного из параметров за счет ухудшения другого не является признаком развития. 

В неуправляемом развитии может быть выявлена общая тенденция развития, его закономерность, но при этом какое-либо целенаправленное воздействие на общий ход событий исключается. В управляемом развитии на сам процесс развития оказывается влияние со стороны управляющих этим процессом. Если закономерность развития определена правильно, то управляющие процессом развития могут либо сознательно его ускорить, оказывая воздействие в соответствии с этой закономерностью, либо сознательно тормозить, но в обоих случаях учитывая эту закономерность. Если закономерность развития не определена или определена неправильно, то вмешательство в процесс развития, как правило, учитывает только текущие обстоятельства, что в целом тормозит процесс, хотя могут быть отдельные случаи, основанные на интуиции, когда текущие решения оказываются прогрессивными, но это редко.

Развитие естествознания на протяжении всей истории цивилизации – пример неуправляемого развития.

Марксизм – пример аналитического подхода к неуправляемому развитию общества в эпоху развивающегося капитализма. Ленинизм – пример управляемого развития обществом в эпоху перехода от капитализма к социализму.
В процессе любого развития должны быть выделены инвариантные категории и критерии развития.
Инвариантными категориями в развитии являются категории, качественно не изменяющиеся в процессе развития, например, структура общественного производства, которая сохраняется неизменной на протяжении всего возникновения и развития производства при всех общественно-экономических формациях. В любом эксперименте инвариантными категориями должны считаться базовые категории, качественно (а в ряде случаев и количественно) не меняющиеся в процессе проведения эксперимента, например, величина напряжения питания аппаратуры [4].

Всякое развитие можно оценить лишь тогда, когда четко обозначен критерий развития. Критериями развития являются категории, качественно не меняющиеся в процессе развития, но изменяющиеся количественно. Именно количественное значение категории позволяет оценить сам факт развития. Например, критерий массы в аппаратуре позволяет при неизменных остальных параметрах оценить степень совершенства конкретной аппаратуры. 
Отсутствие критериев, имеющих числовое выражение, приводит к нечеткости определения самого факта развития, но всякое развитие по единственному критерию исчерпаемо.

 Функция наращиваемости эффективности развития системы по одному критерию представлена на рис. 6.1.
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Рис. 6.1. S-образная кривая насыщаемости эффективности однокритериального развития

Всю функцию наращиваемости эффективности условно можно разделить на пять участков.

На первом участке данный критерий развития не играет большой роли, но он, тем не менее, начинает влиять на эффективность устройства. По мере развития (совершенствования) всей системы доля данного критерия в общей эффективности постепенно нарастает. На этом участке эффективность наращивается пропорционально ранее достигнутой эффективности и представляет собой геометрическую прогрессию или экспоненциальную функцию с положительным временным показателем, значение которого для разных устройств разное. Этот участок доходит до того значения эффективности, пока ускорение эффективности не станет равным некоторой предельной величине, при которой система окажется не в состоянии увеличивать свое ускорение. Обычно это происходит в связи с наличием такого звена внутри системы, которое оказывается неспособным увеличивать свое ускорение развития по данному критерию.

Второй участок есть участок развития с постоянным ускорением, значение которого определяется указанным выше звеном. Эффективность нарастает до того значения, пока скорость изменения системы не достигнет некоторой предельной величины. Здесь, как и в предыдущем случае, внутри системы находится другое звено, которое оказывается неспособным развиваться со скоростью, превышающей некоторое критическое значение. 

Третий участок – участок развития с постоянной скоростью, значение которой определяется указанным в предыдущем абзаце звеном. Это развитие длится до тех пор, пока эффективность критерия не начинает исчерпываться на фоне развития по такому же критерию старшего структурного объединения. 

Четвертый участок – участок торможения развития, поскольку здесь становится ясной неэффективность дальнейшего наращивания качества по данному критерию.  С этого момента начинается замедление развития с постоянным отрицательным ускорением. 

На последнем пятом участке, когда эффективность критерия практически исчерпана, процесс развития по этому критерию продолжается, но уже по инерции, все более замедляясь, обычно это происходит по экспоненциальному закону с отрицательным показателем.

Развитие может быть однокритериальным и многокритериальным. Однокритериальное развитие предполагает наличие единственного критерия

В принципе, развитию предела нет. Но это означает, что по мере исчерпания одних критериев, в дело должны вступать другие критерии, причем все развитие реально должно идти до тех лишь пор, пока не будет определена насыщенность эффективности по всем существенным критериям (рис. 6.2).
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Рис. 6.2. Чередование критериев развития при многокритериальном развитии 

При управляемом развитии, как и при всяком управляемом процессе, должна быть, в первую очередь, сформулирована цель развития, определено исходное состояние развиваемого объекта, далее построена целевая функция развития, т.е. последовательность состояний, включая этапы развития, определено, т.е. разница между желаемым и реальным состоянием процесса, а из этого – главное противоречие и  пути развития, т.е. способы устранения выявленного пртиворечия. Это относится к любому управляемому развитию, в том числе к развитию естествознания и общества.
Стимулом к развитию является противоречие – различие между реальным значением критериальной величины и ее желательным значением. Задачей развития – привести реальное значение в соответствие с требуемым в данный момент значением критериальной величины.
3. Методология управляемого развития естествознания
3.1. Кризис современной теоретической физики 
Теоретическая физика является основой всей физики, которая, в свою очередь является основой всех областей естествознания. Последнее обстоятельство связано с тем, что в основе любых природных процессов лежат элементарные физические взаимодействия, поэтому от состояния физики – ее философской основы и вытекающей из нее методологии существенным образом зависит и состояние любой области естествознания. 
Так, атомная и ядерная физика имеют в основе квантовую механику и специальную теорию относительности Эйнштейна. Именно из них вытекает представление о том, что ядро атома состоит из так называемых элементарных частиц, и для выяснения его структуры построены весьма дорогостоящие установки – ускорители частиц, именно отсюда вытекает, что для выяснения строения материи нужно разогнать частицы и ударить их о мишень, а далее, проанализировав все полученные осколки, которые почему-то считаются элементарными, выяснить структуру материи. Физики занимаются этим с начал 30-х годов двадцатого столетия без какого бы то ни было положительного результата, но зато с невероятно большими материальными расходами. 

Нечто подобное  происходит и в атомной физике. Здесь дела обстоят получше, поскольку квантовая механика позволила предсказать и частично подтвердить энергетические и спектральные параметры атомов. Но вот, например, проблема так называемых «гамма квантов». Что это такое, как устроен фотон? Почему все процессы, связанные со светом, происходят именно так, а не иначе? Основа квантовой механики – планетарная модель атома Резерфорда, разработанная им еще в 1911 году. Она имеет массу «парадоксов». Но ведь в природе парадоксов вообще нет. Что такое «разрешенные» орбиты электронов, что за колебания происходят с электроном и почему он вообще колеблется на орбите? Все основано на надуманных постулатах, обоснования которым вообще не существует.
Космология основана на Общей теории относительности Эйнштейна. В ней есть искривление пространства, т.е. пустое пространство способно искривляться. Относительно чего? Того же пространства? Есть черные дыры, есть фиксация множества наблюдаемых фактов, нет только никакого разумного объяснения всему этому.

Так дальше нельзя. Мы столкнулись с методологическим кризисом теоретической физики, который потянул за собой все области естествознания. Отсюда следует, что развитие физики нельзя пустить на самотек, этим развитием нужно целенаправленно управлять.
Как было показано выше, целенаправленное развитие, прежде всего, подразумевает наличие цели развития. Такой целью для физики является не только и не столько описание закономерностей явлений, т.е. выявление закономерных связей между физическими величинами, сколько выявление внутренних механизмов явлений, следствием которых и являются сами явления. К сожалению именно этой основной физической задачей физика за редкими исключениями и не занималась. Это особенно проявилось в конце ХХ и начале ХХI столетий, когда люди, называющие себя физиками, жонглируют одними и теми же формулами, отражающими, по их мнению, так называемые «хорошо проверенные» законы природы, пытаются, меняя одну интерпретацию на другую, выявить что-то новое. Здесь явно, по выражению В.И.Ленина «Материя исчезла, остались одни уравнения»[5].
Что такое «выявление внутреннего механизм явления»? Это разложение явления на составные части – звенья и прослеживание взаимодействие звеньев между собой. Таким образом, речь фактически идет о выявлении свойств строительного материала каждого материального образования и характера взаимодействия элементов этого строительного материала между собой, т.е. речь идет о составе, структуре и внутренних связях младших относительно изучаемого явления структурных образованиях. Хотя и недостаточно осознанно, но на самом деле именно такая методология сопровождала всю историю развития естествознания.
3.2. Динамическая методология в естествознании

Для того чтобы найти выход из создавшегося тупика,  чтобы  разрешить накопившиеся противоречия и продвинуться дальше  как в фундаментальных, так и в прикладных исследованиях,  следует вспомнить,  что в науке всегда существовал метод, отличный от феноменологического,  метод динамический,  заставляющий изыскивать  внутренний механизм явлений,  исследовать структуру материальных образований и взаимодействий на глубинных уровнях организации материи.  При  динамическом  подходе каждая структура подразумевается состоящей из частей,  а каждая часть - из еще более мелких частей. Движение этих частей и их взаимодействие в конкретных случаях и есть конкретное явление [6].

    Объяснение явления как целого при динамическом подходе сводится к прослеживанию причинно-следственных отношений между  элементами явления.  Описание внешних сторон явления  при динамическом подходе  есть всего лишь следствие, а не главное содержание явления,  как это вытекает из феноменологии.  Динамический подход подразумевает возможность создания наглядных моделей на всех уровнях организации материи.

    Динамический метод в естествознании всегда оправдывал себя. Основной линией развития естествознания всегда было  поэтапное углубление в структуру материи, переход на все более глубинные уровни ее организации. Переход на новый уровень всегда означал коренную ломку устоявшихся представлений,  являлся очередной физической революцией и обеспечивал выход из кризиса.

    История демонстрирует примеры эффективности динамического подхода для разрешения накопленных противоречий. Структуры материальных образований становились понятными, если в рассмотрение вводились материальные образования более глубокого уровня. Когда оказалось,  что число разнообразных молекул стало велико,  в рассмотрение были введены атомы. А когда выяснилось, что число типов атомов стало велико, возникло понятие «элементарных частиц» вещества, из которых атомы состоят. При этом становились понятными структуры старших уровней  организации материи. Оказывалось, что материальные образования старшего иерархического уровня отличаются друг от друга в первую очередь набором элементов – материальных  образований  младшего  иерархического  уровня. При этом младшие образования, например,  атомы или «элементарные частицы» наделялись на первых порах  лишь простейшими,  наиболее существенными свойствами, что даже отражалось в названии: атом – неделимый (на самом деле – неразрезаемый), «элементарные частицы», т.е. простейшие частицы.  И  кризис  благополучно разрешался.

    Вскрытие структур, понимание внутреннего механизма создавало возможность для направленных действий. Ставились направленные исследования, появлялись новые методы,  увеличение числа разнообразий старшего уровня уже никого не пугало, так как было ясно,  как все это происходит и почему.  Открывались совершенно новые перспективы теоретических и прикладных исследований и применений.  Очередная физическая революция демонстрировала миру свои качественно новые возможности.  Эти новые возможности сразу становились достоянием прикладников  и  служили человечеству.

Кризисы в естествознании происходили неоднократно. Все они были связаны с тем, что прикладные нужды требовали проведения новых исследований, эти исследования приводили к появлению новых фактов, а новые факты не укладывались в установившиеся представления. Накопление таких фактов и приводило к кризису. 

Разрешение кризиса происходило всегда стереотипно: находились люди, не обремененные традициями, и они изыскивали новый способ обобщения этих новых и уже известных фактов. Рассмотрение всех прошедших кризисов показывает, что все эти новые способы в разные эпохи фактически были одинаковыми: в рассмотрение вводился некий общий строительный материал, а все освоенные или новые материальные образования оказывались комбинаторикой этого строительного материала. И кризис благополучно разрешался. Но, кроме того, открывались новые направления, и появлялась новая область науки. 

Фалес Милетский показал, что природа едина и в ее основе лежит единая субстанция (апейрон), но вскоре Аристотель пришел к выводу о необходимости введения субстанций, т.е. агрегатных состояний вещества («земля» – твердь, «вода» – жидкость, «воздух» - газ, «огонь» – энергия). Это стимулировло развитие философии. 

В 16 веке Парацельс (фон Гогенгейм) разработал теорию, в соответствии с которой болезни происходят в результате нарушения химизма веществ. На этом фоне родилась фармакология.

В 18 веке Ломоносов разработал теорию корпускул, Лавуазье ввел представления об элементах. Минимум вещества позже был назван молекулой. Вещество оказалось комбинаторикой молекул. Родилась химия.

В 19 веке было введено понятие атома. Молекулы оказались комбинаторикой атомов. Родилась наука об электромагнетизме.

В 20 веке было введено понятие элементарных частиц вещества. Атом оказался комбинаторикой элементарных частиц вещества. Родилась атомная техника и полупроводники.

Не следует ли и сейчас, учитывая, что число «элементарных частиц» вещества уже составляет  от 200 до 2000  (в зависимости от того,  как считать), что все они способны переходить друг в друга, применить тот же метод и ввести в рассмотрение новую, еще более «элементарную» частицу, новый «кирпичик» мироздания? Тогда выяснится, что все так называемые «элементарные частицы» вещества – сложные образования, построенные из этих «кирпичиков».  Тем самым узаконивается строительный материал для «элементарных» частиц  и  появляется  возможность  анализа структуры этих совсем не элементарных частиц вещества.  Такую частицу следует назвать «áмер», (не имеющий меры) поскольку именно так ее называл Демокрит. По его мнению, амер – частица атома и есть истинно неделимая  частица материи, а совокупность амеров – это эфир, среда, заполняющая все мировое пространство,  являющаяся строительным материалом  для всех видов вещества  и обеспечивающая своими движениями все виды взаимодействий, в том числе ядерные, электромагнитные и гравитационные, а также и другие, ныне не известные.

    Именно так и следует поступить, и это будет очередная,  шестая по счету физическая революция,  которая должна дать человечеству  совершенно новые возможности для сосуществования с природой,  частью которой он является.

Однако для этого нужна совсем иная методология, чем та, которая сегодня имеется в современной теоретической физике, нужен динамический подход, предполагающий наличие у любого материального тела внутренней структуры, т.е. наличие частей и их взаимосвязей – внутреннего механизма.  

3.3. Что такое эфиродинамика?
В настоящее время теории относительности  Эйнштейна противостоит эфиродинамика – новый раздел физики, основанный на представлении о существовании в природе мировой материальной среды – эфира. Эфиродинамика, восстанавливает представления об эфире – материальной среде, заполняющей все мировое пространство, включая и внутриатомное, являющейся строительным материалом для всех без исключения материальных структур, движения которой проявляются в виде силовых полей взаимодействий и всех видов физических процессов и явлений [7].
Это тоже партийная идеология, т. е. идеология заинтересованной группы людей. Но эти люди – прикладники, перед ними стоит необходимость решения многих задач, от которых зависят судьбы многих людей. Это энергетика и экология, создание новых материалов и способов связи, исследование так называемых «не признанных» явлений – биополей, биоэнергетики, телепатии, а также полтергейстов и геопатогенных зон, от которых зависит безопасность помещений, транспорта, атомных электростанций и многого другого. Прикладники заинтересованы в понимании явлений природы, иначе как же они смогут решить эти проблемы? И здесь им может помочь только проникновение вглубь материи для выяснения природы внутренних механизмов явлений. Этим и занимается эфиродинамика.

Появление эфиродинамики не случайно. До середины ХХ столетия физика не прошла этапа освоения «элементарных частиц» вещества и не имела разработанной газовой механики, оказавшейся совершенно необходимой для создания теории эфира. Но когда эти данные появились, оказалось, что на саму идею разработки теории эфира наложен административный запрет, что и явилось причиной отсутствия новых эфирных теорий. Сейчас положение изменилось, административные запреты со стороны официальной науки, хотя и существуют и даже ужесточаются, оказались не эффективными, и работы по созданию теории эфира приобрели широкий размах. 

Экспериментально доказано, что физический вакуум способен рождать «элементарные частицы» вещества. Это заставляет полагать, что составные части таких частиц,  их  «кирпичики»  уже содержатся в физическом вакууме. Следовательно, налицо единство материи физического вакуума и материи «элементарных частиц» вещества. Однако «элементарные частицы» вещества  являются основой строения атомов – их  ядер  и  электронных оболочек,  а атомы – основой  строения  молекул вещества,  вещество же  является основой строения всех тел, вплоть до звезд и галактик. Таким образом, можно констатировать единство сущности всех материальных образований, подтверждающее на практике идею монизма Вселенной.

При выборе модели физического вакуума важнейшее значение приобретает определение общих физических инвариантов – категорий, являющихся неизменными при любых преобразованиях материальных структур. Роль общих физических инвариантов могут выполнять лишь категории, являющиеся абсолютно всеобщими, а их определение должно исходить из анализа опытных данных, а не из постулатов. Простой анализ показывает,  что абсолютно всеобщими категориями являются  материя,  пространство и время, поскольку во всех реальных процессах участвует материя и все происходит в пространстве и во времени,  что и означает движение материи.  А это значит, что четыре категории - движение, материя, пространство и время должны во всех построениях и рассуждениях  всегда считаться изначальными и всеобщими физическими инвариантами, не подлежащими никаким изменениям ни при каких обстоятельствах, выступать аргументами  и ни в коем случае не функциями при рассмотрении любых физических зависимостей величин друг от друга.

Выступая всюду в качестве исходных величин,  общие физические инварианты тем самым изначально обладают рядом свойств, а именно: наличием во всех структурах и явлениях; первичностью; сохранением при любых преобразованиях; беспредельной делимостью; аддитивностью;  линейностью и неограниченностью. Из перечисленных свойств сразу и непосредственно вытекает, что:

– движение и его составляющие – материя, пространство и время никогда не создавались и не могут быть никаким образом уничтожены;

– реальное физическое пространство линейно (евклидово);

– реальное физическое время линейно и однонаправлено;

– не существует никаких предпочтительных масштабов,  и  поэтому на всех уровнях организации материи действуют  одни  и  те же физические законы и, в частности, никаких особых законов микромира не существует.

Отсюда следует,  что физический вакуум заполнен средой,  свойства которой могут быть определены на основании аналогий с обычными макроскопическими средами. Изотропность пространства,  малость сопротивления движению тел наряду с высокой удельной энергией  приводят к однозначному выводу о том, что эфир – среда, заполняющая мировое пространство,  есть газ с обычными свойствами  реального вязкого  сжимаемого газа. 

Поскольку на всех уровнях организации материи действуют одни и те же физические законы, а эфир является обычным газом, то его параметры могут быть определены на основании анализа известных физических неравновесных процессов с использованием математического аппарата обычной газовой механики. 
Выяснилось, что диэлектрическая проницаемость вакуума есть массовая плотность эфира и что  размерности Фарада/метр соответствует размерность кг/м3, что позволило  определить плотность эфира в околоземном пространстве как 8,85.10–12 кг/м3. Давление в эфире в околоземном пространстве равно, примерно, 1,3∙1036 Па, соответственно внутренняя энергия эфира – энергия теплового движения его молекул – амеров оказалась равной порядка 1,3∙1036Дж/м3, а энергия всех видов взаимодействий является следствием и источником именно этой тепловой энергии эфира.

На этой основе не только выяснен физический механизм всех четырех фундаментальных взаимодействий – сильного и слабого ядерных, электромагнитного и гравитационного, но и происхождение и структуры основных элементарных частиц – протона, нейтрона, электрона и фотона, а также структура ядер атомов и их электронных оболочек, а также происхождение и физическая сущность многих известных явлений. Это дало возможность уточнить некоторые законы, например, закон всемирного тяготения и избавиться от свойственных ему парадоксов, а также уточнить некоторые уравнения, например, уравнения Максвелла, закона полного тока и т.д.

Эфиродинамика уже сегодня позволила объяснить некоторые явления, не находящие ранее удовлетворительного объяснения – расширение Земли и других небесных тел, совокупность свойств солнечной системы, происхождение планет и комет. Высказаны соображения о кругообороте эфира в галактиках и дано разрешение космологических парадоксов. На основе эфиродинамических представлений о природе явлений высказан ряд гипотез, в том числе о ряде явлений, отнесенных сегодня к области «непризнанных», к лженауке и даже к мистике.

Не нужно считать,  что эфиродинамика  появилась  на пустом месте, да еще благодаря неким гениальным прозрениям новоявленных авторов. Истоки эфиродинамики восходят к древнейшим временам. Фалесом Милетским в VI в. до н. э. был сформулирован ряд положений, явившихся философским фундаментом для последующих попыток построения картины мироздания на основе единой всеобразующей и всепроникающей среды. Этой средой он считал воду,  а его ученик Анаксимандр - апейрон или в позднейшем наименовании – эфир.  Демокрит  (IV в. до н. э.)  различал атомы – неразрезаемые, т. е. нам недоступные для изменений тела,  и их составляющие части  – амеры,  истинно неделимые части атома.  Об эфире писал Тит Лукреций Кар, живший в I в. до н. э., и многие другие.   Много лет спустя Р.Декарт в XVII в.  сделал попытку сконструировать мир на основе эфира. Эфиру уделял внимание М.В.Ломоносов (XVIII в.), а в XIX в. существование эфира  в природе  вообще не подвергалось сомнению, дело заключалось лишь в том,  чтобы определить его параметры. 

Эти попытки XIX  и  предыдущих веков  не увенчались успехом лишь потому,  что естествознание не прошло еще всех необходимых этапов развития.

Декарт и Ньютон  ничего не знали  об электричестве.  Исследователи XIX в.  не знали ядерных взаимодействий. Тогда естествознание  еще не прошло этапа элементарных частиц. Отсутствие необходимых знаний  не позволило В.Томсону, а позднее Дж.Томсону  и  советскому академику В.Ф.Миткевичу выполнить в полной мере  исследования по эфиру,  которым они посвятили многие годы своей жизни. А к тому же  не была в нужной степени  развита газовая динамика,  и поэтому в моделировании и расчетах просто не на что было опереться.

А за это время  сторонники  теории  относительности сделали свое дело: они объявили об отсутствии в природе эфира  и в явном или неявном виде третировали всех, кто как-то пытался вновь вернуться к этой проблеме. Их нимало не смущало то,  что сам Эйнштейн в общей теории относительности вынужденно признал существование эфира в природе. Были запрещены любые попытки критики теории относительности,  а сторонникам и разработчикам теорий и гипотез эфира просто нигде не давали слова.  И это в области,  претендующей  на роль  главенствующей  среди всех естественных наук, в физике!

В последнее время ситуация  стала меняться. Этому в значительной степени  способствует  наступление многих проблем – энергетических, экологических, биологических, медицинских, а также других, решению которых современная физическая теория помочь не в состоянии. Возврат же  к  концепции эфира  способен оказать  решению этих задач существенную помощь,  поскольку  тем  самым становится  на ноги  динамический подход,  позволяющий вскрывать структуры материальных образований и внутреннюю сущность явлений. Появляется возможность на законном основании  строить модели  структур материальных объектов, физических полей взаимодействий и отдельных явлений. Физике возвращается физическое содержание,  а математике  отводится почетная роль «обслуживания» физических представлений.  Все становится на свои места, и остается только пожалеть, что так много сил, времени и возможностей упущено. Однако пора все наверстывать!

Выходом из тупика,  в котором оказалась теоретическая физика ХХ в.,  является возврат к материалистическим традициям классической физики с учетом накопленного  отдельными  физическими направлениями  опыта.  Для этого необходим переход к следующему,  более глубинному, чем элементарные частицы вещества,  иерархическому уровню организации материи.  В рамках представлений  о вечно существующей неуничтожимой и не создаваемой материи, евклидового пространства  и  равномерно  текущего однонаправленного времени необходим возврат к рассмотрению физической среды, заполняющей все мировое пространство, являющейся строительным материалом  для  всех без исключения материальных образований микро- и  макромира, движения которой проявляются в виде физических полей взаимодействий материальных тел.

Переход к новому уровню организации материи положит начало  очередной физической революции,  способной  не только вывести физическую теорию из тупика, но и обеспечить  качественно новый уровень в решении актуальных практических задач.
4. Методология управляемого развития общества
4.1. Задача обществоведения на современном этапе развития общества

Сегодня нет более насущной проблемы для всех, имеющих отношение к общественным наукам, как понять, почему социализм, выдержавший суровые испытания в предвоенные годы, войну и противостояние внешним угрозам после войны, выведший СССР в передовые державы мира, вдруг рухнул, а капитализм, для которого в СССР, казалось бы, не было никаких оснований, вдруг поднял голову и разрушил все сделанное без какого бы то ни было серьезного сопротивления. Без понимания этих причин нельзя восстанавливать социализм, потому что гарантии, что он снова не рухнет, нет: ведь коммунисты уже были у власти и все упустили [8].

Широко распространено мнение, что причины кризиса социализма кроются в предательстве руководства КПСС и СССР, в «Холодной войне» и гонке вооружений, навязанной СССР западными кругами, а также в особо неблагоприятных климатических условиях, в которых всегда находилась Россия. Однако следует напомнить, что предатели в руководящих кругах, увы, бывали достаточно часто, но они разоблачались, а мероприятия типа «Холодной войны» проводились против России и против СССР на протяжении всей истории, но они никогда не приводили к столь плачевным результатам. То же относится и к климату, и к географическому положению и прочим негативам.  Значит, дело в чем-то другом.

Известно, что вредоносные инфекции всегда присутствуют в атмосфере, но они далеко не всегда разрушают организм. Если  организм внутренне крепок, он всегда найдет в себе силы противостоять нашествию неблагоприятных факторов. Другое дело, если организм ослаб. Тогда любая, даже незначительная инфекция может привести его к гибели. И, следовательно, нужно не только и даже не столько обращать внимание на внешние неблагоприятные воздействия, тем более, если их предотвратить невозможно, сколько на укрепление организма. 

То же нужно сказать и об общественном организме нашей страны. На ранней стадии развития социализма этот социальный организм был крепок, даже, несмотря на то, что в результате Первой мировой и Гражданской войн страна находилась в разрухе. Но была твердая уверенность народа в том, что социализм строить нужно, потому что социализм это справедливое общество и он приведет страну к лучшей жизни. 

Этот настрой сохранился в предвоенный, военный и послевоенный периоды. Именно тогда были проявлены максимальный энтузиазм, трудовой и воинский героизм, и никакие невзгоды не могли сломить страну и созидательный дух народа. Но после смерти Сталина ситуация стала меняться, и кризисные явления стали проявляться все острее, пока, наконец, не произошла катастрофа. Социализм рухнул только тогда, когда он ослаб изнутри. Это значит, что Коммунистической партией Советского Союза, стоящей у власти, были допущены принципиальные ошибки, которые и привели  социализм к гибели.

Отсюда следует простой вывод: если восстановить социализм в том виде, в котором он существовал в СССР 15 и более лет тому назад, он войдет в такой же или даже еще худший кризис. А значит, уже сегодня, сейчас нужно допущенные тогда ошибки понять и продумать меры, которые нужно будет принять, если социализм будет восстановлен, чтобы повторение таких ошибок стало невозможным. Это есть актуальная задача сегодняшнего дня. 
Проблема заключается в том, чтобы понять закономерности развития общества, выявить основную линию и уже относительно нее производить все оценки. В этом и заключается главная задача обществоведческой науки сегодня. Принципиально такую возможность нам дает марксизм – учение об экономическом развитии общества. Но марксизм охватил только часть проблемы, он проанализировал лишь закономерность хаотического, не управляемого развития общества на этапе развивающегося капитализма. Ленин положил начало теории управляемого развития общества на этапе перехода от капитализма к социализму. Сталин обеспечил внедрение ленинизма в практику социалистического строительства, Нам же теперь предстоит, во-первых, осознать допущенные в тот период, особенно после смерти Сталина, стратегические ошибки и найти способы их не допущения в будущем, а во-вторых, развить теоретические положения ленинизма и сталинизма на этап буржуазной контрреволюции, восстановления социализма и последующего перехода от социализма к коммунизму. 

4.2. Эволюция собственности на элементы общественного производства

К.Маркс показал, что производственные отношения есть отношения собственности на элементы производства, под которыми он подразумевал, в первую очередь, средства производства, в меньшей степени уделяя внимание рабочей силе, как элементу производства, и практически совсем не уделяя внимания собственности на предметы потребления. На самом деле нужно рассматривать развитие собственности на все элементы производства, включая природу (природные ресурсы), естествознание (науку), технологии, собственно средства производства, предметы потребления и самого человека, участника производства. Но в главном Маркс прав: степень обобществления собственности и есть критерий оценки прогрессивности формации: бóльшая степень обобществления собственности на элементы производства и определяет более прогрессивную общественно-экономическую формацию. Эволюция обобществления собственности на элементы производства сопровождает всю историю развития общества от рабовладельческой формации, при которой все элементы производства находятся в частной собственности у рабовладельца, до коммунистической, в которой все элементы производства будут находиться в общественной собственности (см. таблицу).

Для того чтобы разобраться в путях развития общественного производства, нужно проследить за исторической тенденцией развития производственных отношений [9].

 Инвариантной категорией для общественного производства является необходимость выживания человечества, откуда вытекает и цель производства – создавать предметы потребления. При любых общественно-экономических формациях и любом устройстве общества эта цель сохраняется, несмотря на всевозможные перекосы: если народ не кормить, он вымрет, и производство станет бессмысленным – некому будет покупать продукцию и обслуживать элиту. Поэтому цель общественного производства все-таки обеспечение народа, это есть первый инвариант.  Вторым инвариантом всегда будет структура самого производства: на любом этапе в нем будут наличествовать все его элементы. Что касается исторического пути развития, то здесь необходимо определить критерий развития, его главную линию, ибо без критерия оценки уровня развития  нельзя говорить о каком бы то ни было развитии вообще.

 Как видно из приведенной таблицы, каждая последующая общественно-экономическая формация отличается от предыдущих степенью обобществления элементов производства, и она является критерием прогрессивности формации. Чем больше элементов общественного производства принадлежит всему обществу, тем больше у него возможностей системной организации, следовательно, тем рациональнее может быть организовано производство, тем ниже будет себестоимость единицы продукции, тем больше продукции может быть произведено для каждого члена общества. Это и есть критерий прогрессивности каждой формации по сравнению с предыдущей. Отсюда видно, что, в принципе, большинство членов общества заинтересовано в том, чтобы производство было более рациональным, более организованным.
 Рост степени обобществления производства в исторической последовательности

  формаций.   Распространение товарно-денежных отношений (купля-продажа)

                                 на элементы общественного производства (+).

	Элементы общественного 
производства
	Форма собственности в период

	
	рабства
	феода-

лизма
	Капитализма
	социа-

лизма
	комму-

низма

	
	
	
	1 этап      2 этап
	
	

	Трудя-

щийся
	жизнь


	Ч

+
	О

-
	            О

             -
	О

-
	О

-

	
	рабочая

сила
	Ч

+
	Ч, Л

+  +
	          О, Л

           -  +
	О, Л

-   +
	О

-

	
	прибавоч-

ный труд
	Ч

+
	Ч, Л

+  +
	         Ч,  Л

         +   +
	О, Г,  Л

 -   +   +
	О

-

	Средства 
производ-

ства
	природные
 ресурсы
	Ч

+
	Ч, Л

+  +
	Ч,  Л       Ч, Л

+   +        +   +
	О, Г,  Л

 -   +   +
	О

-

	
	естество-
знание
	О,Ч, Л

-   +  +
	О,Ч, Л

-   +  +
	О, Ч, Л    О ,Ч,Л

-   +  +      -   +  +
	О, Л

-   +
	О

-

	
	технологии
	Ч

+
	Ч, Л

+  +
	Ч,  Л       Ч, Л

+   +        +   +
	О,  Л

-   +
	О

-

	
	орудия  труда 
(техника)
	Ч

+
	Ч, Л

+  +
	Ч,  Л       Ч, Л

+   +        +   +
	О, Г,  Л

 -   +   +
	О

-

	Предметы потребления
	Ч

+
	О,Ч, Л

- +  +
	О, Ч, Л    О ,Ч, Л

-   +  +     -   +   +
	О,  Г, Л
 -   +   +
	О

-


Ч – частная собственность; Л – личная собственность; О – общественная собственность; 
Г – групповая собственность; + – наличие товарно-денежных отношений. 
Жирно выделена собственность, создающая антагонистическое противоречие формации.
По тому критерию отличается от других формаций и социализм: от капитализма – обобществлением средств производства, от коммунизма – не обобществленной личной собственностью на предметы потребления. Это значит, что социализм является не первым этапом коммунизма, как полагали классики, а самостоятельной общественно-экономической формацией.

В процессе эволюции общество последовательно проходит различные общественно-экономические формации и, соответственно, формы собственности на элементы производства – от рабовладельческой формации, при которой все элементы производства принадлежат рабовладельцам, и все они охвачены товарно-денежными отношениями, до коммунистического строя, при котором все элементы производства принадлежат всему обществу, товарно-денежных отношений нет, и производство не товарное.

В каждой самостоятельной формации всегда присутствуют три этапа развития: первый – прогрессивный, второй – стагнации (стабилизации) и третий – деградации, упадка, разложения и гибели. Для того чтобы пройти все три этапа достаточно всего лишь сохранить экономический базис формации – существующие в нем формы собственности на элементы общественного производства, остальное произойдет само собой. 

Причина всегда одна – не полное обобществление собственности на элементы производства, приводящее на последнем этапе развития формации к неравномерному присвоению результатов  производства разными группами населения (классами). 
При наличии частной и личной собственности на элементы производства благосостояние членов общества растет неравномерно: бóльшая доля достается собственникам элементов производства, и на этой основе возникает социальная напряженность, заканчивающаяся очередной социальной революцией. Социальная революция – это не беготня с пулеметами, а становление новой общественно-экономической формации, в которой собственность на элементы производства становится более обобществленной, чем в предыдущей формации. Тогда противоречие на время снимается. Стрельба начинается только тогда, когда есть класс, препятствующий становлению новой формации.

Потребление всегда носит классовый характер. Классовая идеология устанавливала, чтó именно должно производиться для удовлетворения потребностей тех или иных классов, включая и те предметы потребления, которые в принципе не нужны людям для существования, – предметы роскоши и престижа, и это определяет характер и технологий, и техники. Но для основной массы людей нужны массовые доступные изделия, и именно они должны в конечном итоге определять основной характер технологии и техники.

Не составляет исключения и социализм, при котором предметы потребления можно присваивать и накапливать, создавая тем самым неравномерное распределение общественных благ. Инструментом же, обеспечивающим такое неравномерное распределение благ являются товарно-денежные отношения, которые имеют место во всех докоммунистических формациях, в том числе и в социализме в сфере личного потребления. При коммунизме, который является уже не формацией, а общественно-экономическим строем, все элементы производства, включая и предметы потребления, принадлежат обществу, товарно-денежных отношений нет, и нет необходимости накопления ни средств производства, ни предметов потребления, ни денег. 

В каждой общественно-экономической формации присутствуют элементы производственных отношений и предыдущей, и последующей формаций. Сохранившиеся остатки старых производственных отношений, при социализме – это сохранившиеся товарно-денежные отношения в сфере потребления, тянут назад, к возрождению старой формации, нарождающиеся при социализме коммунистические отношения – это бесплатные сферы общественного потребления, в первую очередь, здравоохранение, образование и жилье устремляют общество вперед, к будущей формации, готовят почву для нее. Между этими тенденциями происходит борьба. Поскольку развитие производительных сил продолжается, то в конечном итоге всегда побеждает перспективная тенденция. Но на всех промежуточных этапах возможны и откаты назад. То же самое происходит и при социализме. Поэтому социализм, как и все предыдущие общественно-экономические формации, неустойчив, и для того чтобы не происходило отката назад, нужно, чтобы развитие общества было управляемым и именно в направлении преобразования социалистических производственных отношений в коммунистические. Это означает необходимость приоритетного развития общественного потребления, а не личного и не группового. Это значит, что постепенно, монотонно и неуклонно нужно преобразовывать товарно-денежные отношения в нетоварные, развивая, в первую очередь, общественную, а не личную и не групповую собственность и переводя сферы потребления в безденежное пользование, соответственно сокращая денежные доходы населения. Все большая зависимость населения от сферы общественного потребления неизбежно приведет к росту коммунистического сознания и поддержке населением развивающегося коммунистического строя и коммунистических отношений между людьми.

5. Методология управления внедрением теорий в жизнь
5.1.Методология «пульмановского вагона»
Всякая теория становится силой только в том случае, если она овладевает массами. Отсюда сразу видна важность популяризации теории. Но не менее важна и стратегия поведения самих авторов новых теорий. И здесь уместна аналогия с механикой – законом Ньютона по ускорению массы.

Представим себе, что на рельсах стоит тяжело груженый пульмановский вагон, и перед вами стоит задача продвинуть его на возможно большее расстояние. Каковы должны быть ваши действия? Они прямо вытекают из формулы разгона массы:

        at2      F          Fп – F тр
S =  ( =  (  t2  = (((( t2 .
        2       2m             2m
    Здесь S – пройденный путь (эффект), a – ускорение, t – время действия силы F, ускоряющей массу m, Fп – полная сила воздействия на массу, F тр – сила трения, препятствующая ускорению массы.    
Из формулы вытекают некоторые правила ускорения массы или, что то же самое – внедрения теорий:

1. Прежде всего, должна быть четко сформулирована цель всего движения, она не должна меняться в процессе движения, иначе будет только суета, а движения не будет;

2. Давить на массу нужно не только сильно, но и долго, потому что эффект пропорционален квадрату времени. Достигаемый эффект будет заметен не сразу, а по мере его накопления;
3. Сила трения покоя, препятствующая началу движения, всегда больше силы трения движения, поэтому начальная сила трогания всегда должна быть больше силы, прилагаемой к той же массе во время движения, но она должна действовать непрерывно, без остановки массы, иначе придется все начинать с начала и опять на начало движения придется тратить неоправданно большие силы.

А если все эти правила соблюдены, масса начнет разгоняться, и эффект будет становиться все больше и все заметнее.

Но если у автора мало сил, то нужно помнить и еще одну формулу механики:
                       A
A = SF;   S = (,

                       F
где А – работа, или, что то же самое, энергия, которую можно потратить на выполнение поставленной цели. Из этой формулы вытекает, что достижение поставленной цели возможно при наиболее экономной стратегии, т.е. при минимальных усилиях, но при условии, что весь процесс будет продолжаться долго. Тогда и при минимальных усилиях эффект может быть достигнут, правда, за большое время в отличие от предыдущей стратегии, при которой эффект будет достигнут быстрее но потребует больших затрат энергии.

5.2. Стратегия геометрической прогрессии

Как уже было сказано, всяка теория становится силой только тогда, когда она овладевает массами. Поэтому автор теории рано или поздно вынужден поделиться своими соображениями с другими. Предположим, что он поделился теорией только с одним человеком. Этому второму человеку на осознание теории нужно время, предположим, только один месяц. Тогда через месяц людей, владеющей теорией, стало двое, и если каждый из них, привлечет на сторону этой теории только по одному человеку, то еще через месяц их станет четверо, еще через месяц – восемь и т. д.:

N = 2n,
Здесь n – число шагов, N – общее количество людей, охваченных теорией. Как видно, это есть геометрическая прогрессия.  
 Если эта стратегия будет продолжена, то через год их станет 4096, еще через год – 16 миллионов, а еще через год их стало бы 65 миллиардов, но на всем земном шаре не имеется такого количества населения. Но все это возможно при, по крайней мере, трех условиях:

1. Сама теория должна быть общественно значимой и изложенной в популярной, т.е. простой и доступной для понимания неподготовленными людьми форме, иначе она их не заинтересует;
2. Каждый новый человек, проникшийся теорией, должен стать ее активным пропагандистом.

Отсюда вытекают и необходимые действия автора теории: 

1. Прежде чем приступать к ее внедрению, он должен озаботиться о качестве теории, иметь достаточное обоснование всех ее положений, в первую очередь, обоснование ее конечной цели, а также обоснование всех ее промежуточных положений и целей, т.е. этапов и способов их достижения. Это излагается в фундаментальном труде, на который придется потратить немало времени;

2. Теория должна быть изложена в простой и доступной для понимания неподготовленными людьми форме.
3. Автор теории ни у кого не должен просить разрешения на эти действия, но должен быть лично уверен в правильности и полезности для общества своей теории, а для этого он должен длдя начала ее апробировать в достаточно узком круге доверенных лиц.

Если эти три условия будут выполнены, то появляется серьезный шанс на внедрение теории в жизнь.
Выводы
Как следует из изложенного, управляемое развитие, основанное на материалистической методологии, возможно в любой области науки и производства, включая такие, казалось бы, отдаленные друг дот друга области, как теоретическая физика и социология. Если грамотно сформулирована цель развития и разработана материалистическая методология такого развития, то развитие может оказаться весьма эффективным, прогрессивным и избегающим ненужные издержки. Отсюда видна роль материалистической науки и материалистической методологии в любой сфере знаний и общественного производства. Материалистическую методологию следует развивать, и для этого есть все возможности.
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Приложение 1. Листовка 

            Наша ближайшая цель – социализм                            для коммунистов-пропагандистов
Экономическое состояние общества определяется уровнем развития производительных сил и состоянием производственных отношений – формой собственности на элементы  общественного производства                

                 Структура общественного производства                                                      


                                                Природа



Естествознание                  Человеческое                   Предметы

                                               общество:                     потребления

                                          - собственники;
                                          - организаторы

                                          и управляющие;
                                          - исполнители.


                 Технология                   Орудия производства

                                                               (техника)


Рост степени обобществления производства  в исторической последовательности формаций.

Распространение товарно-денежных отношений (купля-продажа) на элементы производства (+).
	Элементы общественного производства
	Форма собственности в период

	
	рабства
	феода-

лизма
	капита-

лизма
	социа-

лизма
	комму-

низма

	Трудя-

щийся
	жизнь


	Ч

+
	О

-
	О

-
	О

-
	О

-

	
	рабочая

сила
	Ч

+
	Ч, Л

+  +
	О, Л

-  +
	О, Л

-  +
	О

-

	
	прибавоч-

ный труд
	Ч

+
	Ч, Л

+  +
	Ч, Л

+  +
	О, Л

-  +
	О

-

	Средства произ-

водства
	природные ресурсы
	Ч, 

+  
	Ч, Л

+  +
	Ч, Л

+  +
	О, Л

-  +
	О

-

	
	естество-
знание
	О,Ч, Л

-   +  +
	О,Ч, Л

-   +  +
	О,Ч, Л

-   +  +
	О, 

-  
	О

-

	
	технологии
	Ч

+
	Ч, Л

+  +
	Ч, Л

+  +
	О, Л

-  +
	О

-

	
	орудия 

производства  
	Ч

+
	Ч, Л

+  +
	Ч, Л

+  +
	О, Л

-  +
	О

-

	Предметы потребления
	Ч, Л

+  +
	О,Ч, Л

-   +  +
	О,Ч, Л

-   +  +
	О,Г, Л
-   +  +
	О

-


Ч – частная собственность; Л – личная собственность; О – общественная собственность;

Г – групповая собственность; + – наличие товарно-денежных отношений. 

Жирно выделена собственность, создающая антагонистическое противоречие формации.

Каждая общественно-экономическая формация характеризуется одним главным признаком – особенностью экономического базиса.

Капитализм есть общественно-экономическая формация, экономическим базисом которой является частная собственность на средства производства и прибавочный труд трудящихся и частная и личная собственность на   предметы потребления и деньги.

Основное противоречие капитализма – между общественным характером производства и частной собственностью на средства производства. 

Социализм есть самостоятельная общественно-экономическая формация, экономическим базисом которой является общенародная и групповая собственность на средства производства и прибавочный труд трудящихся и личная собственность на   предметы потребления и деньги.

Основное противоречие социализма – между общественным характером производства и не полностью общественным характером присвоения предметов потребления.  

Коммунизм есть общественно-экономический строй, экономическим базисом которого является целостная и  однородная система отношений общенародной собственности на прибавочный труд трудящихся, на средства производства и на предметы потребления. Это единая коммунистическая собственность. Товарно-денежные отношения при коммунизме отсутствуют.
Основное противоречие коммунизма – между общественным производством и природой  

В каждой общественно-экономической формации есть остатки производственных отношений предыдущей формации и начала производственных отношений последующей формации. 

Развитие экономики может быть или не управляемым, или управляемым. При не управляемом развитии рост производительных сил обостряет противоречие формации и приводит к социальной революции, имеющей цель смены устаревшей формации на новую, в которой обобществлено большее число элементов общественного производства. Марксизм предполагал именно такое развитие экономики, когда развитие производительных сил при капитализме приводит  к обострению  его противоречий и далее – к социалистической революции, устанавливающей социализм.

При управляемом развитии господствующий класс управляет развитием экономики в интересующем его направлении, тогда революция или контрреволюция совершаются под руководством этого класса.

Революция есть относительно быстрый переход от предыдущей формации к последующей, контрреволюция – от последующей формации к предыдущей. Революция или контрреволюция проходят мирно в том случае, если класс, заинтересованный в установлении другой формации, последующей или предыдущей, уже созрел внутри существующей формации и уже находится у власти. Относительно мирный характер контрреволюции 1991-1993 гг. говорит о том, что к этому времени власть уже принадлежала буржуазии, возникшей внутри социалистического строя.

При социализме существовали остатки капиталистической формации в виде товарно-денежных отношений в области потребления (личная и групповая собственность на предметы потребления) и частично производства (групповая колхозная собственность), но были также и начала коммунистического строя в виде бесплатного жилья, здравоохранения и образования. Ленин и Сталин поэтапно сокращали сферу товарно-денежных отношений в промышленности, в сельском хозяйстве и в сфере потребления, тем самым, завершая социалистическую революцию и готовя коммунистическую революцию и переход к коммунизму. Хрущев и Косыгин начали расширять товарно-денежные отношения, совершая этим контрреволюцию и подготавливая реставрацию капитализма.

При Советской власти, т.е. власти трудящихся переход к коммунизму был объективной необходимостью, т.к социализм – формация промежуточная, следовательно, неустойчивая.. Это надо было делать путем ликвидации групповой собственности в сфере производства (в области сельского хозяйства) и в сфере потребления и путем приоритетного развития общественных средств потребления при одновременном пропорциональном сокращении всех видов денежных доходов у населения. Вместо этого, начиная с Хрущева, поощрялось развитие групповой собственности и товарно-денежных отношений и в производстве, и в потреблении. Итог – реставрация капитализма.

Задача сегодняшнего дня – готовить Вторую социалистическую революцию, т.е. переход от капиталистической формации к социалистической. Эта революция пройдет мирно, если трудящиеся завоюют большинство во властных структурах. Задача будущего – совершить коммунистическую революцию, т.е. переход от социализма к коммунизму.

Отсюда задачи: 

1. Внимательно проанализировать труды Ленина и, в особенности, Сталина, по развитию социализма и выявить ошибки, допущенные руководством КПСС и страны в послесталинский период;

2. Обеспечить завоевание большинства на выборах во властные структуры всех уровней;

3. Провести Вторую социалистическую революцию путем принятия законов о национализации (передаче государству в собственность и в управление) всех банков, всей промышленности, энергетики, транспорта, недр, земли и внешней торговли, восстановлении Госплана и принятия Чрезвычайного плана восстановления народного хозяйства 

4. После победы Второй социалистической революции обеспечить приоритетное развитие общественной собственности сферы потребления при одновременном пропорциональном сокращении денежного обращения в стране и запрещении конвертирования рубля.

Примечание. Причины гибели социализма

Социализм не первая фаза коммунизма, а самостоятельная общественно-экономическая формация, качественно отличающаяся и от капитализма (частной собственностью на средства производства), и от коммунизма (групповой и личной собственностью на предметы потребления). Причиной гибели социализма явился факт управления развитием экономики в направлении восстановления капиталистических производственных отношений. Но это только ускорило гибель социализма. Если бы такого «управления» не было, социализм чуть позже рухнул бы, т.к. при социализме развитие производительных сил приводит к росту товарно-денежных отношений в сфере потребления и, тем самым, к социальному неравенству, а далее - к реставрации капитализма. Социализм не может сам перерасти в коммунизм, этим развитием нужно управлять, но не в направлении восстановления капиталистических, а в направлении развития коммунистических производственных отношений.

Подготовил В.А.Ацюковский, член КПРФ

Что даст социализм людям?

1. Мир, дружбу, солидарность всех народов Земли.

2. Народовластие в форме Советов депутатов трудящихся всех уровней и подотчетность им исполнительной власти.  

3. Общественную собственность на все средства производства

4. Единый народно-хозяйственный плановый комплекс.

5. Ликвидацию эксплуатации человека человеком.

6. Гарантированное право на труд и на отдых.

7. Созидательный труд, который станет делом чести, доблести и личного творчества.

8. 5-6-часовый рабочий день.

9. Бесплатные жилье, медицину, образование.

    10. Доступность к материальным и духовным благам для всех членов общества.

Подготовил  А.Ф.Бояджаки, член КПРФ
Предвыборная листовка                                                                                                                                       Для обсуждения

         Граждане России!

                                     Руководство страны продолжает разорять страну и народ. Бога-

                                  теют воры, чиновники и олигархи, а  основное население  страны  

                                  нищает. Народ вымирает. Промышленность и сельское хозяйство 
                                  разоряются, предприятия банкротятся.  Страна превращена в сы-

                                  рьевой придаток Запада.  Все  продается – природа и ее ресурсы,  
                                  предприятия и даже люди.  Стране грозит распад по типу Югосла-

                                  вии.  Ответственность за все это лежит на президенте Путине, ли-

                                  беральном правительстве,  партии «Единая Россия» и подпеваю-

                                  щей им ЛДПР. 
      Только коммунисты способны спасти страну от катастрофы, если КПРФ придет к власти. 

Что сделает КПРФ после прихода к власти

Основная цель КПРФ: построение обновленного социализма как общественно-экономической формации, в которой основные средства производства принадлежат народу в лице социалистического государства и обеспечивают интересы всего населения России. В социализме XXI века в России будет учтено все лучшее, что было достигнуто в СССР, КНР, Швеции, послевоенных Японии, Германии, Норвегии и нефтедобывающих странах Востока.

Задачи КПРФ:

В политической сфере: восстановление Советской власти – выборность Советов депутатов трудящихся всех уровней, регулярная отчетность депутатов перед избирателями с отзывом депутатов при признании их работы неудовлетворительной, назначение Советами и подотчетность Советам Исполнительной власти, регулярная отчетность Исполнительной власти перед Советами соответствующих уровней с отстранением от должности при неудовлетворительной работе и отдаче под суд, если в их работе был криминал;

В экономической сфере: ликвидация частной собственности на основные средства производства в промышленности, сельском хозяйстве и финансовом обращении, национализация банков, промышленности, природных ресурсов, внешней торговли, возвращение из-за рубежа собственности и финансовых средств, полученных преступным путем.

На этой основе будут приняты принципиальные решения:

в области государственного устройства: создание унитарного государства с разделением на экономические округа, области и края; ликвидация всех видов автономности территориальных образований; название страны – Россия; в перспективе – восстановление СССР;
в финансовой сфере: отделение рубля от иностранной валюты – обеспечение неконвертируемости рубля и  возможности сдачи населением государству всех валютных средств по установленным государством соотношениям и гарантией вкладов населения;

во внешнеэкономической сфере: пересмотр всех договоров с зарубежными странами с целью соблюдения интересов России, отказ от вступления в ВТО, государственная монополизация внешней торговли; 

в народнохозяйственной деятельности: 

- системная организация и дальнейшее плановое развитие народного хозяйства в основном собственными силами, привлечение иностранных инвесторов только на выгодных для России условиях.

На базе этих принципиальных решений, получив в свои руки финансовые и производственные средства, социалистическое государство сможет обеспечить решение главных задач во всех областях, требующих вложения средств:

- укрепить обороноспособность страны в пределах необходимой обороны;

- обеспечить продовольственную независимость страны, развивая свое экологически чистое сельское хозяйство;;

- обеспечить внутреннюю безопасность населения и занятость всего населения хорошо оплачиваемой работой;

- обеспечить бесплатным жильем всех нуждающихся, 

- восстановить  бесплатное и высококачественное здравоохранение и образование для всего населения страны;

- обеспечить развитие фундаментальной и прикладной науки, особое внимание уделить высоким технологиям;

- восстановить высокую нравственность культуры;

- обеспечить решение экологических проблем.

Что даст обновленный социализм людям?

1. Ликвидацию эксплуатации человека человеком;

2. Народовластие в форме Советов депутатов трудящихся всех уровней и подотчетность им исполнительной власти;

3.  Общественную собственность на основные средства производства;

4. Единый народно-хозяйственный плановый комплекс;

5. Гарантированное право на труд и на отдых;

6. Созидательный высокотехнологичный труд, который станет делом чести, доблести и личного творчества;

7. 5-6-часовый рабочий день (в перспективе);

8. Бесплатные высококачественные жилье, медицину, образование;

9. Доступность к материальным и духовным благам для всех членов общества;

   10. Уверенность в завтрашнем дне для себя и для детей, обеспеченную старость;

   11. Защиту прав трудящихся от любого произвола.

Граждане России! 

Голосуйте за кандидатов КПРФ!

Центральный Комитет Коммунистической партии Российской Федерации

           Московский областной комитет КПРФ

Замечания направлять по адресу: 
101000 г. Москва, Б.Харитоньевский пер. 10, к. 40, МК КПРФ 
или по E-mail: atsuc@mail.ru
Пояснительная записка

к предвыборной листовке КПРФ

1. Предвыборная листовка КПРФ предназначена для распространения среди населения России в районах, в которых в марте или октябре будут проходить очередные выборы в государственные (президентские или думские) или областные (краевые) выборные органы власти.

2. Назначение листовки – ознакомление населения страны: 

- с целью прихода КПРФ к власти - построения в России обновленного социализма и с основными задачами: в политической сфере – восстановление Советской власти и в экономической сфере – ликвидация частной собственности на основные средства производства и обращение финансов;
- с принципиальными решениями, которые будут приняты КПРФ после прихода к власти в области государственного устройства, в финансовой сфере, во внешнеэкономической сфере и в народнохозяйственной деятельности;

- с главными задачами, которые будут решаться КПРФ после прихода к власти;

- с тем, что даст обновленный социализм людям.

3. Листовка носит общий пропагандистский характер и должна широко и неоднократно распространяться среди населения с самого начала всех предвыборных кампаний, а в измененной форме непрерывно.  

4. Основные положения листовки должны использоваться всеми кандидатами от КПРФ в своих предвыборных выступлениях по всей стране.

5. Листовка выпускается от имени ЦК КПРФ и соответствующего Областного (Краевого) комитета КПРФ, той области или края, в которых проводятся выборы депутатов государственного или областного (краевого) уровня.

6. Тираж листовки должен быть достаточным для того, чтобы с ней могли ознакомиться все жители соответствующей области или края. Тираж должен быть заготовлен заблаговременно до начала избирательной кампании и подготовлен к распространению за несколько дней до начала кампании. Распространение листовки должно находиться под контролем местных отделений КПРФ.
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