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Обыденный П.Т.

С предложением, изложенным ниже, автор неоднократно обращался в государственные структуры и получал в ответ только утверждения, что на его реализацию «нет денег».  Политической основой таких ответов был принцип Правительства не вмешиваться в хозяйственные дела. Однако вымирание российского населения вынудило Правительство нарушить этот принцип и выступить с Программой приоритетных национальных проектов. Это даёт мне основания повторить своё предложение, но уже в сравнении с реализуемой Программой. Должен сразу отметить, что такое сравнение привожу вовсе не для того, чтобы кого-то критиковать, а только показать её соотношение с реальностью. 

       Реализуемая Программа подаётся, как средство остановить процесс вымирания людей. К сожалению, это одно из решений, которые по существу направлены на борьбу со следствиями реальных проблем, без выявления причин их возникновения. Таким пороком страдают практически все решения по реформированию социального строя России. Ниже показано, что это следствие господства в науке и политике аналитического мышления, пока ещё не для всех очевидное. Кроме того, Программа разработана без учёта требований законов развития природы и общества. Поэтому она не может положительно повлиять на реальную ситуацию. С этой позиции предлагаю посмотреть её основные разделы. 

1. О здравоохранении.

Программой предусматривается улучшение медицинского обслуживания населения. Особо оговаривается закупка зарубежного оборудования и лекарств, повышение заработков медикам, развитие спорта. Это необходимо и будет даже полезным, но не решает проблему. Причиной вымирания служит вовсе не дефицит оборудования или лекарств, а загрязнение биосферы, снизившее качество продуктов питания, массовое использование химических лекарств, приводящих к «лекарственным болезням», нищета большинства населения страны.

       На заре Советской власти вопросы здравоохранения были успешно решены путём профилактики заболеваний, улучшения питания и условий труда, создания системы санаториев и общедоступного спорта. Сейчас новейшее лечебное питание (См. приказ МЗ РФ № 330, от 05.08.03) оценивается до 150 долларов США на человека в сутки, а  спортивные сооружения стали практически повсеместно платными.

        В Программе особо обсуждается стимуляция деторождения. Это необходимо, но… Количество врождённых уродств, в России возрастает уже на протяжении 3-4 десятков лет, то есть со времени интенсивной химизации сельского хозяйства. Это проявляется во всех развитых странах, а в России особенно. Интернатов для детей с врождёнными пороками у нас уже немало, и положение быстро ухудшается. Только 30 % младенцев рождаются здоровыми. Здоровые девочки 14–16 лет составляют только 3 %. Большинство женщин среднего возраста «знакомы» с проституцией, алкоголем, наркотиками, СПИДом или другими отклонениями. Мужчины не доживают до пенсионного возраста. Опасность развития этих тенденций очевидна. Однако, Программа адресует все блага спорта и медицинской науки лицам, имеющим свободные деньги. Но они и сейчас в полной мере пользуются этими благами. Остальным 80 % населения она помочь не сможет. Только увеличит долю инвалидов и социальную напряжённость в стране.

2. О развитии сельского хозяйства.

Программа нацелена на восстановление конкурентоспособного аграрного производства, на «прогрессивные» технологии, то есть предусматривает производство продуктов традиционного качества с применением химических удобрений, пестицидов, красителей и стабилизаторов, не исключая и генетически модифицированные продукты.

       Производство мяса, как основного белкового продукта питания, при Советской власти приблизилось к 70 кг на человека. Для климата России, это соответствовало примерно 50 % физиологической потребности человека. Сейчас среднее потребление мяса снизилось до 40 кг на человека. Для 80 % населения, такой дефицит белка, это прямая причина утраты иммунитета. Заменить полноценный белок иными продуктами принципиально невозможно. Увеличить производство мяса в 3-4 раза без усиления химизации, а соответственно и без дальнейшего снижения его качества, тоже невозможно. Уже сейчас о действительно гигиеническом качестве мяса, как в России, так и в других странах, остаётся только мечтать, даже самым богатым. 

       Глобальное загрязнение биосферы навсегда изменило нашу среду обитания, её  химическую сбалансированность, и условия комфортности для человека и других живых организмов. Сейчас в биосфере ежегодно вымирают тысячи видов живых организмов. Сельское хозяйство служит одним из основных поставщиков химикатов в среду обитания. Это причина массового отравления почв и грунтовых вод во всех  развитых странах. Население именно этих стран в последние десятилетия приобрело минимальные показатели рождаемости и иммунитета. 

       Современная наука не владеет способами восстановления сбалансированности химических смесей. В качестве основного способа «борьбы» с низким качеством продуктов санитарные органы всех стран вынуждены использовать только снижение санитарно-гигиенических требований к ним. Примером может служить наш СанПиН 2002 года, которым в отличие от предыдущих нормативов разрешено увеличение содержания нитратов в плодоовощной продукции в 100 раз, а контроль содержания цинка и меди во всех продуктах прекращён вовсе. Всё это только следствия того, что соблюдение прежних требований стало ограничивать повышение урожайности, а соответственно и конкурентоспособности сельского производства. 

       Таким образом, сложившееся сельское хозяйство исчерпало свои ресурсы и дальнейшее его сохранение, а тем более расширение, ведёт только к углублению кризиса и к увеличению доли работы «на аптеку». Однако в Программе о качестве продуктов питания речи нет. Возможно, что она и вовсе не рассчитывалась на улучшение питания и реальное решение демографической проблемы. 

3. О доступном жилье.

70 % граждан России живут в загрязнённых и скученных условиях городов. При сложившейся мафиозной и коррумпированной практике застройки городов, при слабости законов и органов власти, решение этой проблемы добрыми намерениями и даже некоторым финансированием, невозможно. Создаваемая социальная система предусматривает иные способы её решения. 

4. Об образовании.

Потребность в совершенствовании системы образования стала обостряться в связи с бурным ростом научных знаний и информатизацией жизни общества. Это стало заметным уже 30-40 лет. В России образование, в последние 15 лет, вообще отдано на откуп своеобразно понимаемым «общечеловеческим ценностям»: вольные оценки роли наций и религий, исторического прошлого общества, опошление собственной истории и своих правящих предшественников, последовательное внедрение платности обучения. В школьный и ВУЗ-овский обиход введены: секс, сигареты, наркотики и другие, ранее ограниченные или даже запрещённые «ценности». 

       Программой намечена активизация ремонта школьных зданий, их оснащение компьютерами с выходом в интернет, повышение заработной платы учителям. Всё это необходимо и неотложно, но не для Государственного решения проблемы. Основного, содержательной стороны образования Программа не касается.  

       Между тем именно содержание образования, характер и содержание современной науки, господствующий способ мышления, привели образование к современным трудностям, а общество к системному кризису. 

       Нынешняя наука разделена на 500 самостоятельных наук. Даже творцы этих наук признаются некомпетентными в смежных науках. Следовательно, каждая из них должна быть представлена в учебной программе, а многие претендуют на специальную подготовку своих специалистов, начиная с самого раннего возраста. Спортсменов, художников, танцоров, музыкантов, математиков и некоторых иных специалистов сейчас начинают готовить уже с 3-5 лет. Колледжи и ВУЗ-ы заведомо готовят только узких специалистов. Таким образом, вся система образования нацелена на подготовку не гармонично развитых граждан, а узких специалистов, способных работать в одной отрасли, с ограниченным кругозором в других отраслях и аспектах жизни. 

       При отсутствии нормально работающих законов, такие специалисты становятся жертвами проходимцев, жуликов и спекулянтов. Эти спекулянты оценивают свой труд в сотни и миллионы раз выше труда реальных производителей материальных и духовных ценностей. В результате в обществе вырос и окреп мощный паразитический слой спекулянтов, бюрократов, игроков, биржевых и теневых деятелей, именующий себя элитой. Они использует все богатства планеты и труд производителей, а себя освободили от всякого производительного труда и ответственности. Это порочная система порождает принуждение по отношению к производителям и взаимную ненависть людей в каждой ячейке общества. Людей, желающих жить и работать честно, она либо угнетает и даже уничтожает, либо вынуждает действовать по своим «понятиям». 

       Шпионаж, обман, терроризм и многослойная перестраховка уже стали привычной практикой жизни общества. Во взаимодействиях людей и государств господствует и активно поощряется жёсткая конкуренция. В таких условиях каждый человек вынужден исходить из принципа: «Я, и не Я». Это деградация общества. Однако, о неотложной необходимости преодоления этого порока, в Программе речи нет. 

5. Фундаментальные причины кризиса.

Нами установлено, что фундаментальной причиной современного кризиса служит раздельность нашего мышления на синтетическое, свойственное гуманитариям, и на аналитическое, свойственное науке. Начало этому процессу было положено борьбой зарождающейся науки с господствующим тогда религиозным мышлением. К сожалению, в этой борьбе не было найдено Истины, и стороны образовали устойчивые группы Идеалистов и Материалистов, которые до сих пор не нашли общего языка между собою. 

       Г.Гегель рассматривал синтез и анализ как диалектическое единство различных методов исследования природы. Он точно определил сущность анализа, он не смог этого сделать для синтеза. К.Маркс определил синтез как «обратную сборку объекта, разобранного при анализе». Этим он вывел синтез из сферы внимания учёных. 

       Победа материализма над идеализмом подкреплена множеством научных открытий, усиливших могущество человека в его воздействии на природу. Вместе с тем, её аналитическая основа обусловила разделение наук по числу исследуемых объектов. Каждая из наук уже по определению посвящена своему объекту, имеет собственный метод исследования и язык описания. Это означает почти «вавилонское» смешение языков в науке, и дополнительное дробление общества на независимые группы внутри каждого региона, нации и государства. В итоге общество в значительной мере утратило ощущение собственного единства, единства биосферы и мироздания. Человек возвращён в образ прагматического животного, которому чуждо всё, что не обеспечивает ему выгоды или удовольствия здесь и сейчас. Реализация достижений взаимно не связанных наук создала промышленные технологии несовместимые с человеком и с биосферой и породила нынешний экологический кризис.        

       Не легче положение и у гуманитариев, использующих синтетическое мышление. Развитие религии остановилось на уровне средних веков. Сохранилось язычество и многобожие, множество активно противоборствующих течений и сект внутри и Христианства и Ислама. Определяющее значение приобрели обрядность и склонность к мёртвым языкам. Искусства и литература периодически испытывают кризисы символизма, схоластики и безсодержательного абстрагирования реальности.

       Таким образом, господствующее мышление разрушает единство, определяющее саму сущность человека: взаимозависимость и гармоничность взаимодействия его духовной основы и материального тела. Это естественное, то есть обязательное, следствие разделённого мышления. Это глубокая  деградация человека и общества.   

        Выход из положения только в использовании синтеза как самостоятельного, равноценного анализу метода исследования взаимодействия объектов. Только тогда, изучив с помощью анализа внутреннюю структуру объекта и закономерности его функционирования, а с помощью синтеза, закономерности его взаимодействия с другими объектами, и соединив эти знания, мы сможем получить о нём представление близкое к Истине. До настоящего времени вся наша наука обходятся аналитической информацией, которая принципиально не может претендовать на полноценность. 

       Сущность реального развития природы, составляет взаимодействие объектов. Число относительно стабильных объектов хоть и очень велико, но ограничено, тогда как вариации их взаимодействия бесконечны. Поэтому мы до сих пор только эмпирически, на собственных ошибках, познаём закономерности экономического и социального взаимодействия живых организмов, наций и государств; проявления сорбции, каталитического, токсического или стимулирующего действия химических веществ и все другие формы взаимодействия. 

       Второй причиной, тормозящей духовное развитие человека, служит массовое употребление мяса биологически близких нам животных. Животный белок несёт в себе родовую и индивидуальную информацию о физиологических процессах, мотивации поведения, агрессивности, болезнях и страхе смерти животных. Вся эта информация поступает в подсознание человека и постоянно фиксирует процесс его духовного развития на уровне животного, препятствует осознанию и реализации прогрессивных религиозных и социально-научных учений. 

       Существенно и то, что животный белок усваивается человеком только до возраста зрелости. Потом его усвоение уменьшается, вплоть до полного прекращения в старости. Это и служит основным фактором потери трудоспособности, памяти и долголетия человека. Поэтому мясо непременно должно быть заменено другим источником полноценного белка. Мы предлагаем использовать пищевые грибы.

6.  Грибы.

По сравнению с мясом, пищевые грибы содержит вдвое больше усвояемого белка. Они содержат основные витамины, а «чистые» грибы выводят из организма человека накопившиеся вредные вещества, в том числе свободные радикалы. Грибной белок полностью усваивается на протяжении всей жизни человека. В сухом виде грибы пригодны для дальних перевозок и длительного хранения. 

       Сейчас искусственное разведение грибов для пищевых целей достигло объёма в десятки миллионов т в год. Однако в последние годы в грибоводстве просматриваются признаки кризиса. Так в 2004 году зарубежные поставщики продавали нам грибы по «выгодной» цене от 0.34 до 0.6 $/кг, которая ниже затрат на их выращивание. Венгрия сократила объём выращивания грибов на 20 %. В США грибы в натуральном виде практически не употребляют. Их разделяют на составные химические части и принимают в виде таблеток и концентратов. 

       Причина в том, что грибы активно накапливают в себе редкие вещества, особенно тяжёлые металлы, до концентраций, опасных для них самих и для человека. Вследствие этого сейчас наблюдается уменьшение продуктивности и распространённости пищевых грибов, а так же отравления людей грибами естественного произрастания. Минздрав «не советует» собирать грибы вблизи автодорог и иных источников явного  загрязнения. Но загрязнение стало глобальным. Это значит, что «чистых» мест на Планете уже нет. Превышения ПДКпр у грибов нередко наблюдаются уже повсеместно. Дополнительно к этому, и при искусственном выращивании грибов, стали применять пестициды. Это значит, что сейчас грибы, и естественного происхождения, и искусственно выращенные, имеют сомнительное качество.

       Нами разработана оригинальная технология регулирования накопления микроэлементов живыми организмами, пригодная для использования в условиях замкнутого технологического процесса. Естественно, такое производство требует дорогого приборного оснащения. Но оно же и обеспечивает возможность производить только «чистые» грибы, производить их круглогодично, независимо от времени года и погоды. При нынешнем глобальном загрязнении и погодных аномалиях это становится всё более существенным. Методологические основы нашей технологии проверены на протяжении около 40 лет, опубликованы в научной печати. Но опытного предприятия всё ещё нет. Как всё действительно новое, реализация такого предложения разрушает сложившиеся традиции массового производства. Это затрагивает интересы множества  людей и вызывает сопротивление.

        В качестве субстрата для выращивания пищевых грибов используют любую целлюлозную органику, включая лесной неликвид (ветви, сухостой), а так же отходы деревообработки, сельского хозяйства, текстильной и бумажной промышленности. 75 % потенциальных возможностей субстрата получают в виде грибов, а остальное используют как  белковый корм для всех видов домашнего скота, птицы и рыбы.       

       Строительство грибного комплекса оптимальной оснащённости и мощности требует вложения около миллиарда рублей. Такое предприятие будет осуществлять сбор древесного неликвида с 10 000 га леса, перерабатывать около 50 000 т сырья, производить около 8 000 т пищевых грибов и 42 000 т кормового брикета в год. Годовая выручка предприятия будет близка к сумме вложений в его строительство. 

       Сейчас лесная неликвидная древесина создаёт почвоутомление, провоцирует пожары и служит кормовой базой для массового размножения болезней и вредителей леса. Своевременная утилизация неликвида повысит продуктивность леса в 2-3 раза. Доходность каждого гектара леса составит около 100 000 рублей в год или $3700. 

       Для сравнения: при нынешней эксплуатации, гектар российского леса даёт доход около $40. Наши соседи – финны получают около $400. 

       Если задействовать источники дополнительных доходов: лесное хозяйство (травы, орехи, ягоды), деревообработку, животноводство, пчеловодство и другое, то это приведёт к штатной занятости на каждом грибном комплексе и в прилегающем поселении до 500 человек и повышению его доходности в 1.5-2 раза. В таком случае численность жителей поселения при каждом грибном комплексе составит около 2.5 тысячи человек. Производительность труда в расчёте на каждого жителя поселения составит не менее 600 тыс. рублей, или $22 тыс. 

       Для сравнения: в 2001 – 2003 годах производительность одного с/х работника России составила $2.2 тысяч, в США $47.6 тысяч, а в среднем для мира $0.8 тысячи. 

       Из 655 млн. га лесопокрытой площади России, по нашей оценке, пригодны для освоения под такое грибоводство до 400 млн. га. Потенциальные возможности лесных угодий России, позволяют ежегодно производить от 500 млн. т, при современной продуктивности лесов, до 1500 млн. т грибов, мяса и других продуктов животноводства, при повышении их продуктивности. Этих продуктов достаточно для полноценного питания от 6, до 20 млрд. человек. Достичь такой эффективности можно за 10-20 лет, с вложением всего 5 трлн. рублей. 

       Предложенная технология обеспечивает экономически оптимальное решение трёх до сих пор острейших проблем: обеспечения населения качественным белком; сохранения лесов, повышения их продуктивности и распространённости; восстановления экологического комфорта биосферы. Она полностью отвечает современным требованиям экологического императива. 

       Передача технологии в руки нынешних «крутых» предпринимателей чревата тем, что основное население России и мира останется вымирающим от дефицита белка. Ведь в течение ряда лет в нефтедобывающей России, не задумываясь, оставляют сельское хозяйство с острейшим, буквально парализующим, дефицитом дизельного топлива во время посевной и уборочной компаний. Это же относится и к экологическим требованиям, которые в наших лесах ни как не соблюдаются. 

       Итог подведём таблицей сравнения основных направлений деятельности Программы национально приоритетных проектов и нашего Предложения.

	Программа  
	Предложение

	1. Расширение производства продуктов питания прежнего качества, уже приведших к снижению здоровья и воспроизводства населения во всех развитых странах.
	1. Экономичное производство только  высококачественных продуктов питания, обеспечивающих улучшение здоровья и долголетия людей.

	2. Массовое приобретение импортного медицинского оборудования и лекарств, которые и за рубежом, по существу, не решают  аналогичных задач.   
	2. Профилактическое сокращение и исключение заболеваний за счёт доброкачественного питания всего населения России, а затем и зарубежного.

	3. Стимуляция деторождения путём выплат пособий и материнского капитала, при массовом распространении заболеваний среди нынешних и подрастающих людей.  
	3. Смотри п. 2.

	4. Вложение средств в коррумпированное строительство жилья, в экологически грязных городах, по ценам недоступным для большинства населения России.
	4. Жильё для всех работников, строится в едином блоке с предприятием, равномерно во всей России, с предоставлением всех социальных служб и постоянной работы.

	5. Продолжение реформирования системы образования, не затрагивая его содержания.
	5. Устранение деления мышления на синтетическое = гуманитарное и аналитическое = научное, с их заменой  гармоничным диалектическим мышлением.


	6. Все направления Программы только  продолжают имеющиеся тенденции, уже развивающегося экологического и системного кризиса. Они не создают прогрессивного задела для последующего развития общества и биосферы, а только усиливают кризис.   
	6. Для развития общества и биосферы Предложение вносит элементы: 
· Снимает дефицит качественного белка;

· Совершенствует мышление человека; 

· Повышает продуктивность лесов с улучшением экологии;

· Создаёт производство качественного питания независимое от времени года;

· На 2/3 сокращает производство химикатов и загрязнение биосферы;

· Разгружает транспортно и экологически перегруженные города, обеспечивает работу и жизнь в комфортных экологических условиях. 


       Из изложенного видно, что без использования лесного неликвида для грибоводства, общество не сможет получить необходимый качественный пищевой белок, не сохранит и не повысит продуктивность лесов, не восстановит экологию биосферы. Это значит, что разумной альтернативы предложенному грибоводству нет. Оно стало жизненно необходимым с точек зрения: демографической, экологической, экономической и социальной. Вступление России в ВТО, по прогнозу Ю.Лужкова, ещё больше затруднит деятельность нашего сельского хозяйства.

        Переход общества на использование грибов в качестве источника белков неотложен. В обществе до предела накалились духовные и материальные противоречия между: религиями и их сектами; научно-социальными доктринами и их последователями; людьми, их отдельными группами, сословиями и национальностями; государствами, компаниями и корпорациями, национальными и транснациональными. 

       Кроме того, общество угнетают: экологический кризис; вопиющая несправедливость сложившихся  товарно-денежных отношений; паразитизм и безответственность правящих элит, их попытки силой сохранить псевдодемократические системы управления. Всё это стало очевидным и нетерпимым для большинства населения. С другой стороны, нынешний уровень науки, грамотности и нравственности людей, обеспечил разработку и доступность разнообразных средств взаимного уничтожения. 

       В этих условиях соединение через мясо животных, информации о мотивации их  поведения и агрессивности, с накопленным недовольством и возможностями каждого человека отстаивать своё понимание справедливости, делает мир призрачным, готовым ежеминутно взорваться. Ограничение численности населения рамками «золотого миллиарда» только ускорит гибель нашей цивилизации, поскольку последними останутся наиболее сильные, агрессивные и нетерпимые люди.  

       Переход на грибной белок прекратит поступление в подсознание человека животной информации. Вместо прагматичности и агрессивности, в подсознание человека станет поступать информация единства с окружающей средой, радости жизни и стремления к развитию. Это будет первый продукт питания, обеспечивающий не только оптимальное телесное, но и духовное развитие человека. 

       Следовательно, по своей сущности и эффективности наше Предложение превосходит рассмотренную Программу национальных приоритетов. Оно быстро окупится и ускорит темп развития общества. Но без явно выраженной поддержки Государства сейчас его реализация в России невозможна.

        На строительство опытного грибного комплекса необходимо определить прямое финансирование или кредит в один миллиард рублей. Необходимо так же оказать государственную помощь в передаче этому комплексу одного из лесничеств с вымирающей или вымершей деревней. 

       По опыту работы этого предприятия, станет возможным за 10-12 лет создать новую отрасль производства продуктов питания, которая не только укрепит здоровье россиян и всего общества, но и сократит химическое загрязнение среды, а так же, без дополнительных затрат, повысит продуктивность и распространённость лесов с восстановлением комфортной человеку биосферы. Это должно стать нашим русским вкладом в сохранение и развитие цивилизации.

     Адрес: 129336, Москва, ул. Челюскинская, 12-1-90, телефон: 475-35-38.         
