Цукерник Я.И.

Тезисы к выступлению «Сдвиг влагонесущих циклонов»

1.

В 1978 году начался сдвиг маршрутов влагонесущих циклонов с Атлантики и муссонов с Тихого океана.

2.

Начиная с середины XVIII века, что совпало с началом шествия по планете паровой машины Уатта и соответственно – с возникновением техносферы, маршрут этих потоков был Ямало-Ботнический, то-есть вмещал широты упомянутых полуострова в Азии и залива Балтийского моря. 
3.

Лев Николаевич Гумилёв, разыскивая в 1959-1960 годах хазарские археологические памятники, обнаружил доказательство существования в прошлом другого маршрута, стал вести поиск в нужном направлении и вышел на существование над территорией СССР трёх таких маршрутов.
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По неведомым пока что причинам и с непознанной ещё цикличностью циклоны и муссоны сдвигаются с одного маршрута на другой на 100 лет, а потом либо возвращаются на прежний, либо перескакивают на третий. В «Открытии Хазарии» до нас дошло начало этого поиска, в другой его книге «Ритмы Евразии» мы найдём его завершение, ныне никем, как будто, не продолжаемое из метеорологов и прочих официальных специалистов.

4.

Я вышел на «Открытие Хазарии» и на самый факт существования автора этой книги в 1966 году. Гумилёв стал одним из моих заочных УЧИТЕЛЕЙ, так что когда я в 1982 году узнал, что вторично сдвинута водами Днепра земляная Каховская плотина и одновременно снизился уровень Байкала, а ангарские и енисейские ГЭС стали вырабатывать меньше энергии, то мне мгновенно стало ясно: новый сдвиг произошёл, что подтверждается уже несколько лет бьющей наши степные области засухой и известиями о регулярных наводнениях в пойме Дона. Это был Средне-Русский маршрут, уже имевший место в 1250-1350 годах. Все последующие годы я собирал газетные вырезки и следил за погодой по радио и телевидению. 

5.

Это действительно был указанный маршрут, но я с самого начала был уверен, что он не будет точной копией предыдущего. Потому что как раз с 1250 года начал нарастать ледяной щит Гренландии, где до того норвежско-исландские переселенцы имели два относительно больших города, три монастыря, полтора десятка церквей и хорошие урожаи на полях. Отрезанные, они продержались почти пять веков – их останки найдены археологами. 

6.

Я был также уверен, что если Гумилёв был вынужден собирать сведения лишь о событиях на советской территории – ведь его старательно блокировали, а учеников принуждали отрекаться от учителя, то это не значит, что сдвиги погоды не терзают каждый раз всю планету. 

И мои вырезки это подтверждали. Полосы лесных и степных пожаров сдвинулись и в Евразии, и в Австралии с Аргентиной. А ураганы Атлантики и тайфуны Тихого океана стали крушить территории, где до того строились города и иные селения в Америке и Азии без расчёта на многометровые валы воды, которые ныне стали катиться по их улицам. 

7.

А раз так, то возникновение Гренландского километрового ледникового щита должно было сопровождаться и ростом оледенения в Антарктиде, что может объяснить феномен карты Пири Реиса от 1530 года, на которой показаны горы Антарктиды, ныне накрытые километрами льда. Эту карту можно было рисовать, имея карты неведомых мореплавателей и картографов X-XII веков, а не атлантов и мурийцев.

8.

Возможно, что такое открытие, как данное гумилёвское, могло быть сделано только возле закрытого Каспийского моря и только кочевниковедом-номадистом, причём прошедшим «гумилёвские университеты», а не отсидевшем сколько-то лет на истфаке и в аспирантуре престижного университета, так что на будущее стоит организовывать аналогичные курсы для талантливых людей. Фай Родис в ефремовском «Часе быка» их проходила по доброй воле, даже по гораздо более крутой программе. 
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9.

Но, во всяком случае, не «стоит», а «необходимо» провести в жизнь закон о скрупулёзнейшей проверке таких открытий немедленно после сообщения в правительственный комитет общепланетной безопасности своей страны и с оповещением всех соответствующих комитетов на планете. 

Их нет? Так надо срочно создавать. Когда Гитлер стал затоплять берлинское метро, то только что сцепившиеся в смертном бою бойцы обеих армий стали совместно спасать прятавшихся в станциях метро «гражданских» – если верить известной серии фильма «Освобождение». И проверку доверять не только остепенённым и маститым, а предоставлять материалы группам наиболее способных студентов, не отягощённых ещё заботой о сохранении завоёванной кормушки.

10.

Итак, сдвиг полос выпадения осадков и полос засух по всей планете начался в 1978 году и одна из полос вымокания пришлась на Средне-Русскую широтную полосу. Это – как армейская вводная на маневрах: «танки справа, авиация над головой сбрасывает десантную дивизию, командиры убиты, выпутывайтесь сами».

11.

Вы, здесь сейчас сидящие, должны получить от меня полученную Гумилёвым информацию о том, что было в прошлом,  и мою информацию о том, что я узнал с 1982 года. Причём не только о том, что произошло на планете, но и о том, что происходило во время моих попыток сообщить об этом начальству разных уровней и людям вообще. Возможно, что кое-кто почувствует себя после этого ответственным за существования человечества и планеты и попробует что-то сделать. Это не подначка, а горький опыт 23-летней давности. 

12.

За это время уже погибло много людей, ещё больше остались без крова, без работы, без Родины. В таких условиях у одних шея тянется к петле, а у других руки тянутся к оружию. А поскольку такие сдвиги длятся каждый раз около сотни лет, и лишь потом что-то «устаканивается» на более длительный срок, то при  нынешней насыщенности планеты оружием, способным превратить её во второй пояс астероидов в Солнечной системе, времени ещё достаточно именно для такого результата. А вот хватит ли для спасения – зависит от нас. 

13.

Обязан сообщить, что, оказавшись в том выпуске истфака МГУ, который был выучен по программам времён «оттепели» и потому был сочтён непригодным для брежневского режима, и никто из по крайней мере заочников и вечерников не получил работы по специальности, я работал «для прожития и для содержания семьи» где попало, но всё время продолжал работать над вопросами, касающимися выживания человечества на планете вообще и спасения советской социально-этнической жёсткой системы в частности. 

14.

Но публикация полученных выводов оказалась невозможной. Нашёлся человек, предоставивший мне свой сайт – и этот сайт исчез с десятком моих работ в прошлом году. Так что могу лишь предложить вам CD-диск с этими работами. Кто захочет – сможет с него снять копию. Могу сказать лишь, что один мой весьма пристрастный противник, только что «до рожи» не лезший в припадке полемики, сказал, что «хоть ты и сволочь, но читать тебя не скучно». Скорее всего, и вы не заскучаете.
Цукерник Яков Иосифович. 117042. Москва. Южнобутовская улица, дом 80, корпус 1, квартира 134. Домашний телефон 714-05-62. 

Звонить можно в любое время суток – если я дома, то отвечу, хоть бы и разбудили. Только учтите – «братство бдящих и постигающих» кормится мною с 1974 года как минимум, ибо другой работы эти двуногие выполнять неспособны. Так что учесть этот поправочный коэффициент следует.
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